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Κατά τα τελευταία έτη φαίνεται ότι η οικονοµία σε παγκόσµιο επίπεδο έχει 
υποστεί µεγάλου εύρους ανάπτυξη και πολλές χώρες έχουν κατορθώσει να 
φτάσουν σε υψηλά επίπεδα οικονοµικής και κοινωνικής ευηµερίας. Η 
πρόοδος αυτή όµως σε συνδυασµό µε την ανάπτυξη του καπιταλιστικού 
συστήµατος δεν έχει µόνο θετικά αποτελέσµατα αλλά ταυτόχρονα 
αναπτύσσεται και το οργανωµένο έγκληµα. Όλο και περισσότερα χρήµατα 
προέρχονται από εγκληµατικές ενέργειες από µεγάλο-επιχειρηµατίες και όχι 
µόνο. Αυτοί µε τη σειρά τους εκµεταλλεύονται το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 
παγκοσµίως µε σκοπό την εµφάνιση των παράνοµων εσόδων τους ως 
νόµιµα. Πολλά άρθρα και συνάµα πολλά βιβλία έχουν εκδοθεί για το 
συγκεκριµένο θέµα µιας και η κατάσταση, παρά την ισχυρή και αυστηρή 
νοµοθεσία που έχει θεσπιστεί, δεν φαίνεται να βελτιώνεται. Στις παραγράφους 
που ακολουθούν γίνεται λόγος για το φαινόµενο αυτό και τους ιδιοφυείς 
τρόπους που έχουν επινοήσει για να ξεπλυθεί ο τεράστιος αυτός όγκος 
παράνοµου χρήµατος. Εν συνεχεία γίνεται πλήρης αναφορά στο τρόπο µε τον 
οποίο τα κράτη προσπάθησαν 
να περιορίσουν αυτό το φαινόµενο θεσπίζοντας κάποιους νόµους και εάν εν 
τελικά κατόρθωσαν οι θεσµοθέτες µε αυτή τη ποινική τυποποίηση να 
αποτρέψουν την ολοένα και αυξανόµενη ανάπτυξη του εγκλήµατος και 
συνεπώς την οικονοµική ευηµερία . 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Ενότητα: 1. Εισαγωγή και Ορισµοί 
 

1.1 Εισαγωγή  
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Η παγκοσµιοποίηση των αγορών χρήµατος και κεφαλαίου, η χωρίς 
περιορισµούς δυνατότητα µεταφοράς κεφαλαίων ανά τον κόσµο, οι 
τεχνολογικές εξελίξεις που διευκολύνουν και απλοποιούν την 
πραγµατοποίηση συναλλαγών και επενδύσεων παγκοσµίως, καθώς και οι 
διαφορές στο νοµικό πλαίσιο ορισµένων χωρών που παρέχουν επιπλέον 
διευκολύνσεις στη λειτουργία των εταιριών και στη πραγµατοποίηση 
συναλλαγών, έχουν οδηγήσει στη διαµόρφωση ευνοϊκών συνθηκών για την 
ανάπτυξη του οργανωµένου εγκλήµατος και έχουν προσφέρει γόνιµο έδαφος 
για τη διαµόρφωση νέων µέσων, τρόπων και µεθόδων για τη νοµιµοποίηση 
εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες (ΞΧ).  
Το οργανωµένο έγκληµα µε τη µορφή του ΞΧ, πέραν από τις οικονοµικές και 
κοινωνικές συνέπειες που επιφέρει, αποτελεί µια διαρκή απειλή για το κύρος 
και την αξιοπιστία του διεθνούς, αλλά και του ελληνικού χρηµατοπιστωτικού 
συστήµατος. Το τελευταίο, στην προσπάθειά του να περιορίσει όσο το δυνατό 
περισσότερο το εν λόγω φαινόµενο, έχει προβεί σε συγκεκριµένα µέτρα, τα 
οποία µε τη χρήση της τεχνολογίας, προσπαθούν να εφαρµόσουν το ισχύον 
κανονιστικό πλαίσιο, µε τρόπο απλό και κατανοητό, προστατεύοντας το κύρος 
και τη φήµη της κάθε τράπεζας και συµµορφούµενο µε τις υποχρεώσεις που 
απορρέουν από τη νοµοθεσία για την κάθε τράπεζα και τους εργαζόµενους σε 
αυτήν.  
Η συµβολή του εσωτερικού ελέγχου στην πρόληψη της νοµιµοποίησης 
εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες είναι σηµαντική, αφού µέσω των 
διαπιστώσεων των ελέγχων και των πορισµάτων διοχετεύει πληροφορίες 
προς τη ∆ιοίκηση των Πιστωτικών Ιδρυµάτων για την τήρηση ή µη, από τις 
επιµέρους µονάδες των Τραπεζών, των κανονιστικών εγκυκλίων και των 
προβλεποµένων από τις αρµόδιες Αρχές προκειµένου να ληφθούν επιπλέον 
µέτρα όπου αυτό χρειάζεται.  
Η ∆ιοίκηση, µέσω του εσωτερικού ελέγχου λαµβάνει πληροφόρηση για την 
ορθή τήρηση και τη συµµόρφωση του προσωπικού µε τις διαδικασίες, τις 
Πολιτικές και τις εγκυκλίους της Τράπεζας. 

 
 

1.2 Έννοια του Ξεπλύµατος Χρήµατος 
 
"ξέπλυµα µαύρου χρήµατος"  
 Ορισµός: 

Με τον όρο βρώµικο χρήµα, ή µαύρο χρήµα και ευρύτερα µαύρα, 

καθιερώθηκε να χαρακτηρίζεται, περισσότερο δηµοσιογραφικά, οποιοδήποτε 

είδος εσόδου από παράνοµη πράξη, ή ακόµη και έσοδο από νόµιµη πράξη το 

οποίο στη συνέχεια δεν δηλώνεται, κατά παράβαση της υφιστάµενης 

φορολογικής νοµοθεσίας. Και στις δύο περιπτώσεις ανάγεται σε οικονοµικό 

έγκληµα. 

Στην µεν πρώτη περίπτωση το προϊόν της παράνοµης πράξης δεν δηλώνεται 

προκειµένου να µην αποκαλυφθεί αυτή και οι δράστες της, στη δε δεύτερη 

περίπτωση για να µην υποστεί φορολογική επιβάρυνση, που επίσηµα 



b-8 

 

χαρακτηρίζεται αδήλωτο έσοδο. 

Συνέπεια αυτού του χαρακτηρισµού είναι κατ΄ αντίθεση η διάκριση του 

χρήµατος σε «καθαρό χρήµα» που προέρχεται από νόµιµες δραστηριότητες 

και το οποίο στη συνέχεια δεν αποκρύπτεται και το «βρώµικο χρήµα», ή 

«µαύρο χρήµα» που αποκρύπτεται. 

Συνέχεια των παραπάνω «ξέπλυµα χρήµατος», ή «ξέπλυµα µαύρου 

χρήµατος», (που λέγεται κατ΄ έµφαση, ή πλεονασµό), καθιερώθηκε οµοίως 

να χαρακτηρίζεται οποιαδήποτε οικονοµική συναλλαγή που γίνεται µε διάθεση 

µαύρου χρήµατος, επί νόµιµης πράξης που επιφέρει οικονοµικό αγαθό το 

οποίο στη συνέχεια δεν αποκρύπτεται, µεταβαλλόµενο έτσι σε καθαρό χρήµα. 

Απλούστερα παραδείγµατα είναι η κατάθεση µαύρου χρήµατος σε τράπεζα 

και στην συνέχεια η ανάληψη για κάλυψη οικονοµικών αναγκών, ή η απ΄ 

ευθείας αγορά µετοχών από χρηµατιστήριο, κ.ά. 

Φορείς µαύρου χρήµατος ή ξεπλύµατος χρήµατος µπορεί να είναι 

τόσο φυσικά πρόσωπα όσο και νοµικά πρόσωπα (ιδιωτικού ή δηµοσίου 

δικαίου), ή ακόµα και κυβερνήσεις χωρών. Γενικά το µαύρο χρήµα και οι 

όποιες δραστηριότητες επ΄ αυτού συνιστούν ευρύτερα την έννοια 

της παραοικονοµίας. Αναφορά σε πολύ µεγάλα ποσά µαύρου χρήµατος τότε 

αυτή ανάγεται σε εκδήλωση οργανωµένου εγκλήµατος. 

Τα διάφορα κράτη προκειµένου ν΄ αντιµετωπίσουν φαινόµενα παραγωγής 

µαύρου χρήµατος θεσπίζουν κατάλληλες νοµοθεσίες για την πάταξή τους, 

µεταξύ των οποίων µπορεί να είναι ειδικές ελεγκτικές υπηρεσίες, περιορισµοί 

ελεύθερης διακίνησης χρήµατος, κ.λπ. 1 

 
  Η νοµιµοποίηση εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες, όπως λέγεται 
επιστηµονικά το "ξέπλυµα", ρυθµίζεται πλέον από ξεχωριστό Νόµο, ενώ 
αρχικά αποτελούσε απλά ένα ακόµα άρθρο του ποινικού µας Κώδικα και 
δυστυχώς είναι συνέχεια στην επικαιρότητα. 
  Με τον όρο αυτό εννοούµε κάθε πράξη, που αποσκοπεί στη συγκάλυψη της 
πραγµατικής προέλευσης περιουσιακών στοιχείων, µε κάθε µέσο και ιδίως  
µέσω του χρηµατοπιστωτικού τοµέα (τράπεζες, εταιρίες επενδύσεων,  
ασφαλιστικές εταιρίες κ.ο.κ), ώστε να φαίνεται ότι αποτελούν προϊόντα  
νόµιµης δραστηριότητας, ενώ στην πραγµατικότητα προέρχονται από 
εγκληµατικές πράξεις. 
  Ακόµα και µία "απλή" κατάθεση των χρηµάτων στην Τράπεζα αρκεί, για να 
στοιχειοθετηθεί η έννοια του "ξεπλύµατος" !! 
  Τα βασικά αδικήµατα, από τα οποία προέρχονται συνήθως τα "µαύρα" 
περιουσιακά στοιχεία, είναι : εγκληµατική οργάνωση-τροµοκρατία, ενεργητική 
και παθητική δωροδοκία, απάτη, σωµατεµπορία, ναρκωτικά, αρχαιοκαπηλία 

                                                 
1
 http://el.wikipedia.org/wiki/ 
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και φοροδιαφυγή και εν γένει κάθε αξιόποινη πράξη, από την οποία 
προκύπτει περιουσιακό όφελος 

 
 

1.3Έννοια Ξεπλύµατος χρήµατος 
 
 
(ή αλλιώς νοµιµοποίηση εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες) είναι η 
προσπάθεια των εγκληµατιών να συγκαλύψουν την πηγή προϊόντων 
παράνοµης δραστηριότητας «περνώντας» τα στην υγιή οικονοµία. 
 
Είναι, δηλαδή, η διαδικασία «µεταµφίεσης» κερδών αποκτηθέντων από 
παράνοµη  δραστηριότητα σε κέρδη δήθεν αποκτηθέντα από νόµιµη 
δραστηριότητα, µε σκοπό να καταστεί δυνατή η περαιτέρω επένδυση τους. 
 
Η δοµή του αδικήµατος του Ξεπλύµατος χρήµατος είναι ότι: 
 
Πρώτα τελείται ένα «βασικό αδίκηµα» (π.χ. κλοπή, εµπόριο ναρκωτικών) από 
το οποίο προκύπτουν παράνοµα έσοδα, 
 
τα οποία  αν στη συνέχεια νοµιµοποιηθούν ( ή υπάρξει απόπειρα 
νοµιµοποίησης) σύµφωνα µε τον ορισµό του ξεπλύµατος χρήµατος, 
συνιστούν τη διάπραξη άλλου αδικήµατος, εκείνου του ξεπλύµατος χρήµατος. 
 

Έννοια Ξεπλύµατος χρήµατος  
 
Ειδικότερα το Ξέπλυµα χρήµατος πραγµατοποιείται: 
 

• Αφενός µε τη χρησιµοποίηση του χρηµατοπιστωτικού τοµέα, µε την 
τοποθέτηση σε αυτόν εσόδων που προέρχονται από εγκληµατικές 
δραστηριότητες µε σκοπό να προσδοθεί νοµιµοφάνεια στα εν λόγω 
έσοδα και 

 
• Αφετέρου µε τη διακίνηση παράνοµων εσόδων  ή µέσω ή εντός του 

τοµέα αυτού. 
 

Στην πρώτη περίπτωση, τα παράνοµα έσοδα αποκτήθηκαν µε τη διάπραξη 
ενός βασικού αδικήµατος εκτός του χρηµατοπιστωτικού τοµέα. 
 
Ως εκ τούτου γίνετε αντιληπτό ότι σε αυτή την περίπτωση, χρειάζονται 
διακριτές πράξεις, διαφορετικές από τις πράξεις του βασικού εγκλήµατος και 
για αυτόν το λόγο είναι δυνατό το ξέπλυµα χρήµατος να γίνει είτε από τον 
δράστη του βασικού αδικήµατος, είτε και από τρίτο πρόσωπο. 
 
Στη δεύτερη περίπτωση διακινούνται παράνοµα έσοδα από τη διάπραξη 
βασικού αδικήµατος εντός του χρηµατοπιστωτικού τοµέα (π.χ κατάχρηση 
αγοράς) και θεωρείται ότι έγινε ξέπλυµα χρήµατος δεδοµένου ότι τα 
προκύψαντα έσοδα διακινούνται µε τον έναν  ή τον άλλον τρόπο και συνεπώς 
«νοµιµοποιούνται». 
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∆ιττή Έννοια Ξεπλύµατος Χρήµατος 
 
Το ξέπλυµα χρήµατος συνδέεται µε το οργανωµένο έγκληµα µε διττή έννοια. 
 
Αφενός µεν, το ίδιο συνιστά εγκληµατική ενέργεια 
 
Αφετέρου δε, λειτουργεί ως µηχανισµός ενσωµάτωσης του οργανωµένου 
εγκλήµατος στην οικονοµία λειτουργώντας έτσι  ως µηχανισµός υποστήριξης 
και ενδυνάµωσης του. 
 

1.4 Ολοκληρωµένο Πλαίσιο 
 
Ειδικότερα, ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο για το ξέπλυµα χρήµατος 
προβλέφθηκε στην Ελλάδα µε το Ν. 2331/1995, όπως αυτός τροποποιήθηκε 
µεταγενέστερα από τον Ν. 3424/2005. 
 
Στη συνέχεια, στο πλαίσιο αναβάθµισης των µηχανισµών πρόληψης και 
νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες, ψηφίστηκε ο Ν. 
3691/2008, µε τον οποίο καταργήθηκαν οι παλαιότερες διατάξεις. 
 
Σηµειώνεται ότι ο Ν. 3691/2008 τέθηκε σε ισχύ την 5.8.2008 κι έκτοτε έχει 
τροποποιηθεί αρκετές φορές αναφορικά µε συγκεκριµένες διατάξεις του (π.χ. 
βλ. Ν. 3824/2010, Ν.3875/2010, Ν.3888/2010, Ν.3932/2011, Ν.3994/2011). 
 

Ερωτήµατα 
 
Ποιός ξεπλένει χρήµα;  
 

• Οι εγκληµατίες 
• Οι µεσάζοντες 
• Τρίτοι – ίσως και πελάτες. 
 

Τι σχέση έχει η τράπεζα µε το ξέπλυµα χρήµατος; 
 

• Οι εγκληµατίες χρησιµοποιούν τις τράπεζες ως µέσον για το ξέπλυµα 
χρήµατος. 

• Υφίσταται συγκεκριµένο νοµοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο για τα 
πιστωτικά ιδρύµατα που ορίζει τις υποχρεώσεις τους αναφορικά µε την 
αποτροπή ξεπλύµατος χρήµατος, ενώ προβλέπει και αυστηρές 
κυρώσεις σε περίπτωση µη συµµόρφωσης τόσο για την ίδια την 
τράπεζα, όσο και για τους υπαλλήλους της. 

 

 
 
Παράδειγµα 
 



b-11 

 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα Ξ.Χ. είναι η νοµιµοποίηση εσόδων που 
προέρχονται από πώληση ναρκωτικών ουσιών. 
 
Στη συγκεκριµένη περίπτωση, οι έµποροι ναρκωτικών επιθυµούν να 
νοµιµοποιήσουν τα παράνοµα έσοδα τους και να τα παρουσιάσουν ως κέρδη 
προερχόµενα από νόµιµη επιχειρηµατική δραστηριότητα. 
 
Για το λόγο αυτό, συστήνουν εικονικές  εταιρείες, οι οποίες ανήκουν στον ίδιο 
ή παρεµφερή συναλλακτικό κύκλο, και µέσω πλαστών ή υπερφορολογηµένων 
τιµολογίων «περνούν» τα παράνοµα έσοδα στην υγιή οικονοµία, 
εµφανίζοντας τα ως κέρδη  των εικονικών επιχειρήσεων τους.2 
 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζεται η βασική δοµή ξεπλύµατος χρήµατος: 

 
 

(a) Διαδικασία Ξέπλυμα Χρήματος 

 
 

 Ξέπλυµα χρήµατος 

Κίνητρο Κέρδος 

Πηγή κεφαλαίων Εγκληµατική δραστηριότητα 

∆ιοχέτευση µέσω Τυπικού οικονοµικού 
συστήµατος 

Επίκεντρο 
ανίχνευσης 

Ύποπτες συναλλαγές 

Ποσά συναλλαγών Υψηλά 

Οικονοµική 
δραστηριότητα 

Πολύπλοκη 

∆ιαδροµή χρήµατος Κυκλική 
 

 
(1)

 
 

Πηγή (www.ependiseis.gr)  
  

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
2
 «Ηλεκτρονικό σεµινάριο ‘’ξεπλύµατος χρήµατος’’» 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2 : 
 
 
2.1  ΒΑΣΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ 
 

• Εταιρίες Χαρτοφυλακίου 

Η χρήση των υπεράκτιων εταιριών χαρτοφυλακίου ή εταιριών 

επενδύσεων, που είναι εγκατεστηµένες σε εξωχώρια κέντρα, είναι µια 

µέθοδος διεθνούς φορολογικού σχεδιασµού για την χρηµατοδότηση 

των υπεράκτιων δραστηριοτήτων. Οι δραστηριότητες σε τρίτες χώρες 

συγκεντρώνονται σε µια υπεράκτια εταιρεία, η οποία είτε έχει 

λειτουργούντα υποκαταστήµατα, είτε κατέχει τις µετοχές των διεθνών 

θυγατρικών εταιριών που δραστηριοποιούνται σε τρίτες χώρες. Η 

υπεράκτια εταιρεία λειτούργει ως εταιρεία εκκαθαριστής για τα κέρδη 

από δραστηριότητες στις τρίτες χώρες, για συσσώρευση κερδών, 

επανεπένδυση των κερδών και εν γένει φορολογικό σχεδιασµό 

δραστηριοτήτων. 

 

• Εταιρίες Παροχής Χρηµατοοικονοµικών Υπηρεσιών 

Μια εταιρεία παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών που βρίσκεται σε 

Υπεράκτιο κέντρο (χώρα) λειτούργει ως κανάλι διοχέτευσης δανείων σε µια 

ξένη θυγατρική εταιρεία. Η χρήση µιας υπεράκτιας εταιρείας 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών παρέχει τη δυνατότητα να µετακινηθούν 

αποτελεσµατικά κέρδη από την ξένη θυγατρική (δανειολήπτρια), που 

υπάγεται σε δικαιοδοσία µε υψηλούς συντελεστές φορολόγησης στη 

υπεράκτια δικαιοδοσία µε χαµηλή φορολογία. ∆ηλαδή ο τόκος και δόσεις 

αποπληρωµής του δανείου προς την υπεράκτια εταιρεία µειώνουν σηµαντικά 

το φορολογητέο εισόδηµα της δανειολήπτριας εταιρείας. Το µειονέκτηµα του 

σχήµατος αυτού είναι ότι η χώρες έδρας της δανειολήπτριας εταιρείας 

επιβάλλουν την παρακράτηση φόρου σε ποσό του τόκου του δανείου. 

Προκειµένου λοιπόν να αποφευχθεί ή να µειωθεί η παρακράτηση φόρου που 

προκύπτει , όταν η δανειολήπτρια εταιρεία πληρώνει τόκο στο εξωτερικό, 

µεθοδεύεται η κατεύθυνση των κεφαλαίων του δανείου µέσω φιλικών 

δικαιοδοσιών (χωρών) , που διαθέτουν τις φορολογικές συµβάσεις που 

απαλλάσσουν ή µειώνουν τους παρακρατούµενους φόρους. Πολλές 

υπεράκτιες δικαιοδοσίες δεν απαιτούν τη διατήρηση των συγκεκριµένων 

δεικτών κεφαλαιακής επάρκειας, πράγµα που δίνει τη δυνατότητα στις εταιρίες 
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παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών να έχουν ελάχιστο ύψος ιδίων 

κεφαλαίων. Οι εταιρίες παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών έχουν 

σηµαντική αξία , στη περίπτωση που µια χώρα έχει υψηλούς συντελεστές 

φορολόγησης εισοδήµατος και µερισµάτων.Η αποπληρωµή των τόκων δεν 

µειώνει µόνο τα φορολογητέα κέρδη της δανειολήπτριας εταιρείας αλλά 

µειώνει σηµαντικά και τα προς αποπληρωµή µερίσµατα της. 

 

• Εταιρείες Αδειών- ∆ικαιωµάτων 

Μια επιχείρηση µπορεί να χρησιµοποιεί µια υπεράκτια εταιρεία αδειών για να 

λειτουργεί ως χορηγός αδειών δικαιωµάτων σε µια ξένη θυγατρική εταιρεία. Οι 

περιοδικές πληρωµές για το δικαίωµα χρήσης βιοµηχανικής και πνευµατικής 

ιδιοκτησίας, όπως είναι τα δικαιώµατα ευρεσιτεχνίας, συγγραφικά δικαιώµατα, 

σήµατα, εικόνες από πολλές δικαιοδοσίες σαν ενοίκιο, δηλαδή σαν έξοδα που 

µειώνουν την φορολογητέα υλη των επιχειρήσεων. Με τον τρόπο αυτό επίσης 

µεταφέρονται κέρδη και συγκεντρώνονται κεφάλαια στην υπεράκτια εταιρεία. 

 

• Εµπορικές εταιρείες 

Είναι οι εταιρίες που δραστηριοποιούνται κατά κύριο λόγο εισαγωγικό και 

εξαγωγικό εµπόριο. Η υπεράκτια εταιρεία χρησιµοποιείται εδώ κατά τέτοιο 

τρόπο ώστε αποτελεσµατικά να µεταφέρει τα κέρδη από µια χώρα µε υψηλή 

φορολόγηση σε µια χώρα µε χαµηλή φορολόγηση. Τα σχήµατα που 

διαµορφώνονται σε αυτές τις περιπτώσεις επίσης αποκαλούνται ως τριγωνικό 

εµπόριο. Το σχήµα αυτό συνήθως εφαρµόζεται ως ακόλουθο: µια εµπορική 

εταιρεία που πραγµατοποιεί εξαγωγές – εισαγωγές ιδρύει µια υπεράκτια 

εταιρεία, που λειτουργεί ως διαµεσολαβητής µεταξύ του πωλητή και του 

αγοραστή. Όταν η ιδρύτρια επιχείρηση πραγµατοποιεί εισαγωγές ο 

προµηθευτής στέλνει τα εµπορεύµατα απευθείας στην ιδρύτρια και εκδίδει το 

τιµολόγιο στο όνοµα της υπεράκτιας εταιρείας , η οποία µε τη σειρά της 

τιµολογεί την ιδρύτρια επιχείρηση σε τιµή προσαυξηµένη. Αντίστοιχα αν η 

µητρική επιχείρηση πραγµατοποιεί εξαγωγές , το εµπόρευµα αποστέλλεται 

στον αγοραστή και η µητρική τιµολογεί την υπεράκτια µε τιµή χαµηλότερη η 

οποία µε την σειρά της τιµολογεί τον αγοραστή. Με αυτόν τον τρόπο η µητρική 

επιχείρηση καταρχήν µειώνει τα εµφανιζόµενα κέρδη και επιπλέον  

συσσωρεύει το κεφάλαιο στο λογαριασµό της υπεράκτιας εταιρείας. 

• Εταιρείες Παροχής ∆ιοικητικών Υπηρεσιών 
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Ορισµένες υπεράκτιες δραστηριότητες δεν περιλαµβάνουν άπλα µια ξένη 

θυγατρική εταιρεία , αλλά περιλαµβάνουν έναν όµιλο που αποτελείται από την 

µητρική εταιρεία και τις θυγατρικές στις διάφορες χώρες και µε διαφορετικές 

δραστηριότητες. Η διαχείριση και ο έλεγχος του οµίλου µπορεί να διεξάγεται 

µέσω µιας εξωχώριας εταιρείας παροχής υπηρεσιών διοίκησης – διαχείρισης. 

Το συγκεκριµένο σχήµα προσφέρει εµπορικά πλεονεκτήµατα µε τη 

συγκέντρωση όλων των διοικητικών – διαχειριστικών λειτουργιών σε έναν 

φορέα. Η ίδρυση κεντρικών γραφείων διοίκησης σε µια Offshore χώρα από 

φορολογική άποψη είναι µια τεχνική µεταφοράς κερδών όπου οι 

δραστηριότητες διοίκησης – διαχείρισης ενός οµίλου εταιριών αναλαµβάνονται 

από την υπεράκτια εταιρεία παροχής διοικητικών υπηρεσιών, η οποία 

αµείβεται µε ποσοστό επί των κερδών του οµίλου. Η υπεράκτια εταιρεία για τα 

κέρδη (αµοιβές) της δεν φορολογείται ή φορολογείται µε πολύ χαµηλό 

συντελεστή. 

 

• Ναυτιλιακές Εταιρείες 

Ένας µεγάλος αριθµός των εξωχώριων κέντρων έχουν θεσπίσει ευνοϊκές 

ρυθµίσεις για τις εταιρίες που ασχολούνται µε τη ναυτιλία, περιλαµβανοµένης 

της ναύλωσης και ενοικίασης σκαφών. Οι χώρες αυτές ενθαρρύνουν δυναµικά 

τις ναυτιλιακές εταιρίες να λειτουργήσουν υπό τις λεγόµενες σηµαίες 

ευκαιρίας, πράγµα που επιτρέπει σε µια µη µόνιµα εγκατεστηµένη εταιρεία να 

νηολογήσει µε σύντοµες και όχι ιδιαιτέρα αυστηρές διαδικασίες, αλλά µε 

εξαιρετικά χαµηλό και ανταγωνιστικό κόστος τα πλοία, χρησιµοποιώντας την 

σηµαία του εξωχώριου κέντρου (χωρας).Τα κέρδη που προκύπτουν από την 

εκµετάλλευση του πλοίου που έχει µια υπεράκτια εταιρεία υποβάλλονται σε 

πολύ χαµηλή φορολογία.  

 

• Εµπιστεύµατα 

Η ιδέα των trust αναπτύχτηκε ως τρόπος προστασίας της περιουσίας. Οι 

συµβαλλόµενοι σε ένα trust είναι ο διαθέτης (settlor) που µεταφέρει τα 

περιουσιακά του στοιχεία σε trust, ο διαχειριστής (trustees), ο όποιος διοικεί 

το trust, ο θεµατοφύλακας (custodian) και ο δικαιούχος (beneficiary) που 

λαµβάνει τα οφέλη των περιουσιακών στοιχείων του trust. Το trust δεν έχει την 

νοµική προσωπικότητα και δεν µπορεί να έχει περιουσιακά στοιχεία, όλη η 

περιουσία του trust είναι εκχωρηµένη στον διαχειριστή που µπορεί να είναι 

είτε το φυσικό πρόσωπο είτε η εταιρεία. Τα περιουσιακά στοιχεία του trust 

µπορεί να είναι ακίνητα, µετρητά και αλλά αξιόγραφα. Ένα trust συστήνεται µε 

εγγραφή συµφωνία. Πρέπει να σηµειώσουµε ότι σε περισσότερες 
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περιπτώσεις ο διαθέτης και ο δικαιούχος είναι το ίδιο πρόσωπο. Οι χώρες 

που αναγνωρίζουν το trust είναι κύριος του Αγγλοσαξονικού δικαίου , ενώ στις 

άλλες χώρες που βασίζονται σε Γαλλογερµανικό µοντέλο, όπως και η Ελλάδα 

δεν αναγνωρίζουν το trust. Οι περισσότερες εξωχώριες δικαιοδοσίες 

παρέχουν τη δυνατότητα στέγασης σε trust. Η συνηθέστερη αιτία χρήσης των 

υπεράκτιων trust είναι η απόκρυψη της ταυτότητας των διαθετών για την 

αποφυγή των διατάξεων περί ξεπλύµατος του µαύρου χρήµατος και 

αυξηµένης φορολογίας. 

 

• Εταιρείες Επενδύσεων 

Κεφάλαια συγκεντρωµένα δια µέσου υπεράκτιων εταιριών επενδύσεων 

µπορούν να επενδυθούν ή να κατευθυνθούν οπουδήποτε στον κόσµο. Η 

προσεκτική επιλογή της εξωχώριας δικαιοδοσίας επιτρέπει να επενδυθούν τα 

προαναφερόµενα κεφάλαια σε χώρες µε υψηλούς συντελεστές φορολόγησης 

εφόσον αυτές έχουν συνάψει φορολογικές συµβάσεις µε υπεράκτιο κέντρο. 

 

 

• Τραπεζικές Εταιρείες 

Τελευταίο καιρό πολλά τραπεζικά ιδρύµατα σε υπεράκτιες δικαιοδοσίες έχουν 

καθιερωθεί ως φορολογικά καταφύγια. Πολλά από τα ιδρύµατα είναι 

θυγατρικές µεγάλων διεθνών τραπεζών. Το µεγάλο τους πλεονέκτηµα είναι ότι 

καταβάλλουν τόκους απαλλαγµένους από την παρακράτηση του φόρου. 

Περάν αυτού ασχολούνται µε διεθνή χρηµατοδότηση από προνοµιακές βάσεις 

(εξωχώρια κέντρα) , η οποία δεν πρόκειται σε συναλλαγµατικούς ελέγχους. 

 

• Εταιρείες Αντιπροσώπευσης 

Οι εταιρίες αντιπροσώπευσης είναι δοµές όπου µια εγχώρια εταιρεία ενεργεί 

ως αντιπρόσωπος µιας εξωχώριας εταιρείας. Όπως προαναφερθήκαµε οι 

εξωχώριες εταιρίες πάντα αποβλέπουν στην µείωση φορολογητέας ύλης των 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων καθώς επίσης πολύ συχνά στο ξέπλυµα του 

µαύρου χρήµατος. Για τον λόγο αυτό οι θιγόµενες χώρες από την διεθνή αυτή 

την µέθοδο φοροαποφυγης προσπάθησαν να αντιδράσουν θέτοντας ειδικούς 

νοµοθετικούς κανόνες για την διασφάλιση σύλληψης της φορολογητέας ύλης 

και στην δηµιουργία εµποδίων για την λειτουργία των υπεράκτιων εταιριών. Η 

Ελλάδα απάντησε στο φαινόµενο των υπεράκτιων εταιριών µε τον Ν. 

3091/2002, όπου χοντρικά οι συναλλασσόµενοι µε υπεράκτιες εταιρίες δεν 
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µπορούν να αναγνωρίσουν τις δαπάνες και τις αποσβέσεις για αγαθά και 

υπηρεσίες που προέρχονται από αυτές όπως επίσης και επιβάλλοντας ειδικό 

ετήσιο φόρο σε ποσοστό 3 % επί τις ακίνητης περιουσίας των υπεράκτιων 

εταιριών. Το διεθνές κεφάλαιο ανταποκρίθηκε στα νέα νοµοθετικά δεδοµένα 

µέσω των επιχειρήσεων αντιπροσώπευσης µε έδρα σε µια χώρα µε µεγάλο 

δίκτυο συµβάσεων αποφυγής διπλής φορολογίας όπως για παράδειγµα το 

Ηνωµένο Βασίλειο. Η κύρια δραστηριότητα των εταιριών αυτών είναι η 

αντιπροσώπευση των υπεράκτιων εταιριών. Η εκπρόσωπος εταιρεία 

συνάπτει µε την υπεράκτια εταιρεία ένα συµφωνητικό αντιπροσώπευσης , 

όπου ορίζεται η αµοιβή της ως προµήθεια επί των συναλλαγών σε ποσοστό 

ύψους 3%-5%. 

 

 

• Εταιρείες Ασφαλίσεων 

Πολλοί διεθνείς οργανισµοί έχουν αναπτύξει την πρακτική συνδυασµού ενός 

υφιστάµενου trust , το οποίο δεν είναι νέο offshore προϊόν, µε πολιτική 

ασφάλισης , επίσης όχι νέο onshore προϊόν. Τα δυο αυτά προϊόντα σε 

συνδυασµό δίνουν νέες ευκαιρίες. Όταν ασφαλίζεται κάποιος πληρώνει ένα 

ασφάλιστρο. Η ασφάλιση στοιχίζει µόνο ένα µικρό µέρος του ασφαλίστρου 

που καταβάλλεται. Η ασφαλιστική εταιρεία αφού προβεί στην ασφάλιση , 

τοποθετεί το υπόλοιπο ποσό µαζί µε τα δικά της επενδυτικά κεφάλαια και 

προβαίνει στην παθητική διαχείριση , δηλαδή σε επενδύσεις χαµηλού 

κίνδυνου. Έτσι η ασφαλιστική πολιτική οδηγεί στο σχηµατισµό ενός 

επενδυτικού χαρτοφυλακίου, το οποίο σηµειωτέων µπορεί να περιλαµβάνει 

όχι µόνο τα χρήµατα , αλλά και άλλες µορφές , όπως µετοχές, οµολογίες, 

παράγωγα χρήµατα οικονοµικά προϊόντα, οµόλογα κτλ. 

 

• Ακίνητα 

 

Ίσως η πιο διαδεδοµένη χρήση των υπεράκτιων εταιριών στην Ελλάδα τα 
τελευταία χρόνια είναι η αγορά και διαχείριση ακινήτων. Προκειµένου να 
προχωρήσει µια υπεράκτια εταιρεία στην αγορά ακινήτου, πρέπει το φυσικό 
πρόσωπο, που εµφανίζεται ενώπιον του συµβολαιογράφου ως εκπρόσωπος 
της εταιρείας, να είναι εφοδιασµένος µε πλήρη σειρά εγγράφων που θα 
αποδεικνύουν τη νόµιµη σύσταση της εταιρείας κατά το δίκαιο της έδρας της , 
την µέχρι εκείνη τη στιγµή λειτουργία και µη λύση της και την 
πληρεξουσιότητα του εµφανιζόµενου προσώπου για την κατάρτιση και 
υπογραφή του συµβολαίου αγοράς. Σηµειωτέον ότι όπως γίνεται δεκτό από 
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την διοίκηση η µίσθωση και ιδιόχρηση ακινήτων στην Ελλάδα από µόνα τους 
δεν δηµιουργούν µόνιµη εγκατάσταση, καθώς και η µεταγενέστερη 
µεταβίβαση των µετοχών της εταιρείας και ως εκ τούτου όλης της περιουσίας 
της τόσο της κινητής όσο και της ακίνητης δεν είναι εύκολο να γίνει αντιληπτή 
από τις φορολογικές Αρχές . 

• Χρηµατοδοτική Μίσθωση 

 

Τέτοιες κατασκευές είναι σκόπιµες όταν έχουν συσσωρευτεί κεφάλαια στο 
όνοµα της υπεράκτιης εταιρείας στο εξωτερικό και επιθυµείται ο 
επαναπατρισµός τους στον τόπο της έδρας της ιδρύτριας επιχείρησης. Έτσι , 
η υπερακτια εταιρεία αγοράζει στο όνοµα της τα µηχανήµατα που χρειάζεται η 
ιδρύτρια της και τα µισθώνει στην τελευταία. Με αυτόν τον τρόπο η ιδρύτρια 
επιχείρηση αποκτά τον εξοπλισµό που χρειάζεται µε τα κονδύλια που έχουν 
συσσωρευτεί στο εξωτερικό χωρίς να τα φορολογήσει αλλά επιπλέον το 
κόστος του εξοπλισµού εκπίπτει από το εισόδηµα της ιδρύτριας επιχείρησης 
µε την µορφή των καταβαλλοµένων µισθωµάτων. 
 
 
2.2  ΣΤΑ∆ΙΑ ΞΕΠΛΥΜΑΤΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΣ 
 
 
 
Σύµφωνα µε τους διεθνείς οργανισµούς, το ξέπλυµα του βρώµικου χρήµατος 
ενδέχεται να προσεγγίζει ως και το 5% του παγκόσµιου ΑΕΠ σε ετήσια βάση. 
Από την άλλη, το οργανωµένο έγκληµα, για το οποίο το ξέπλυµα αποτελεί 
µονόδροµο, στηρίζεται στα «παραθυράκια» και στις αδυναµίες του διεθνούς 
χρηµατοοικονοµικού συστήµατος, που έγιναν ακόµη πιο έντονα από την 
ώσµωση των διεθνών αγορών που έφερε η παγκοσµιοποίηση. Στόχος των 
κυκλωµάτων δεν είναι άλλος από την «αναβάπτιση» και επιστροφή των 
χρηµάτων µέσα στο επίσηµο χρηµατοοικονοµικό σύστηµα. Κατάθεση στην 
τράπεζα  
 
Κατά τη διεθνή εµπειρία το ξέπλυµα περιλαµβάνει τρία στάδια. Στο πρώτο 
στάδιο το βρώµικο χρήµα τοποθετείται σε ένα νόµιµο τραπεζικό ίδρυµα, υπό 
τη µορφή της κατάθεσης. Αν και θεωρείται κίνηση υψηλού κινδύνου, η αρχή 
είναι... το ήµισυ του παντός. Το δεύτερο στάδιο είναι η στρωµατοποίηση και 
κρύβει ατελείωτες επιλογές, ενώ στόχος της είναι να καταστήσει δύσκολο έως 
ανέφικτο τον εντοπισµό της αρχικής πηγής των χρηµάτων. Στην τελευταία 
φάση, την ενσωµάτωση, το χρήµα επανέρχεται στην αληθινή οικονοµία και 
φαίνεται καθ΄ όλα νόµιµο. 
Η πλέον συνήθης µορφή τοποθέτησης είναι το «σπάσιµο» των χρηµάτων σε 
πολλούς λογαριασµούς και πολλές καταθέσεις. Θεωρητικά και κατά τον νόµο 
το ελάχιστο ποσό συναλλαγής που απαιτεί αναγνώριση ταυτότητας είναι οι 
15.000 ευρώ.  Έτσι , µπορούν να πραγµατοποιηθούν πολλαπλές καταθέσεις 
σε µία ή περισσότερες τράπεζες (ακόµη και από πολλά άτοµα) για µια 
εκτεταµένη χρονική περίοδο µε σχετικά µικρά ποσά. Κατ αυτόν τον τρόπο, 
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σιγά σιγά θα συγκροτηθεί ένα σεβαστό ποσό, το οποίο πολλές τράπεζες δεν 
θα ήθελαν να το δουν να φεύγει, ενώ το χρήµα «µεταµφιέζεται». 
  
Προσηµειωµένα στον παράδεισο  
 
Ειδικά για τα προσηµειωµένα, ένας άλλος- ασφαλέστερος- τρόπος είναι οι 
καταθέσεις σε εξωχώριες τράπεζες, κρατών που εφαρµόζουν πιστά το 
τραπεζικό απόρρητο, κάτι που πρακτικά συνεπάγεται απόλυτη ανωνυµία.  
 
Μάλιστα, για την καλύτερη κάλυψη των ιχνών του µαύρου χρήµατος 
παρατηρούνται συνεχείς καταθέσεις και αποσύρσεις από και προς εξωχώριες 
τράπεζες, δηλαδή ένα χρηµατικό καρουσέλ, µε στόχο τη µεγαλύτερη δυνατή 
συσκότιση των ιχνών του χρήµατος. Γενικότερα, προτιµώνται κράτη που δεν 
έχουν συµφωνίες δικαστικής συνδροµής, είτε σε διµερές επίπεδο µε τη χώρα 
του ενδιαφεροµένου είτε σε περιφερειακό επίπεδο, όπως η Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Αλλά οι λεγόµενοι χρηµατοπιστωτικοί και φορολογικοί παράδεισοι 
δεν είναι απαραιτήτως χιλιάδες χιλιόµετρα µακριά, στην Καραϊβική, στη 
Νοτιοανατολική Ασία και στην Ωκεανία.  
Ούτε το Βέλγιο, ούτε η Αυστρία, ούτε η Κύπρος, αλλά ούτε και ηστενά 
συνεργαζόµενη µε την Ελβετία «δίνουν» τα ονόµατα των τραπεζικών πελατών 
τους. Συν τοις άλλοις, το συγκεκριµένο σενάριο είναι ευνοϊκό και για τη 
µεταφορά των χρηµάτων διά ξηράς, αέρος και θαλάσσης, αφού η Συνθήκη 
Σένγκεν επιτρέπει την ελεύθερη διακίνηση, ενώ τα ευρωπαϊκά τελωνεία 
γενικότερα εργάζονται «χαλαρά».  
 
Στο... καµίνι του Ντουµπάι  
Ενας από τους πιο βολικούς προορισµούς για ξέπλυµα ωστόσο είναι τα 
Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα, και δη το Ντουµπάι, ένα από τα µεγαλύτερα 
οικονοµικά κέντρα του πλανήτη και σηµείο διέλευσης του διεθνούς 
εµπορίου. «Στο... καµίνι του “καίγεται” µόνο η βρωµιά, όχι και το 
χαρτονόµισµα» λένε όσοι το χρησιµοποιούν. Και αυτό διότι οι Αρχές εκεί τώρα 
κάνουν τα πρώτα τους βήµατα στον συγκεκριµένο τοµέα, ενώ το χρήµα που 
διακινείται στη βαθύπλουτη περιοχή επιτρέπει τη γενικότερη παρείσφρηση 
κεφαλαίων. Άλλωστε «το χρήµα φέρνει χρήµα». 3 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

                                                 
3
 http://www.tovima.gr/politics/article/?aid=277984 
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2.3  ΣΤΑ∆ΙΑ ΕΞΕΛΙΞΗΣ 

       

Στις εξελίξεις των τελευταίων µηνών και εβδοµάδων είναι: 

 

- Ο επανακαθορισµός του ρόλου και των δυνατοτήτων της Επιτροπής 

Συµµόρφωσης κατά του ξεπλύµατος. 

 

- Μαζική ένταξη αδικηµάτων φοροδιαφυγής και φοροκλοπής στα λεγόµενα 

«βασικά εγκλήµατα». Το συναφώς ρυθµιζόµενο ζήτηµα είναι : εκείνο του 

ξεπλύµατος βρώµικου χρήµατος. 

 

Η κεντρική και εννοιολογική τους διαφορά έγκειται στο ότι για µεν το ξέπλυµα 

προϋποτίθεται µια εγκληµατική δραστηριότητα από την οποία προέρχεται το 

βρώµικο χρήµα (δηλαδή το ζήτηµα είναι η προέλευσή του), ενώ στη 

χρηµατοδότηση της τροµοκρατίας το χρήµα µπορεί να είναι είτε νόµιµο είτε 

βρώµικο (δηλαδή το ζήτηµα είναι ο προορισµός του). 

 

 

Με το πλέγµα των ρυθµίσεων αυτών : 

 

• Προσδιορίζεται το περιεχόµενο του όρου «εγκληµατικές δραστηριότητες» µε 

την παράθεση «καταλόγου» ποινικών αδικηµάτων, όπως π.χ. εµπόριο 

ναρκωτικών, όπλων, αρχαιοκαπηλία, δωροληψία κ.ά. 

 

• Περιγράφεται η αντικειµενική και υποκειµενική υπόσταση καθεαυτού του 

εγκλήµατος της νοµιµοποίησης εσόδων, µε τους πολλαπλούς εναλλακτικούς 

τρόπους διάπραξής του (µετατροπή, µεταβίβαση, απόκτηση, κατοχή, 

διαχείριση κ.ά. εγκληµατικής περιουσίας/εσόδων). 

 

• Θεσπίζεται η δοµή του εθνικού οργανωτικού σχήµατος φορέων, αρχών, 

επιτροπών, υπόχρεων που οι συγκλίνουσες υποχρεώσεις και δράσεις τους 

αποσκοπούν στην πρόληψη/καταστολή του ξεπλύµατος. 
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• Εξειδικεύονται σε λειτουργίες και ουσιαστικές υποχρεώσεις των τραπεζών. 

Στο σηµείο αυτό είναι σηµαντικό να αναπτυχθεί περισσότερο και να 

σχολιαστεί το ζήτηµα των «ασύµβατων συναλλαγών». Ως τέτοιες 

προσδιορίστηκαν οι οριζόµενες στο Ν. 3691/2008 «ασυνήθεις συναλλαγές ή 

δραστηριότητες» και οι «ύποπτες συναλλαγές ή δραστηριότητες». 

Αναπόφευκτα οι, κατά νόµο, εννοιολογικοί αυτοί προσδιορισµοί ενέχουν 

αοριστία, γενικότητα και συνεπώς υποκειµενισµό τόσο ως προς την 

αξιολόγησή τους όσο και, κατ’ επέκταση, ως προς το εύρος και βάθος της 

εξέτασής τους –καθώς και του ποια θα µπορούσαν να θεωρηθούν επαρκή και 

αποδεκτά στοιχεία που να τις δικαιολογούν η όχι. 

 

 

2.3.1 Πότε υπάρχουν υπόνοιες για ξέπλυµα βρώµικου 

χρήµατος; 

 

Με εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονοµικών ορίζεται ότι τα υπόχρεα πρόσωπα 

οφείλουν να ενηµερώνουν την Αρχή Καταπολέµησης της Νοµιµοποίησης 

Εσόδων από Εγκληµατικές ∆ραστηριότητες όταν κατά την άσκηση των 

καθηκόντων τους αντιλαµβάνονται ύποπτες συναλλαγές, δηλαδή συναλλαγές 

οι οποίες ενδεχοµένως υποκρύπτουν νοµιµοποίηση προϊόντος εγκλήµατος 

(µετατροπή, µεταβίβαση, κατοχή, χρησιµοποίηση κ.λπ.) το οποίο µπορεί να 

προέρχεται από οποιαδήποτε εγκληµατική δραστηριότητα (π.χ. δωροδοκία, 

φοροδιαφυγή που συνιστά φορολογικό αδίκηµα κ.λπ.) και όχι γι’ αυτήν 

καθαυτήν την εγκληµατική πράξη. Συνεπώς, αντικείµενο αναφορών των 

υπόχρεων προσώπων θα πρέπει να αποτελεί η χρήση του προερχόµενου 

από εγκληµατική δραστηριότητα προϊόντος µε σκοπό τη νοµιµοποίησή του και 

όχι η τέλεση συγκεκριµένης και εξειδικευµένης αξιόποινης πράξης (π.χ. απάτη 

ή υπεξαίρεση ή κλοπή ), για την τέλεση της οποίας αρκεί απλή και γενική 

υπόνοια. 

∆ίνοντας παράδειγµα: Οι λογιστές – ελεύθεροι επαγγελµατίες, οι νόµιµοι 

ελεγκτές και οι φοροτεχνικοί σύµβουλοι δεν είναι υποχρεωµένοι να αναφέρουν 

στην Αρχή περιπτώσεις ενδεχόµενης φοροδιαφυγής ή δωροδοκίας ή 

λαθρεµπορίας που υποπίπτουν στην αντίληψή τους κατά την άσκηση των 

καθηκόντων τους, αλλά µόνο περιπτώσεις ενδεχόµενης νοµιµοποίησης 

εσόδων (ξέπλυµα χρήµατος) που προέρχονται από τη συγκεκριµένη 

δραστηριότητα. Όταν ελεγκτής παρατηρήσει, κατά τη διενέργεια του ελέγχου, 

ότι πελάτης του ενδεχοµένως προβαίνει σε πράξεις φοροδιαφυγής γενικώς, 

π.χ. δεν έχει αποδώσει τους οφειλόµενους φόρους, δεν αποστέλλει αναφορά 

στην Αρχή. Αντιθέτως, όταν διαπιστώσει περίπτωση φοροδιαφυγής (π.χ. µη 

απόδοση ΦΠΑ) εκ µέρους πελάτη του και ταυτόχρονα αγορά από τον ίδιο 
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κινητών ή ακίνητων περιουσιακών στοιχείων µεγάλης αξίας, τότε οφείλει να 

αποστείλει σχετική αναφορά στην Αρχή. 

 

Τα υπόχρεα νοµικά πρόσωπα, οι υπάλληλοι και τα διευθυντικά στελέχη τους 

και τα υπόχρεα φυσικά πρόσωπα απαγορεύεται να γνωστοποιούν στον 

εµπλεκόµενο πελάτη ή σε τρίτους ότι διαβιβάστηκαν αρµοδίως ή ζητήθηκαν 

πληροφορίες ή ότι διεξάγεται ή ενδέχεται να διεξαχθεί έρευνα για αδικήµατα 

ξεπλύµατος χρήµατος ή χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας. 
 
Τα φυσικά πρόσωπα που παραβιάζουν από πρόθεση το καθήκον της 
εχεµύθειας τιµωρούνται µε ποινή φυλάκισης τουλάχιστον τριών µηνών και µε 
χρηµατική ποινή 
 

                        
  
 

 

2.3.2 Οι τελευταίες εξελίξεις 

 

Από τα τέλη Απριλίου 2010 µέχρι πολύ πρόσφατα στο θεσµικό καθεστώς για 

το ξέπλυµα χρήµατος έγιναν δύο σηµαντικές ρυθµιστικές παρεµβάσεις. 

 

«Βασικά εγκλήµατα» 

 

Με το Ν. 3842/2010 Α58/23.4.2010 πλειάδα φορολογικών και τελωνειακών 

αδικηµάτων εντάχθηκε στον κατάλογο των «βασικών εγκληµάτων» 

(εγκληµατική δραστηριότητα) του Ν. 3691/2008. Τα αδικήµατα αυτά είναι τα 

εξής: 

 

- Μη υποβολή δήλωσης ή υποβολή ανακριβούς δήλωσης φορολογίας 

εισοδήµατος και αποφυγής πληρωµής φόρου ποσού µεγαλύτερου των 15.000 

ευρώ ανά διαχειριστική περίοδο. 
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- Έκδοση ή αποδοχή εικονικών φορολογικών στοιχείων για ανύπαρκτη 

συναλλαγή που, στο σύνολό της ή για µέρος της, είναι ποσού πάνω από 

3.000 ευρώ. 

 

- Μη απόδοση ή ανακριβής απόδοση ΦΠΑ και παρακρατούµενων φόρων, 

τελών, εισφορών πάνω από 3.000 ευρώ σε ετήσια βάση. 

 

- Μη καταβολή οφειλών προς το ∆ηµόσιο και τρίτους για χρέη πάνω από 

120.000 ευρώ. 

 

- Μη επίδειξη βιβλίων και στοιχείων στον τακτικό έλεγχο ή µη τήρησή τους. 

  

2.3.3 Αναβάθµιση και αναδιάρθρωση της Ανεξάρτητης Αρχής 

 

Με τη δεύτερη και πολύ πρόσφατη (Ν. 3932/10.3.2011) ρυθµιστική 

παρέµβαση, η αποκαλούµενη και ως επιτροπή για το ξέπλυµα του βρώµικου 

χρήµατος αναβαθµίζεται προκειµένου να ανταποκριθεί ως Αρχή στη λήψη και 

εφαρµογή των αναγκαίων εκείνων µέτρων για την πρόληψη και 

καταπολέµηση της νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες 

και της χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας. Επίσης διευρύνθηκε το πεδίο των 

αρµοδιοτήτων της µε τον έλεγχο των δηλώσεων περιουσιακής κατάστασης 

των προσώπων που υποχρεούνται στην υποβολή των δηλώσεων αυτών. 

Ενισχύθηκε η διοικητική και λειτουργική ανεξαρτησία της µε την απεξάρτησή 

της από την εποπτεία του υπουργού Οικονοµικών. Η Αρχή απαρτίζεται από 

τρεις αυτοτελείς µονάδες, που είναι: 

- ∆ιερεύνησης χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών 

 

- Οικονοµικών κυρώσεων κατά υπόπτων τροµοκρατίας 

 
- Ελέγχου δηλώσεων περιουσιακής κατάστασης «πόθεν έσχες» Η Αρχή έχει 
πρόσβαση σε κάθε µορφής δηµόσιο αρχείο ή αρχείο οργανισµού, ακόµη και 
σε αυτό του συστήµατος «Τειρεσίας». Ο πρόεδρος της Αρχής έχει το 
δικαίωµα να απαγορεύει την κίνηση τραπεζικών λογαριασµών και 
χρηµατοπιστωτικών προϊόντων, να ανοίγει θυρίδες, να «παγώνει» τη 
µεταβίβαση ή εκποίηση περιουσιακών στοιχείων. 4 
 

 
 

 
 

                                                 
4
 http://www.accountancygreece.gr/ 
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2.4 ∆ιασυνοριακή συνεργασία  
 
Μια άλλη διέξοδος για τους εγκληµατίες είναι να έρθουν σε επαφή µε τους 
«συναδέλφους» τους από γειτονικές χώρες. Για παράδειγµα, στην Ιταλία, 
όπου η Μαφία έχει υψηλή διείσδυση σε ουκ ολίγους τοµείς, µπορεί να 
επιτευχθεί το επιθυµητό αποτέλεσµα αν υπάρχουν τα «κονέ».  
 
Τα ίδια περίπου ισχύουν και για τις χώρες των Βαλκανίων, όπου το «ρίσκο» 
και οι κίνδυνοι είναι κατά πολύ υψηλότεροι. Και αυτό διότι η διείσδυση του 
εγκλήµατος είναι τόσο υψηλή και το κράτος τόσο χαλαρό που µπορεί να 
επαναληφθεί το παράδειγµα της Βαλτικής, όταν στα πρώτα 
µετακοµµουνιστικά χρόνια συγκεντρώθηκαν στις τράπεζες µεγάλα «βρώµικα» 
ποσά, σε σηµείο που, όταν οι κυβερνήσεις αποφάσισαν να θέσουν κανόνες, 
τα λεφτά έφυγαν και κάποιες τράπεζες κατέρρευσαν!  
 
Εταιρείες-«βιτρίνες»  
 
∆ηµιουργείται µια εταιρεία-«βιτρίνα», η οποία θα λαµβάνει το βρώµικο χρήµα 
ως αµοιβή για υποτιθέµενη παροχή προϊόντων ή υπηρεσιών, προσφέροντας 
µια ψευδαίσθηση νοµιµότητας- οι υποθέσεις των εταιρειών που καρπώνονται 
ΦΠΑ από πλασµατικά τιµολόγια δεν είναι µακριά από αυτή τη µεθοδολογία 
 
Συχνά τα χρήµατα µπορεί να τοποθετηθούν σε νοµοταγείς επιχειρήσεις, που 
λειτουργούν ως «βιτρίνες» και αναµειγνύουν το καθαρό µε το βρώµικο χρήµα, 
καθώς, δεδοµένης της βραδύτητας του κρατικού µηχανισµού αλλά και του 
γενικότερου «πνεύµατος» του ∆ηµοσίου, είναι πιθανόν ουδείς αρµόδιος να 
µπει στον κόπο να ελέγξει για ποιον λόγο τα κέρδη είναι δυσανάλογα 
υψηλότερα από τον κύκλο εργασιών του «µαγαζιού».  
 
Κλασική λύση, τα νυχτερινά κέντρα. Που πληρώνουν πολλούς και διάφορους, 
και όχι πάντα µε αποδείξεις: Οι πληρωµές σε πάσης φύσεως προµηθευτές, το 
νυχτοκάµατο και τα... µπόνους των τραγουδιστών, τα λουλούδια και βέβαια οι 
«µαύροι» µισθοί σε έναν στρατό µπράβων, προστατών, επίορκων 
αστυνοµικών και κάθε άλλου «υπαλλήλου».  
 
Ένα άλλο σηµαντικό σηµείο είναι ότι δεν είναι καθόλου βέβαιο πως οι 
τράπεζες θα δείξουν ιδιαίτερο ζήλο για να µάθουν από πού προήλθαν τα 
χρήµατα- από τι είδους δραστηριότητα-, χωρίς ωστόσο αυτό να αποτελεί τον 
κανόνα. 
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2.5 Μεγέθη και Μέτρηση της Ποσότητας του Βρώµικου 
Χρήµατος  
 
Λόγω της φύσης του ζητήµατος δεν είναι εύκολος ο προσδιοριστές του ύψους 
της ποσότητας του βρεφικού χρήµατος επειδή τα σχετικά µεγέθη δεν 
καταγράφονται σε επέσυρες ή ανεπίσηµους στατιστικές. Το ξέπλυµα 
χρηµάτων είναι µια παράνοµη δραστηριότητα που ασκείται από εγκληµατίες 
που διαβαίνει έξω από τη κανονική φάση των οικονοµικών και 
χρηµατοπιστωτικών στατιστικών στοιχείων. Μαζί µε κάποιες άλλες πτυχές της 
υπόγειας οικολογικής δραστηριότητας, οι πρόχειρες εκτινάσσεις έχουν δοθεί 
για να δώσουν µία αίσθηση της κλίµακας του προβλήµατος.  Προκειµένου να 
εξεταστεί το πρόβληµα της νοµιµοποίησης εσόδων από παράνοες 
δραστηριότητες πρέπει κανείς να  µετρήσει ανάλογα µε τη χώρα αλλά και 
παγκοσµίως. Γενικά πάντως το να προσπαθήσει να εκτινάσσει κάποιος την 
ποσότητα χρήµατος. Λόγω της µυστικότητας του φαινοτύπου το ποσό των 
χρηµάτων που ξεπλένονται και η τεχνική µε την οποία γίνεται αυτό έρχονται 
στο φώς µόνο όταν ανιχνεύεται. Ο υπολογιστές του εισάγει παράνοµα 
προβλήτα µε αυτά της µέτρησης της παραοικονοµίας. Ο John Walker 
(1995..)3 ήταν από τους πρώτους που προσπάθησε να εφορεύσει ένα 
µοντέλο ποσοτικοποίησης του ξεπλύµατος χρήµατος και αρχικής εκτέλεσης 
της παραγωγής. Το µοντέλο του πρότεινε το ποσό των 2,85 
τρισεκατοµµυρίων δολαρίων σε παγκόσµιο επίπεδο. Η εκτόνωση αυτή 
υποδεικνύει ότι το ποσό του χρήµατος που ξεπλένεται είναι αρκετά µεγάλο. 
Έκτοτε η συζήτηση για το αν το βρεφικό χρήµα µπορεί να µετρηθεί 
συνεχίζεται. Μερικοί, όπως η FATF ισχυρίζονται ότι η ποικιλοµορφία των 
µορφών και τεχνικών ξεπλέγµατος χρήµατος κάνουν το εγχείρηµα αδύνατο. 
Άλλοι, και κυρίως διάφορα ινστιτούτα και διεθνείς οργανισµοί), το νοµισµατικό 
ταµείο (World Bank) και διάφορες Μονάδες Χρηµατοπιστωτικής 
Πληροφόρησης (FIUs) ορισµένων χωρών κάνουν προσπάθειες να εκτινάξουν 
το µέγεθος της ποσότητας εγχώριας και διεθνούς  χρήµατος που ξεπλένεται. 
Σύµφωνα όµως µε υπολογισµούς του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, το 
βρώµικο χρήµα για το 1996 ανερχόταν κατά προσέγγιση στο 2%-5% του 
παγκόσµιου ΑΕΠ δηλαδή από USD 590 δισεκατοµµύρια έως USD 1,5 
τρισεκατοµµύρια. Το µικρότερο ποσό (590 δισ.) ήταν περίπου ίσο µε το ΑΕΠ 
της Ισπανίας. Νεότερες εκτιµήσεις (2007) του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου 
που υπολογίζουν το παγκόσµιο ΑΕΠ σε 55-72 τρισεκατοµµύρια USD 
διαµορφώνουν το ύψος της ποσότητας του βρώµικου χρήµατος από 1,1- 3,6 
τρισεκατοµµύρια USD. 
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2.6 Μέθοδοι και Αγορές Νοµιµοποίησης Παράνοµου Χρήµατος  
Η µεθοδολογία του ξεπλύµατος βρώµικου χρήµατος δεν είναι ενιαία ούτε 
µπορεί να προσδιοριστεί εκ των προτέρων λόγω της πολύ µεγάλης 
περιπτωσιολογίας και της επινοητικότητας όσων την επιδιώκουν. Ένα 
εντυπωσιακό χαρακτηριστικό του ξεπλύµατος χρήµατος είναι ο αριθµός των 
διαφορετικών µεθόδων που χρησιµοποιούνται για την πραγµατοποίηση της. 
Η συστηµατική µελέτη όµως των πραγµατικών περιστατικών δείχνει ότι 
υπάρχουν κοινά χαρακτηριστικά τα οποία µπορούν να οδηγήσουν σε κάποια 
τυποποίηση του φαινοµένου και στη διάκριση τριών σταδίων του ξεπλύµατος. 
Μερικοί βέβαια από τους µηχανισµούς που αναφέρονται παρακάτω 
συνδέονται µόνο µε µία φάση από τις τρείς του ξεπλύµατος ενώ άλλοι µπορεί 
να χρησιµοποιηθούν σε οποιαδήποτε φάση. Τα στάδια αυτά έχουν ως εξής: 
 
1.ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ (PLACEMENT)  

 
Στο στάδιο αυτό στόχος είναι η είσοδος των κεφαλαίων στο τραπεζικό 
σύστηµα χωρίς να κινηθούν υποψίες. Κάτι τέτοιο επιδιώκεται µε τις παρακάτω 
µεθόδους  

• Κατάτµηση του ποσού σε µικρότερα  

• Καταθέσεις µικροποσών σε τραπεζικούς λογαριασµούς  

• Μετατροπή µετρητών σε επιταγές/ εµβάσµατα 

• Κατάθεση των επιταγών/ εµβασµάτων σε λογαριασµούς άλλης  

• τράπεζας/ περιοχής  

• Λαθρεµπόριο µετρητών (Currency smuggling)5 

           Καζίνο/Ιππόδροµος/Λοταρίες/Στοιχήµατα  
  
2. ∆ΙΑΣΤΡΩΜΑΤΩΣΗ (LAYERING)  

 
Στο στάδιο αυτό επιδιώκεται µια σειρά µετατροπών ή µεταφορών ώστε 
να αποµακρυνθούν τα κεφάλαια από την πηγή τους και να 
συγκαλυφθεί η προέλευση τους µε απόκτηση νοµιµοφάνειας. Συνήθεις 
τρόποι είναι οι εξής:  
 

• Αγοραπωλησία επενδυτικών προϊόντων  

• ∆ιασυνοριακές µεταφορές χρηµάτων (cross border )  

• Μεταφορές ποσών σε λογαριασµούς χωρών µε χαλαρή φορολογική  

• νοµοθεσία ή χαλαρή νοµοθεσία κατά του ΞΒΧ  

• Εικονικές αγορές/ εισαγωγές αγαθών  

• Αγορές Ασφαλιστηρίων Συµβολαίων  
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3. ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ (INTEGRATION) 
  
Στο τρίτο και τελευταίο στάδιο επιδιώκεται η επαναφορά των κεφαλαίων στη 
νόµιµη και πραγµατική οικονοµία συνήθως µε την επένδυση τους σε ακίνητα 
και επιχειρήσεις. Συνήθεις τρόποι είναι οι εξής: 
  

• Επενδύσεις σε Κεφαλαιαγορές/Αγορές Παραγώγων  

• Εξαγορές Ακινήτων  

• Αγορές Χρυσού/ Πολύτιµων Λίθων  

• Αγορές Αγαθών Πολυτελείας/Έργων Τέχνης  Εξαγορές Επιχειρήσεων 

Εισαγωγών- Εξαγωγών  

• Εξαγορές Επιχειρήσεων έντασης Ρευστότητας. 

  

4. Νέες µέθοδοι Ξεπλύµατος Χρηµάτων  
 
 Ποιος όµως έχει την ανάγκη να ξεπλύνει χρήµατα και ποιος παρέχει αυτές τις 
υπηρεσίες µέσω ποιών αγορών; Έµποροι ναρκωτικών, λαθρέµποροι 
φαρµάκων και όπλων, φοροφυγάδες, σωµατέµποροι, άτοµα που βαρύνονται 
µε οικονοµικές απάτες είναι µερικές από τις πιο συνηθισµένες περιπτώσεις 
που προκύπτουν από τις έρευνες. Ο πιο πρόσφορος τοµέας για το ξέπλυµα 
βέβαια είναι ο χρηµατοπιστωτικός τοµέας. Πρόσωπα που βρίσκονται εντός 
του χρηµατοπιστωτικού τοµέα εργαζόµενοι σε η άλλα ιδρύµατα 
δωροδοκούνται η εξαναγκάζονται για να µην υποβάλουν αναφορές ύποπτων 
δραστηριοτήτων. Οι δικηγόροι επίσης είναι µεταξύ των πιο συνήθων 
πρακτόρων ξεπλύµατος χρήµατος οι τουλάχιστον να παρέχουν διευκολύνσεις 
στην διαδικασία. Άλλα επαγγέλµατα που ενέχονται στη αγορά ξεπλύµατος 
παράνοµου χρήµατος είναι οι λογιστές, συµβολαιογράφοι χρηµατοοικονοµικοί 
σύµβουλοι χρηµατιστές ασφαλιστικοί πράκτορες και µεσίτες. Η δυσκολία 
ανίχνευσης έγκειται στο ότι κανένας δεν είναι ανεξάρτητος πάροχος 
υπηρεσιών από παράνοµες δραστηριότητες αλλά οι περισσότεροι πάροχοι 
ασχολούνται µε άλλες νόµιµες δραστηριότητες και ευκαιριακά παρέχουν σε 
αριθµό πελατών τους και την υπηρεσία την νοµιµοποίησης παράνοµων 
εσόδων.  
 
 Τον Οκτώβριο του 2006, η FAFT δηµοσίευσε την πρώτη έκθεση της σχετικά 
µε τις νέες µεθόδους πληρωµής (NPMs) την οποία επικαιροποίησε το 20106 
µε περισσότερες διαθέσιµες περιπτωσιολογικές µελέτες και επικεντρώνοντας 
στην αύξηση της ευαισθησίας για την εκτεταµένη χρήση και ενδεχόµενη 
κατάχρηση αυτών των µεθόδων για σκοπούς ξεπλύµατος βρώµικου 
χρήµατος.   
 
Οι κυριότερες νέες µέθοδοι πληρωµών που αναφέρονται και µελετώνται είναι:  
 
• πληρωµές µέσω Internet  
• πληρωµές µέσω κινητών τηλεφώνων ή παρόµοιων τεχνικών συσκευών  
• πληρωµές µέσω Προπληρωµένων (Prepaid) Καρτών µε χρήση µαγνητικής  
ταινίας είτε µε χρήση ηλεκτρονικού τσιπ. ( smart electronic card chips).5 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

3.1 ΞΕΠΛΥΜΑ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ  

 
Η κοινή παρατήρηση ότι το ∆ιαδίκτυο παρέχει νέες και µη ανιχνεύσιµες 
µεθόδους ξεπλύµατος χρηµάτων δεν έχει καµία θέση στη σοβαρή εκτίµηση 
κοινών σηµείων µεταξύ του ξεπλύµατος χρηµάτων και της τεχνολογίας. 
Εξάλλου, δεν υπάρχει άµεση αντιστοιχία ή ευθεία σχέση αιτίου (τεχνολογία) - 
αποτελέσµατος (έγκληµα) µεταξύ τους. Στην ουσία, το ∆ιαδίκτυο δεν είναι 
τίποτα περισσότερο από ένα σύστηµα µηνυµάτων. Για να διακινηθούν τα 
5χρήµατα, οι τράπεζες διακινούν τις πληροφορίες µέσω οποιουδήποτε 
διαθέσιµου συστήµατος µηνυµάτων κινώντας πλάκες χρυσού από µια θέση 
σε άλλη κατά τη διεξαγωγή ελέγχων. Σε αυτό το πλαίσιο, το ∆ιαδίκτυο είναι 
απλά ένα ενηµερωµένο σύστηµα ελέγχου ή ένας αποδοτικότερος, φτηνότερος 
και ασφαλέστερος τρόπος διακίνησης οικονοµικών πληροφοριών. Ο 
προσδιορισµός των πελατών είναι το αρχικό πρόβληµα που προκύπτει από 
τη αποτελεσµατικός κανονισµός του ∆ιαδικτύου µια τέτοια επιχείρηση θα 
µεγάλωνε τα εµπόδια για την είσοδο των φτωχών εθνών. Το ∆ιαδίκτυο µπορεί 
να ωφελήσει µεγάλα µέρη του κόσµου µε χαµηλότερο κόστος µε τη µείωση 
της αποµόνωσης και παρέχοντας στις µακρινές κοινότητες τη δυνατότητα να 
παρέχουν υπηρεσίες και να δηµοσιεύουν καταλόγους τοπικών αγαθών. 
Αυστηρότερος κανονισµός θα επιδεινώνει µόνο “ψηφιακή διαίρεση“ µεταξύ 
των πλουσίων και αναπτυσσόµενων οικονοµιών χρήση ∆ιαδικτύου, και εκείνο 
το πρόβληµα είναι ακριβώς το ίδιο µε οποιαδήποτε σχέση που διεξάγεται από 
απόσταση. Εντούτοις, µερικοί χρησιµοποιούν το ξέπλυµα χρηµάτων µέσω 
∆ιαδικτύου ως δικαιολογία για να κινηθούν προς πιο εκτενείς ρυθµίσεις του 
∆ιαδικτυου. Ακόµα κι αν ήταν δυνατό να δηµιουργηθεί ο Στο ως άνω 
απόσπασµα ο Nigel Morris-Cotterill, είναι πολύ δύσπιστος στην ιδέα της 
χρήσης της τεχνολογίας για να ξεπλύνει τα χρήµατα δεδοµένου ότι η 
πρωταρχική περίπτωση στα µάτια του περιλαµβάνει εξ’ ορισµού τη φυσική 
ύπαρξη µιας τράπεζας. Αυτό ισχύει κατά γενικό κανόνα, δεδοµένου ότι οι 
τράπεζες αποτελούν την πρωταρχική ανησυχία όσον αφορά αυτή την 
εγκληµατική δραστηριότητα αλλά εξαιτίας του ότι όλο και περισσότερες 
τράπεζες και χρηµατοδοτικοί οργανισµοί προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο 
∆ιαδίκτυο ή µέσω κάποιας µορφής ηλεκτρονικού µέσου, η τεχνολογία που 
χρησιµοποιείται για να προσδιορίσει και να επικυρώσει τους πελάτες µπορεί 
να παραβιαστεί ακριβώς όπως οποιαδήποτε βασισµένη στο ∆ιαδίκτυο 
ασφάλεια. Αν και οι απόψεις του για την κατάσταση είναι πρωταρχικής 
ανησυχίας στις οργανώσεις που προσπαθούν να αποτρέψουν αυτό το 
σενάριο, όταν δηλώνει: "Ο προσδιορισµός των πελατών είναι το αρχικό 
πρόβληµα που προκύπτει από τη χρήση ∆ιαδικτύου, και εκείνο το πρόβληµα 
είναι ακριβώς το ίδιο µε οποιαδήποτε σχέση που διεξάγεται από µια 
απόσταση", οι απάτες ταυτότητας είναι ένας κάπως ξεχωριστός τοµέας. Το 

                                                 
5
 http://www.accountancygreece.gr/  

 http://el.wikipedia.or 
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ξέπλυµα χρηµάτων στο ∆ιαδίκτυο περιλαµβάνει τη φυσική ύπαρξη των 
χρυσών ράβδων ή των µετρητών λόγω της εµφάνισης e-cash (επίσης 
καλούµενο cyber - µετρητά). Στον εικονικό κόσµο του κυβερνοχώρου η 
απαίτηση για τις αποδοτικές καταναλωτικές συναλλαγές έχει το προβάδισµα 
στην καθιέρωση των ηλεκτρονικών µετρητών. Τα ηλεκτρονικά µετρητά ή τα 
ψηφιακά χρήµατα, είναι µια ηλεκτρονική αντικατάσταση για τα µετρητά. Τα 
ψηφιακά µετρητά έχουν οριστεί ως µια σειρά αριθµών που έχουν µια εγγενή 
αξία µε κάποια µορφή νοµίσµατος. Χρησιµοποιώντας τα ψηφιακά µετρητά, τα 
πραγµατικά προτερήµατα µεταφέρονται µέσω των ψηφιακών επικοινωνιών 
υπό µορφή χωριστά προσδιορισµένων αντιπροσωπειών των λογαριασµών 
και των νοµισµάτων, παρόµοιων µε τους αύξοντες αριθµούς στο µεταλλικό 
νόµισµα. Ενώ ο τελευταίος στόχος κάθε προµηθευτή είναι να διευκολύνει την 
απόδοση των συναλλαγών, να υποστηρίξει την αγοραστική δύναµη στο 
∆ιαδίκτυο, και φυσικά να κερδίσει το ουσιαστικό κέρδος σε έναν νέο τοµέα του 
εµπορίου, κάθε προµηθευτής παίζει µε ελαφρώς διαφορετικούς κανόνες. 
 

              
 

 
 3.2    ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΧΡΗΜΑ 
 
  

Είναι σαφές ότι η ανάπτυξη νέων συστηµάτων διεθνών και εθνικών πληρωµών δεν 
θα ήταν δυνατή χωρίς τη προσφορά της πληροφορικής. Οι χρηµατοοικονοµικές 
ροές της γεωοικονοµίας γίνονται καθηµερινά όλο και περισσότερο µέσω 
µεταφοράς ηλεκτρονικών δεδοµένων. Τα ηλεκτρονικά συστήµατα συµψηφισµού 
και διακανονισµού τελειοποιούν τα ηλεκτρονικά νέα µέσα πληρωµών (αυτόµατες 
µεταφορές κεφαλαίων, αυτόµατες τραπεζικές θυρίδες, κάρτες πληρωµών). Οι 
συναλλαγές µικρών ή µεγάλων ποσών, τοπικές ή παγκόσµιες, καθώς και οι νέες 
νοµισµατικές µορφές είναι ουσιαστικά ηλεκτρονικές. Οι τραπεζικές συναλλαγές 
µπορούν πλέον διεκπεραιώνονται από παντού, χωρίς τη µεσολάβηση πιστωτικού 
ιδρύµατος, απλοποιώντας την έννοια του νοµίσµατος και επαναθέτοντας το ζήτηµα 
των σχέσεων µεταξύ νοµίσµατος, τραπεζών και πελατών τους.  
Η παραδοσιακή αντίληψη του χρήµατος (και των χρηµατοοικονοµικών 
εργαλείων) ως ενός απτού πράγµατος δεν ισχύει πλέον. Εξετάζοντας τις 
διάφορες εκδοχές ορισµού του ηλεκτρονικού χρήµατος (electronic money)

 

µπορούµε να πούµε, ότι το ηλεκτρονικό χρήµα, χωρίς να αποτελεί απλά µία 
αυτοµατοποιηµένη έκφραση του λογιστικού χρήµατος, αποτελεί τελικά ένα 
"πληροφορικό νόµισµα", δηλαδή το διάνυσµα µίας εξέλιξης προς ένα 
παγκόσµιο χρηµατοοικονοµικό σύστηµα, βασισµένο σε ένα σύστηµα 
τυποποίησης της πληροφορίας. 
Παρά το γεγονός, ότι η µείωση των κινδύνων αποτελεί ένα από τα κύρια 
επιχειρήµατα υπέρ της χρήσεως και της επέκτασης της τεχνολογίας, σύντοµα 
θα καταστεί αντιληπτό, ότι πρόκειται απλώς για µία ποιοτική µετά-κύλιση του 
προβλήµατος. Η ολοκληρωτική εφαρµογή της πληροφορικής και η ίδρυση 
εξειδικευµένων εταιριών στα συστήµατα ηλεκτρονικών πληρωµών και 
ηλεκτρονικής χρηµατοοικονοµικής διαµεσολάβησης τροποποιεί τον ρόλο των 
παραδοσιακών τραπεζών, οι οποίες χάνουν το µονοπώλιο διαχείρισης του 
λογιστικού χρήµατος, µε συνέπεια η συµµετοχή στα παγκόσµια ηλεκτρονικά 
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δίκτυα να αποτελεί σύντοµα την απαραίτητη προϋπόθεση για τη διατήρηση 
διεθνούς ανταγωνιστικότητας. Σε κάθε περίπτωση οι εξελίξεις αυτές δεν  
αποκλείεται να σηµατοδοτήσουν τόσο την σταδιακή κατάργηση του 
διαµεσολαβητικού ρόλου των πιστωτικών ιδρυµάτων όσο και την 
αµφισβήτηση του εγγυητικού ρόλου του χωρικού κράτους. 
 
 

  3.3  Ο ΚΥΒΕΡΝΟΧΩΡΟΣ  
 
Η εµφάνιση και η διαρκής επέκταση του παγκόσµιων δικτύων και ιδιαίτερα του 
δικτύου Internet, ως το κυριότερο και πλέον διαδεδοµένο τηλεπικοινωνιακό 
δίκτυο (telecom network) του κυβερνοχώρρυ (cyberspace), αποτελεί το 
χαρακτηριστικότερο δείγµα των νέων τεχνολογιών, οι οποίες αδιαµφισβήτητα 
έχουν ήδη, και πρόκειται στο µέλλον µε µεγαλύτερη ένταση να δηµιουργήσουν 
νέες πολιτιστικές και συναλλακτικές συνήθειες, µε όλα τα προσδοκώµενα 
ευεργετικά αποτελέσµατα και τις πιθανές παρενέργειες τους, µε την έννοια της 
εκµετάλλευσης των απεριόριστων δυνατοτήτων του για την πραγµάτωση 
εγκληµατικών στόχων: το πρόβληµα δεν εντοπίζεται τόσο στη δυνατότητα 
χρησιµοποίησης ενός παγκοσµίου εµβέλειας ηλεκτρονικού συστήµατος 
πληρωµών -όπως το Ιnternet- από εγκληµατικά συµφέροντα, όσο στην 
αδυναµία εποπτείας του και εντόπισης των δραστών από τις εθνικές 
εποπτικές και διωκτικές αρχές. Πρόκειται για εξελίξεις που θετούς τους 
νοµοθέτες ενώπιον της αυξανόµενης σχετικότητας της εδαφικής κυριαρχίας 
και της κατά τόπο αρµοδιότητας µέσα σε µία ηλεκτρονική παγκόσµια αγορά. 

Το νέο ηλεκτρονικό ρευστό χρήµα (Ε-cash) σηµατοδοτεί την έναρξη µίας 
διαδικασίας παγκόσµιας νοµισµατικής ενοποίησης, δίνοντας τη δυνατότητα να 
χρησιµοποιηθεί τόσο από ιδιώτες, όσο και από εταιρίες για οποιουδήποτε είδους 
συναλλαγή, µε λιγότερο κόστος και περισσότερη διακριτικότητα. Από την άλλη 
πλευρά πέραν των υπαρκτών κινδύνων µίας ανεξέλεγκτης ροής Ε-cash, της 
πιθανότητας εξαφάνισης τεράστιων ποσών σε περίπτωση σοβαρής βλάβης του 
συστήµατος και της διαγραφόµενης ανισορροπίας µεταξύ αυτών που έχουν και 
αυτών που δεν έχουν πρόσβαση στο δίκτυο, το Ε-cash αποτελεί µία νέα 
πρόκληση για τους δράστες της νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές 
δραστηριότητες.  
Πρόκειται για ένα νέο πεδίο µε ανοικτή και απεριόριστη πρόσβαση σε κάθε 
χρήστη, του οποίου οι προσπάθειες κανονικοποίησης (regulation) θα έχουν 
καταλυτική επίδραση στη νοµική αντιµετώπιση φαινοµένων, τόσον όσον 
αφορά το πεδίο του εµπορικού όσο και του ποινικού δικαίου. 
Παρά την απεριόριστη πρόσβαση στο δίκτυο και την ταχύτατη διασπορά 
πληροφοριών -χαρακτηριστικό το οποίο από µόνο του θα έδινε τη δυνατότητα 
άσκησης ελέγχων από τις αρµόδιες αρχές-, οι εξελιγµένες τεχνικές 
κρυπτογράφησης (encryption techniques) καθιστούν εφικτή τη διατήρηση 
του απόλυτου προσωπικού απορρήτου, εξουδετερώνοντας κάθε δυνατότητα 
των αρχών να αποκωδικοποιούν τα αποστελλόµενα µηνύµατα στις 
περιπτώσεις υπονοιών για τέλεση εγκληµατικών πράξεων. Ως επακόλουθο 
αυτών των εξελίξεων, έκαναν την εµφάνιση τους στην ορολογία οι όροι 
"ηλεκτρονικά µετρητά" (Ε-cash), "τραπεζική του κυβερνοχώρου" (cyberspace 
banking) και "νοµιµοποίηση εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες µέσω 
του κυβερνοχώρου" (cyberspace money laundering). 
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3.4  ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ  
 

 Η συνεισφορά της πληροφορικής στην ανάπτυξη νέων συστηµάτων διεθνών και 
εθνικών πληρωµών είναι κοινώς αποδεκτό ότι αποτέλεσε καταλυτικό παράγοντα. 
Οι χρηµατοοικονοµικές ροές της γεωοικονοµίας γίνονται καθηµερινά όλο και 
περισσότερο µέσω µεταφοράς ηλεκτρονικών δεδοµένων. Οι συναλλαγές µικρών ή 
µεγάλων ποσών, τοπικές ή παγκόσµιες, καθώς και οι νέες νοµισµατικές µορφές 
είναι ουσιαστικά ηλεκτρονικές. Τα ηλεκτρονικά συστήµατα συµψηφισµού και 
διακανονισµού τελειοποιούν τα ηλεκτρονικά νέα µέσα πληρωµών (αυτόµατες 
µεταφορές κεφαλαίων, αυτόµατες τραπεζικές θυρίδες, κάρτες πληρωµών). Οι 
τραπεζικές συναλλαγές µπορούν πλέον διεκπεραιώνονται από παντού, χωρίς τη 
µεσολάβηση πιστωτικού ιδρύµατος, απλοποιώντας την έννοια του νοµίσµατος και 
επαναθέτοντας το ζήτηµα των σχέσεων µεταξύ νοµίσµατος, τραπεζών και 
πελατών τους. Η παραδοσιακή αντίληψη του χρήµατος (και των 
χρηµατοοικονοµικών εργαλείων) δεν ισχύει πλέον. Εξετάζοντας τις διάφορες 
εκδοχές ορισµού του ηλεκτρονικού χρήµατος µπορούµε να πούµε, ότι το 
ηλεκτρονικό χρήµα, χωρίς να αποτελεί απλά µία αυτοµατοποιηµένη έκφραση του 
λογιστικού χρήµατος, αποτελεί τελικά ένα "πληροφορικό νόµισµα", δηλαδή το 
διάνυσµα µίας εξέλιξης προς ένα παγκόσµιο χρηµατοοικονοµικό σύστηµα, 
βασισµένο σε ένα σύστηµα 6 
τυποποίησης της πληροφορίας. Παρά το γεγονός, ότι η µείωση των κινδύνων 
αποτελεί ένα από τα κύρια επιχειρήµατα υπέρ της χρήσεως και της επέκτασης 
της τεχνολογίας, σύντοµα θα καταστεί αντιληπτό, ότι πρόκειται απλώς για µία 
ποιοτική µετακύλιση του προβλήµατος. Η ολοκληρωτική εφαρµογή της 
πληροφορικής και η ίδρυση εξειδικευµένων εταιριών στα συστήµατα 
ηλεκτρονικών πληρωµών και ηλεκτρονικής χρηµατοοικονοµικής 
διαµεσολάβησης τροποποιεί τον ρόλο των παραδοσιακών τραπεζών, οι 
οποίες χάνουν το µονοπώλιο διαχείρισης του λογιστικού χρήµατος, µε 
συνέπεια η συµµετοχή στα παγκόσµια ηλεκτρονικά δίκτυα να αποτελεί 
σύντοµα την απαραίτητη προϋπόθεση για τη διατήρηση διεθνούς 
ανταγωνιστικότητας. Σε κάθε περίπτωση οι εξελίξεις αυτές δεν αποκλείεται να 
σηµατοδοτήσουν τόσο την σταδιακή κατάργηση του διαµεσολαβητικού ρόλου 
των πιστωτικών ιδρυµάτων όσο και την αµφισβήτηση του εγγυητικού ρόλου 
του χωρικού κράτους.6 

 

 

 

                                                 

6 
Βλ. Λάζο Γρ., Κοινωνιολόγο. Κνβερνοχώρος, οργανωµένο έγκληµα και ξέπλυµα βρώµικου χρήµατος, Ποιν∆ικ 4 / 2000, σ. 

403. 
Βλ.Τσουραµάνης Χρ., Οικονοµικά Εγκλήµατα 

  http://nomikisimvouli. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 
 
4.1  ΕΙ∆ΙΚΟΤΕΡΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ 
 
Οι τεχνικές που χρησιµοποιούνται προκειµένου να λάβει χώρα το ξέπλυµα του 
βρώµικου χρήµατος ποικίλλουν. Οι εξωχώριες ή υπεράκτιες εταιρίες είναι πολύ 
συχνά και ένα από τα τελειότερα καταφύγια του βρώµικου χρήµατος, αλλά και η 
τέλεια κάλυψη του κατά τη διαδικασία ανακύκλωσης και επανένταξης του στις 
νόµιµες διαδικασίες. Η χρησιµότητα τους λογίζεται απαράµιλλη κατά τη φάση της 
τοποθέτησης του βρώµικου χρήµατος στο λογαριασµό µιας τέτοιας εταιρίας, αλλά 
και κατά την τελευταία φάση του ξεπλύµατος, δηλαδή αυτή της ενσωµάτωσης. 
Στην τελευταία αυτή περίπτωση, το ευκταίο και πολυπόθητο αποτέλεσµα 
επιτυγχάνεται µε την οικονοµική ή εµπορική δραστηριοποίηση της εν λόγω 
εταιρίας, µέσω της απόκτησης περιουσιακών στοιχείων, τα οποία εν συνεχεία 
µεταπωλώνται και αποδίδουν κάτασπρο, άοσµο και καθ' όλα νόµιµο χρήµα ή 
µέσω των φαινοµενικών χρηµατοοικονοµικών επενδύσεων στα ανά την υφήλιο 
χρηµατιστήρια µε τα εικονικά, πλην υπέρογκα, κέρδη. 
  
Σε ό,τι αφορά στην πρώτη φάση, αυτή της τοποθέτησης, ο ρόλος των εταιριών 

offshore είναι περιορισµένος. Μία αρκετά έξυπνη τεχνική είναι αυτή όπου κάποιος 

είναι ιδιοκτήτης απευθείας ή µέσω αντιπροσώπου µιας εταιρίας «βιτρίνας», µε 

απόλυτα νόµιµο αντικείµενο
 

και καταθέτει στο λογαριασµό τα νόµιµα κέρδη µαζί µε 

το παράνοµο χρήµα. Στη δεύτερη φάση, αυτή της συσσώρευσης, όπου σηµασία έχει η 

µεγάλη κινητικότητα του χρήµατος για να χαθεί ο σύνδεσµος του µε την πηγή και τις 

ρίζες του, µπορεί να συµβεί το εξής : εκεί που τα κεφάλαια έχουν κατατεθεί σε µικρά 

ποσά σε τραπεζικούς λογαριασµούς, που µεµονωµένα δεν κινούν ανησυχία λόγω 

χαµηλού ποσού, αλλά συνολικά εµπίπτουν στο γράµµα του νόµου, βρίσκει τη θέση 

της η υπεράκτια εταιρία , οι µετοχές της οποίας αγοράζονται µε τα χρήµατα αυτά και 

η οποία µε τη σειρά της αναλώνεται σε επενδύσεις στο έδαφος που θέλει να εισάγει 

το ανακυκλωµένο χρήµα. Στη συνέχεια, πωλεί και πάλι σε άλλο αγοραστή, αγοράζει 

εκ νέου και έτσι η οσµή του χρήµατος χάνεται. Τα χέρια που το φιλοξένησαν πολλά, 

η µυρωδιά τους όµως όλο και πιο ασθενής.  
7 

 
 
 
 
 
 
.

 
 
 
 
 

                                                 
7
  Βλ. Κάτσιος,     σελ. 116 επ
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4.2 ΑΜΕΣΗ ∆ΙΟΧΕΤΕΥΣΗ ΤΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ  
  
Ανάµεσα στις ανωτέρω τεχνικές, είναι ορισµένες στις οποίες κρίνεται σκόπιµο 
να αναφερθούµε µε περισσότερα λόγια, λόγω του κοινού γνωρίσµατος που 
κατέχουν και αφορά την αµεσότητα προώθησης των παράνοµων αυτών 
εσόδων αλλά και για τα ιδιαιτέρα χαρακτηριστικά που κατέχει κάθε µία από 
αυτές και για ξεχωριστούς λόγους σε κάθε περίπτωση.  
 Η µέθοδος του µυρµηγκιού (smurfing) αποτελεί ίσως την πλέον διαδεδοµένη 
µέθοδο νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες και η 
διαδικασία της είναι σχετικά απλή. Βασίζεται στη διάσπαση του βρώµικου 
χρήµατος µέσω πληθώρας συναλλαγών, η κάθε µία εκ των οποίων δεν 
υπερβαίνει το όριο αναφοράς (π.χ. τα 10.000$ που ορίζουν οι Η.Π.Α.). Η 
µέθοδος αυτή απαιτεί την ύπαρξη µεσολαβητών υπεράνω υποψίας, οι οποίοι 
αναλαµβάνουν να κάνουν τυχόν καταθέσεις σε τραπεζικούς λογαριασµούς ή 
να εκδώσουν τραπεζογραµµάτια τα οποία µετέπειτα µεταβιβάζουν σε 
δεύτερους και τρίτους µµεσάζοντες οι οποίοι µε τη σειρά τους τα 
επανατοποθετούν σε άλλες τράπεζες (συνήθως του εξωτερικού) ή τα 
πιστώνουν κατευθείαν στους λογαριασµούς των δικαιούχων. Το πλήθος των 
µεσολαβητών αυτών θα µπορούσε να είναι πολύ µεγάλο, στοιχεία στις ς 
Η.Π.Α. αποκάλυψαν την ύπαρξη άνω των 500 µεσολαβητών σε υπόθεση ενός 
και µόνο κυκλώµατος που εκδικάστηκε στα αµερικανικά δικαστήρια.  
  
Ένας άλλος τρόπος , ο οποίος είναι ίσως και ο παλαιότερος και απλούστερος, 
είναι η φυσική µεταφορά χρήµατος η οποία γίνεται µε απλή τοποθέτηση των 
χρηµάτων σε διάφορες συσκευασίες, βαλίτσες, εµπορεύµατα τα οποία 
αποστέλλονται µε απλό ταχυδροµείο στον προορισµό τους. Συνήθως αυτός ο 
προορισµός είναι κάποια χωρα- φορολογικός παράδεισος, όπου τα µέτρα της 
νοµοθεσίας για το τραπεζικό απόρρητο είναι εξαιρετικά αυστηρά σε αντίθεση 
µε τη συναλλαγµατική πολιτική η οποία είναι πολύ χαλαρή (π.χ. Cayman 
Islands, Λουξεµβούργο κλπ). 
Κοινό σηµείο των ανωτέρω τεχνικών είναι ότι δεν είναι απαραίτητη η δόλια 
συνδροµή- συνεργία τραπεζικού υπαλλήλου ή και τραπεζικού ιδρύµατος. 
Υπάρχει όµως και αυτή η περίπτωση καθώς αποτελεί συχνό φαινόµενο να 
υπάρχει δωροδοκία , εκβιασµός και ακόµα και εκµετάλλευση µίας δύσκολης 
οικονοµικής κατάστασης ενός τραπεζικού ιδρύµατος, προκειµένου να γίνουν 
ελαστικότερες ή ακόµα και να παραβλεφθούν εντελώς οι διαδικασίες δήλωσης 
και αναγνώρισης του πραγµατικού δικαιούχου. Η τεχνική αυτή εφαρµόζεται 
συνήθως σε συναλλαγές που αφορούν µεγάλα ποσά. Η πλειοψηφία των 
γνωστών περιπτώσεων διαφθοράς τραπεζικών υπαλλήλων προέρχεται από 
τις Η.Π.Α., λιγότερες από την Ελβετία και την Γερµανία, όµως σίγουρα 
υπάρχουν παγκοσµίως ανάλογα κρούσµατα τα οποία είτε είναι λιγότερα 
δηµοφιλή και σηµαντικά, είτε δεν έχουν δει το φως της δηµοσιότητας.  

 
 
 
4.3 ΕΜΜΕΣΗ ∆ΙΟΧΕΤΕΥΣΗ ΤΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ  
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Από τις τεχνικές που προαναφέραµε, είναι µία οµάδα εξ αυτών που σε 
αντίθεση µε την τεχνική του µυρµηγκιού και τις υπόλοιπες τεχνικές άµεσης 
προώθησης του χρήµατος µε τη φυσική του µορφή, έχουν ως µεθοδολογία 
την τροποποίηση του χρήµατος σε άλλες µορφές για τη διοχέτευσή του στα 
οικονοµικά και χρηµατοπιστωτικά κανάλια.  
Υπάρχουν χαρακτηριστικά παραδείγµατα ευφάνταστων τεχνικών που 
χρησιµοποιήθηκαν στο παρελθόν και κυρίως σε χώρες της Αµερικανικής 
Ηπείρου. Στο Πουέρτο Ρίκο µία Κουβανική εγκληµατική οργάνωση 
χρησιµοποιούσε την λαχειοφόρο αγορά για το ξέπλυµα των παράνοµων 
εσόδων της. Είχε αποκτήσει τον έλεγχο των κληρώσεων και γνωρίζοντας 
προφανώς τα στοιχεία των νικητών τους πρότεινε την άµεση καταβολή 
ολόκληρου του ποσού των κερδών τους αφορολόγητα και σε µετρητά, ενώ η 
νόµιµη διαδικασία προϋπέθετε τη φορολόγηση των ποσών αυτών µε 
συντελεστή 20% και καταβολή σε βάθος χρόνου, αναλόγως του µεγέθους του 
ποσού. Όπως είναι λογικό, οιτυχεροί δέχονταν την απρόσµενη αυτή 
προσφορά και κατόπιν τα µέλη της εγκληµατικής οργάνωσης εξαργύρωναν µε 
τις νόµιµες διαδικασίες τα τυχερά λαχεία, δεχόµενοι την πληρωµή του φόρου, 
πετυχαίνοντας όµως τον «καθαρισµό» σηµαντικών ποσών παράνοµου 
χρήµατος. Στην Ελβετία αποκαλύφθηκε πριν µερικά χρόνια ένα κύκλωµα που 
ξέπλενε χρήµα µέσω ενός µεγάλου αριθµού παράνοµων ιδιωτικών 
τραπεζικών θυρίδων οι οποίες ουσιαστικά σχηµάτιζαν ολόκληρη 
παρατράπεζα µέσω της οποίας εκδίδονταν δάνεια- πιστώσεις, καρνέ 
επιταγών και πολλά άλλα. Οι λεγόµενες παρατράπεζες είναι ουσιαστικά 
εξειδικευµένα συστήµατα στη µετατροπή συναλλάγµατος, στην εξαγορά 
πολύτιµων µετάλλων και στην εξαγωγή κεφαλαίων και εγγυούνται πάνω από 
όλα την απόλυτη ανωνυµία , βασιζόµενα βέβαια και στην απόλυτη αµοιβαία 
εµπιστοσύνη µε τους «πελάτες» τους. Σηµαντικό κεφάλαιο και θεµέλιο αυτής 
της εµπιστοσύνης των «πελατών» αποτελεί ο «επιχειρηµατίας» ή γενικότερα 
η οντότητα, φυσική ή νοµική, που αντιπροσωπεύει ή βρίσκεται πίσω από την 
παρατράπεζα. Η οντότητα αυτή απαιτείται να είναι εγνωσµένης κοινωνικής, 
οικονοµικής ή και πολιτικής θέσης ισχύος, διακεκριµένη στον περιβάλλοντα 
χώρο της, ούτως ώστε να προσδίδει όλα όσα χρειάζεται ένας δυνητικός 
«πελάτης» προκειµένου να την εµπιστευτεί.  
Όλα τα ανωτέρω αποτελούν δράσεις που αφορούν συστήµατα και οικονοµικά 
κυκλώµατα που από τη γέννεσή τους χαρακτηρίζονται παράνοµα. Όσον 
αφορά τα νόµιµα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα και κατά κύριο λόγο τις 
Τράπεζες, είναι δεδοµένο ότι δεν νοείται η Τράπεζα να δεχθεί καταθέσεις 
χρηµάτων χωρίς να γνωρίζει τα στοιχεία του καταθέτη, όποιος κι αν είναι 
αυτός (φυσικό – νοµικό πρόσωπο). Ο µόνος τρόπος που θα µπορούσαν τα 
παράνοµα κυκλώµατα να επηρεάσουν τις διαδικασίες µίας τράπεζας και να 
προβούν σε συναλλαγές διατηρώντας την ανωνυµία τους θα ήταν µε τη 
δωροδοκία κάποιου υπαλλήλου ή µε την εκµετάλλευση των αναγκών µίας 
τράπεζας να αυξήσει τα ρευστά διαθέσιµά της, ειδικά σε περιόδους κρίσεων 
και µεγάλων δηµοσίων ελλειµµάτων. Οι καταθέσεις αυτές γίνονται πολύ 
συχνά µέσω αχυράνθρωπων οι οποίοι ουσιαστικά συλλέγουν το παράνοµο 
χρήµα και το τοποθετούν σε προσωπικούς λογαριασµούς που διαθέτουν σε 
διάφορα τραπεζικά ιδρύµατα. 
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Κατόπιν  33 µετατρέποντας το χρήµα αυτό σε τραπεζικές επιταγές ή 
χρησιµοποιώντας το διαδίκτυο, µεταφέρουν το χρήµα στις «τσέπες» των 
δικαιούχων.  
 
 Η έµµεση διοχέτευση εσόδων πετυχαίνεται επίσης µέσω των υπεράκτιων 
χρηµατοοικονοµικών κέντρων, αλλιώς αποκαλούµενων και ως φορολογικών 
παραδείσων. Το βασικό χαρακτηριστικό τους είναι ότι λειτουργούν κάτω από 
ιδιαιτέρως χαλαρά ελεγκτικά καθεστώτα και προσφέρουν ταυτόχρονα 
σηµαντικές διοικητικές διευκολύνσεις και πολύ χαµηλή , αν όχι µηδενική, 
φορολογία. Κράτη που χαρακτηρίζονται ως φορολογικοί παράδεισοι είναι το 
Λουξεµβούργο, το Μονακό, η Μάλτα, το Λιχτενστάιν, η Ανδόρα, ο Παναµάς, 
τα Cayman Islands, τα Cook Islands κτλ. 
 
Τέλος, το διαδίκτυο ως εργαλείο για την διεξαγωγή τραπεζικών συναλλαγών 
αποτελεί την πεµπτουσία στις ενέργειες των παράνοµων κυκλωµάτων που 
επιχειρούν να «σβήσουν» τα ίχνη των συναλλαγών τους. Η δυνατότητα που 
τους προσφέρεται να πραγµατοποιούν µέσα σε ελάχιστο χρόνο άπειρες 
µεταφορές χρηµάτων από λογαριασµό σε λογαριασµό, ελαχιστοποιεί τις 
πιθανότητες ανίχνευσής τους και τους προσφέρει ταυτόχρονα τη δυνατότητα 
συναλλαγών µεταξύ τραπεζών διαφορετικών χωρών, άρα και τη δυνατότητα 
µετακίνησης χρηµάτων από offshore χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα σε 
αντίστοιχα της ενδοχώρας τους. 
 
 
 
 

4.4 ΟΙ ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΛΗΡΩΜΩΝ  
  
 Οι "ενδιάµεσοι λογαριασµοί πληρωµών" (Ρ.Τ.Α's) χρησιµοποιήθηκαν επί 
µακρόν στις Η.Π.Α. από τις εθνικές πιστωτικές ενώσεις, τις χρηµατιστηριακές 
και επενδυτικές εταιρίες, στη προσπάθεια τους να προσφέρουν µία όσο το 
δυνατόν µεγαλύτερη ποικιλία χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών. Η διάδοση 
αυτού του είδους λογαριασµών, οφείλεται στις συνεχώς αυξανόµενες 
δυσκολίες που αντιµετωπίζουν αλλοδαπά τραπεζικά ιδρύµατα στη 
προσπάθεια λήψης άδειας λειτουργίας στις Η.Π.Α., ιδιαίτερα µετά την 
εµπειρία της υπόθεσης της τράπεζας Β.C.C.Ι  , από την οποία διαπιστώθηκε 
το ελλιπές εποπτικό πλαίσιο της "χώρας προέλευσης".Οι ενδιάµεσοι 
λογαριασµοί πληρωµών είναι µεγάλοι ανταποκριτικοί τραπεζικοίλογαριασµοί 
που ανοίγονται στις τράπεζες των Η.Π.Α. από αλλοδαπές τράπεζες (master 
account holders), µέσω των οποίων οι πελάτες της αλλοδαπής τράπεζας 
διεκπεραιώνουν έναντι ορισµένης αµοιβής, τραπεζικές συναλλαγές στις 
Η.Π.Α. Αυτοί οι -πολλές φορές εκατοντάδες- υποδικαιούχοι των λογαριασµών 
(sub-account holders) έχουν το δικαίωµα να εκδίδουν επιταγές, να κάνουν 
καταθέσεις και αναλήψεις και να µεταφέρουν χρήµατα -ηλεκτρονικά-, σαν να 
είναι οι ίδιοι άµεσοι πελάτες της αµερικανικής τράπεζας, χωρίς αυτή να έχει 
την υποχρέωση ή τη δυνατότητα, είτε της πιστοποίησης οιασδήποτε 
πληροφορίας σχετικά µε το πρόσωπο των τελικών πελατών, είτε της 
εφαρµογής της διαδικασίας "γνώρισε τον πελάτη σου" (know your customer). 
Πολλές φορές έχουν προκύψει περιπτώσεις αλλοδαπών τραπεζών οι οποίες 
άνοιξαν λογαριασµούς "Ρ.Τ." για λογαριασµό άλλης αλλοδαπής τράπεζας 
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(second tier foreign bank), µε αποτέλεσµα ν' αποκτούν χιλιάδες άτοµα 
δικαίωµα υπογραφής, καθιστώντας πρακτικά αδύνατη την εφαρµογή 
οποιουδήποτε ελεγκτικού και εποπτικού πλαισίου. 
 Αφορµή για µία πρώτη προσπάθεια εποπτείας των λογαριασµών αυτών, 
αποτέλεσε η υπόθεση της "Popular Bank", η οποία υποχρεώθηκε από το 
"Federal Deposit Insurance Corporation" (F.D.Ι.C.) των Η.Π.Α., να συλλέγει 
αναλυτικές πληροφορίες για την ταυτότητα των υποδικαιούχων των 
λογαριασµών, να συλλέγει πληροφορίες για το αλλοδαπό τραπεζικό ίδρυµα, 
να συντάσσει "έκθεση επικινδυνότητας" για κάθε "Ρ.Τ.Α." και να καταθέσει ένα 
πρόγραµµα δράσης σχετικά µε τα σχέδια της για την εποπτεία τους, να 
διεξαγάγει περιοδικούς ελέγχους στις πληροφορίες που δίνονται από την 
αλλοδαπή τράπεζα και να επεξεργαστεί µία πολιτική σχετικά µε το κλείσιµο 
των λογαριασµών αυτών, σε περίπτωση που οι παρεχόµενες πληροφορίες 
αποδειχθούν ανακριβείς ή ελλιπείς. 
 
 
 

 
4.5 ΛΟΙΠΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 
 
Στις συναλλαγές στο Χρηµατιστήριο, για να νοµιµοποιήσουν έσοδα από 
εγκληµατικές ή παράνοµες δραστηριότητες, µπορούν να χρησιµοποιηθούν 
φυσικά πρόσωπα, Off shore εταιρίες, νοµικά πρόσωπα . Τα χρηµατιστηριακά 
προϊόντα που προσελκύουν αυτούς που επιθυµούν να διοχετεύσουν 
παράνοµους προσόδους, είναι τα εξής :  
 
1. Αγορά µετοχών εισηγµένων στο Χ.Α.Α.  
2. Αγορά µεριδίων αµοιβαίω κεφαλαίων  
3. Τοποθετήσεις σε repos 
4. Αγορά οµολόγων  
5. Συµµετοχή σε δηµόσιες εγγραφές εταιρειών που πρόκειται να εισαγάγουν 
τις µετοχές τους στο Χ.Α.Α.  
6. Αγορά χρηµατιστηριακών παράγωγων προϊόντων.  
Οι διαδικασίες για τις παραπάνω συναλλαγές πραγµατοποιούνται µέσω 
χρηµατιστηριακών εταιρειών, εταιρειών επενδυτικών υπηρεσιών (Ε.Π.Ε.Υ.), 
καθώς και από εταιρείες λήψης και διαβίβασης εντολών (Ε.Λ.∆.Ε.). Έχει 
παρατηρηθεί ότι η έρευνα για ξέπλυµα χρήµατος, δυσχεραίνεται όταν ο 
επενδυτής και πελάτης της χρηµατιστηριακής εταιρείας είναι υπεράκτια 
εταιρεία ή φυσικό πρόσωπο - κάτοικος εξωτερικού και για λογαριασµό του 
ενεργεί θεσµικός επενδυτής. Στις περιπτώσεις αυτές η χρηµατιστηριακή 
εταιρεία δεν έχει τη δυνατότητα να γνωρίζει το «προφίλ» του τελικού 
επενδυτή. Χαρακτηριστικό γνώρισµα συµπεριφοράς ύποπτης για «ξέπλυµα 
χρήµατος» είναι το «βραχύβιο» της συναλλαγής, δηλαδή δεν 
πραγµατοποιούνται συναλλαγές σηµαντικών ποσών για επένδυση, αλλά 
απλώς για τη νοµιµοποίηση, η οποία συντελείται µε την πώληση των 
µετοχών, ακόµη και αν µε την πώληση αυτή προκύπτουν ζηµιές, καθόσον 
αυτό που ενδιαφέρει αυτούς που «ξεπλένουν βρώµικα χρήµατα» δεν είναι τα 
χρηµατιστηριακά οφέλη αλλά ο «εξαγνισµός» και η επανένταξη τους στους 
υγιείς οικονοµικούς κύκλους. Σύµφωνα µε την έκθεση της FATF, όπου 
αναλύονται οι νέες µέθοδοι µε τις οποίες νοµιµοποιεί βρώµικο χρήµα το 
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οργανωµένο έγκληµα, αλλά και µε τις οποίες βρίσκουν πόρους οι 
τροµοκρατικές οργανώσεις, το χρηµατιστήριο και τα διάφορα προϊόντα του 
αποτελούν σηµείο αναφοράς που εξετάζονται ενδελεχώς τα τελευταία χρόνια.  
• Ανώνυµα οµόλογα  
  
«Σε κάποιες χώρες η µεταβίβαση της κυριότητας ανώνυµων οµολόγων 
µπορεί να επιτευχθεί εύκολα µε ηλεκτρονικά µέσα, αποτρέποντας τον 
εντοπισµό της αλλαγής ιδιοκτησίας. Άπαξ και εκδοθεί ένα ανώνυµο οµόλογο, 
οι επίδοξοι “καθαριστές” µπορούν να το κρατήσουν ή να το µεταβιβάσουν 
χωρίς κατ΄ανάγκην να χρειαστεί να χρησιµοποιήσουν µέσα που θα 
µπορούσαν νακινητοποιήσουν τις Αρχές» σηµειώνεται στην έρευνα. «Οι 
αποδέκτες του µπορούν να το καταθέσουν σε λογαριασµό, ούτως ώστε είτε 
να αγοράσουν άλλα επενδυτικά αγαθά είτε να το ρευστοποιήσουν και να 
αποσυρθούν ή ακόµη να αποσταλούν οι εισπράξεις µε έµβασµα σε άλλη 
χώρα» αναφέρεται. Τα ίδια περίπου ισχύουν και για τις συναλλαγµατικές.  
 
 
• Συνταξιοδοτικά προγράµµατα  
  
«Είθισται να επιτρέπεται στον επενδυτή να διοχετεύει τους πόρους του σε 
σειρά επενδυτικών λύσεων, όπως τα αµοιβαία κεφάλαια» σηµειώνεται. Τέτοια 
συµβόλαια έχουν συνήθως «χαλαρή» περίοδο 10 ή και περισσοτέρων 
ηµερών, κατά τις οποίες ο επενδυτής µπορεί να «σπάσει» το συµβόλαιο 
δίχως να πληρώσει ρήτρες και να του επιστραφεί το αρχικό κεφάλαιο. Αυτή η 
«ελεύθερη περίοδος» συνεπάγεται ότι η επιταγή που θα λάβει από την 
ασφαλιστική εταιρεία ενδέχεται να µην προκαλέσει υποψίες όταν κατατεθεί 
στην τράπεζα. Και αν η τελευταία βρίσκεται σε άλλη χώρα, όπου υπάρχουν 
διαφορετικές εποπτικές αρχές για τις ασφάλειες και τις κινητές αξίες, υπάρχει 
«δυνάµει κενό».  
• Ρenny stocks  
 
 Οι penny stocks είναι µετοχές των οποίων η διαπραγµάτευση γίνεται σε πολύ 
χαµηλές τιµές. «Κάποιες από αυτές στην πραγµατικότητα ανήκουν σε 
εταιρείες-βιτρίνες, που µπορεί να χρησιµοποιηθούν για µία αντίστροφη 
συγχώνευση» σηµειώνεται.  
  
Οι κίνδυνοι που αναφέρονται είναι δύο. «Τέτοιοι τύποι κινητών αξιών συχνά 
χρησιµοποιούνται για την παραγωγή παράνοµων κερδών µέσω της 
χειραγώγησης της αγοράς, εµπορίου χρεογράφων µέσω εσωτερικής 
πληροφόρησης και από της. Έκνοµοι παράγοντες µπορούν είτε να 
χρησιµοποιήσουν τις υπάρχουσες µετοχές είτε να δηµιουργήσουν µία 
εταιρεία-βιτρίνα µε στόχο να πετύχουν να εµπλακούν σε αυτές τις παράνοµες 
δραστηριότητες» αναφέρεται.  
 
 
 
 Οι penny stocks έχουν και άλλες χρησιµότητες. «Μπορούν να αγοραστούν µε 
την επένδυση παράνοµων κερδών σε µία εταιρεία που ετοιµάζεται να εισέλθει 
στο χρηµατιστήριο. Όταν αυτό γίνει, οι “καθαριστές” µπορούν να πουλήσουν 
το µερίδιό τους και να εµφανίσουν τα κεφάλαιά τους ως προερχόµενα από µία 
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νόµιµη συναλλαγή. Επιπλέον, εγκληµατικές οργανώσεις µπορούν αρχικά να 
επενδύσουν σε µία εταιρεία την οποία δύνανται να χρησιµοποιήσουν ως 
βιτρίνα προκειµένου να αναµείξουν παράνοµα και νόµιµα κέρδη» αναφέρεται 
χαρακτηριστικά.  
• Οptions  
  
Τα options (συµβόλαια δικαιώµατος προαίρεσης) αποτελούν µια συµφωνία 
όπου ο πωλητής πουλάει δικαιώµατα αγοράς σε συγκεκριµένη τιµή ανά 
µετοχή και σε ορισµένο χρονικό πλαίσιο. «Αν ο ένας αντισυµβαλλόµενος 
συµφωνήσει να εισέλθει στη συµφωνία µε όρους χειρότερους από αυτούς 
που επικρατούν στην κανονική αγορά για να εγγυηθεί ότι ο έτερος 
αντισυµβαλλόµενος θα παραλάβει µια καθαρή πληρωµή» σηµειώνει η έρευνα 
«τότε υπάρχει τρωτότητα». Και αυτό διότι οι «εµπλεκόµενοι» µπορούν να 
προχωρήσουν σε ένα deal-παρωδία, το οποίο θα νοµιµοποιήσει το βρώµικο 
χρήµα αµέσως. 8 
 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 

ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΕΙΣΟ∆ΩΝ ΑΠΟ ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ  
 
 5.1 Η ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ  

 
 

Ο διεθνής χαρακτήρας του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, η φιλελευθεροποίηση 
των κανόνων οργανώσεως, εποπτείας και λειτουργίας του, η κατάργηση των 
περιορισµών στο κοινοτικό και διεθνές εµπόριο αγαθών και υπηρεσιών, η κατά 
µεγάλο µέρος άρση των συναλλαγµατικών περιορισµών και η κατάργηση των 
ελέγχων , οι ηλεκτρονικές µεταφορές κεφαλαίων, η πληθώρα των επενδυτικών και 
χρηµατοπιστωτικών µέσων και δραστηριοτήτων και η ανάπτυξη των 
διασυνοριακών συναλλαγών, διευκολύνουν το οργανωµένο έγκληµα στο να 
προσδίδει την απαιτούµενη νοµιµοφάνεια στα τεράστια έσοδα που συγκεντρώνει 
από τις παράνοµες δραστηριότητες του.  

 
Η µεγάλη πρόκληση είναι η ανεµπόδιστη διακίνηση του- -κεφαλαίου, η οποία 
αποτελεί πραγµατικότητα και η ύπαρξη αποτελεσµατικών µεθόδων και 
µηχανισµών ελέγχου του ξεπλύµατος βρώµικου χρήµατος. 
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Αφ' ης στιγµής τα χρήµατα προσγειωθούν σε ένα φορολογικό παράδεισο, 
τοποθετούνται στο λογαριασµό κάποιας εταιρίας - βιτρίνας ή εταιρίας - 
φαντάσµατος. Η εταιρία - φάντασµα επιτελεί τον αποκλειστικό σκοπό της 
απορρόφησης των κεφαλαίων και του αποσχηµατισµού κεφαλαίων και 
προέλευσης τους. Η ίδρυση της εξαντλείται σε οροθέτηση εικονικών ρόλων και 
στην εγκαθίδρυση ενός τοπικού εντεταλµένου, που λειτουργεί ως διευθυντής και 
εκπρόσωπος. Ο τύπος της εταιρίας — βιτρίνας είναι πιο σύνθετος, αφού επιδίδεται 
και σε νόµιµες ενέργειες, προκειµένου να αποφύγει τη δηµιουργία προπετάσµατος 
καπνού για την παράνοµη δράση της. Οι δράστες που προσπαθούν να ξεπλύνουν 
χρήµα, έχουν συνήθως περισσότερες από µία τέτοιες εταιρίες και µεταφέρουν το 
σκοτεινό χρήµα από τη µία στην άλλη. Στην τελευταία φάση, όπου το βρώµικο 
χρήµα µεταλλάσσεται σε καθαρό και επιχρίεται µε τη σκόνη της νοµιµότητας, οι 
υπεράκτιες εταιρίες χρησιµεύουν για να προσδώσουν στο βρώµικο χρήµα την 
ταυτότητα προϊόντος ή κέρδους από µία καθ' όλα νόµιµη συναλλαγή, π.χ. πώληση 
ακινήτου ιδιοκτησίας της offshore. 
 
Στην πράξη αρκετές είναι οι χώρες που επιδίδονται και συµµετέχουν σε 
διαδικασίες ξεπλύµατος βρώµικου χρήµατος. Η στάση αυτή εκδηλώνεται 
συνήθως µε τους εξής τρόπους : 
 
 Ι) επιδοκιµασία και ενεργό κρατική συµµετοχή 
 ΙΙ) ανεκτικότητα για ξέπλυµα χρηµάτων και  
ίΐΐ) επιλεκτική απώθηση. Σε καθεµιά από αυτές τις συµπεριφορές υπάρχουν 
υποπεριπτώσεις που εξαρτώνται από την καταλληλότητα του περιβάλλοντος 
και κυρίως από την κρατική αντίδραση 
 

Οι τράπεζες του κυβερνοχώρου δίνουν στους δράστες της νοµιµοποίησης 
παρανόµων εσόδων τη δυνατότητα να µεταφέρουν τεράστια ποσά µετρητών 
χρηµάτων (Ε-cash) ή τίτλους κυριότητας πολύτιµων περιουσιακών στοιχείων µε 
ταχύτητα, ασφάλεια και µυστικότητα ή αδιαφάνεια. Ενώ οι τραπεζικές υπηρεσίες 
που προσφέρονται στον κυβερνοχώρο δεν παρουσιάζουν εποπτικά προβλήµατα 
όσο αυτές αφορούν πρόσβαση και συναλλαγές σε τραπεζικούς λογαριασµούς 
νοµίµως λειτουργούντων χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, οι ανησυχίες σχετίζονται 
µε υπεράκτιες τράπεζες ή µη τραπεζικά οικονοµικά ή άλλα ιδρύµατα και 
επιχειρήσεις του κυβερνοχώρου, τα οποία µπορούν να αποδέχονται και να 
µεταφέρουν περιουσιακά στοιχεία µε µορφή κεφαλαίων ή εµπορικών αξιών χωρίς 
να υπόκεινται στις νόµιµες διαδικασίες ελέγχου και εποπτείας. Οι υπεράκτιοι τόποι 
εγκατάστασης (Ιocations) των τραπεζών του κυβερνοχώρου, καθιστούν ιδιαίτερα 
δύσκoλη την ανίχνευση των συναλλαγών για κανονιστικούς σκοπούς µε 
τουλάχιστον τρεις τρόπους:  
 
1) οι εκτός νοµιµότητας τόποι εγκατάστασης των τραπεζών του 
κυβερνοχώρου προσφέρουν στους δράστες της νοµιµοποίησης τη 
δυνατότητα της τοποθέτησης (placement) εσόδων από εγκληµατικές 
δραστηριότητες σε εκ πρώτης όψεως νόµιµες µορφές καταθέσεων και της 
συσσώρευσης (layering) των συναλλαγών για την απόκρυψη του 
πραγµατικού δικαιούχου τους,  

2) οι τόποι εγκατάστασης µετακινούνται εύκολα µε συνέπεια να µπορούν οι 
δράστες και οι παράνοµες τράπεζες του κυβερνοχώρου να εκπέµπουν από 
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διευθύνσεις φαντάσµατα, γεγονός που θα καταστήσει την ανίχνευση τέτοιων 
συναλλαγών τόσο δύσκολη όσο και τις πλέον πολύπλοκες συσσωρεύσεις 
ηλεκτρονικών µεταφορών κεφαλαίων (multi-layer wire transfers),  

3) οι δυνατότητες των υπεράκτιων, ιδιαίτερα ευέλικτων και άµεσα 
προωθήσιµων εκποµπών αποτελούν ένα σοβαρότατο πρόβληµα και για τις 
φορολογικές αρχές, δεδοµένου ότι οι συναλλαγές στον κυβερνοχώρο 
µπορούν να εµφανίζουν οποιονδήποτε τόπο προέλευσης και ότι, λόγω της 
παγκοσµιότητας του χώρου διεκπεραίωσης των συναλλαγών, οι δράστες της 
νοµιµοποίησης αλλά και οι νόµιµοι συναλλασσόµενοι µπορούν να επιλέξουν 
ανάλογα µε το είδος των συναλλαγών, τον πλέον ενδεικνυόµενο φορολογικά 
τόπο δηµιουργώντας µία σειρά νέων προβληµάτων για την διεθνή φορολογική 
πραγµατικότητα.  
 
Η ελκυστικότητα ενός τραπεζικού συστήµατος του κυβερνοχώρου για τους 
δράστες της νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες είναι 
δεδοµένη, λαµβάνοντας υπόψη τις δυνατότητες που προσφέρει σε κάθε φάση της 
διαδικασίας: 
  
(α) Φάση τοποθέτησης (placement): Παρά το ότι οι αµερικανικές τράπεζες του 
κυβερνοχώρου δεν δέχονται συµβατικές καταθέσεις έχουν τη δυνατότητα να 
δέχονται περιουσιακά στοιχεία σε µορφές holding και να µεταφέρουν ή να 
συµψηφίζουν περιουσιακά στοιχεία κατατεθειµένα σε διάφορες µορφές σε όλα τα 
µέρη του κόσµου. Οι δράστες έχουν την δυνατότητα ανάπτυξης δικών τους 
συστηµάτων, παρακάµπτοντας τις παραδοσιακές εµπορικές τράπεζες, έτσι ώστε 
να µπορούν να δέχονται καταθέσεις µετρητών χρησιµοποιώντας την υποθήκευση 
ακινήτων ως εµπράγµατη ασφάλεια για την εξόφληση βραχυπροθέσµων δανείων 
(warehousing) ή άλλων αγαθών σε χονδρικές ποσότητες. Για την τοποθέτηση 
υπάρχουν τρεις δυνατότητες: 
 
 i)είτε χρησιµοποιείται άµεσα το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα στην χώρα 
προέλευσης των χρηµάτων µέσω µικρών καταθέσεων ή δωροδοκίας των 
τραπεζικών υπαλλήλων ή διαµέσου ελέγχου της τράπεζας 
  
ii)είτε µε την ενίσχυση του παρά-τραπεζικού τοµέα (π.χ. ανταλλακτήρια 
συναλλάγµατος) 
 
 iii) είτε µε «φυσιολογική « µεταφορά µετρητού χρήµατος σε τραπεζικούς 
παραδείσους, σε υπεράκτια χρηµατοπιστωτικά κέντρα

 

βραχυπροθέσµων δανείων 
(warehousing) ή άλλων αγαθών σε χονδρικές ποσότητες. 
 
 Για την τοποθέτηση υπάρχουν τρεις δυνατότητες: 
 i)είτε χρησιµοποιείται άµεσα το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα στην χώρα 
προέλευσης των χρηµάτων µέσω µικρών καταθέσεων ή δωροδοκίας των 
τραπεζικών υπαλλήλων ή διαµέσου ελέγχου της τράπεζας 
 
 ii)είτε µε την ενίσχυση του παρά-τραπεζικού τοµέα (π.χ. ανταλλακτήρια 
συναλλάγµατος)  
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iii) είτε µε «φυσιολογική « µεταφορά µετρητού χρήµατος σε τραπεζικούς 
παραδείσους, σε υπεράκτια χρηµατοπιστωτικά κέντρα

 

.  
 

(β) Φάση διαστρωµάτωσης/συσσώρευσης (layering): Όσο περισσότερα είναι 
τα στρώµατα από τα οποία περνούν τα κεφάλαια τόσο πιο δύσκολο είναι να 
εντοπισθεί ο πραγµατικός δικαιούχος και η πηγή τους: τα ηλεκτρονικά µηνύµατα 
(Ε-Μail), µε τη συνδροµή των προγραµµάτων κρυπτογράφησης κατά τις 
διατραπεζικές συναλλαγές του κυβερνοχώρου, δίνουν τη δυνατότητα στους 
δράστες να µεταφέρουν κεφάλαια καθηµερινά και αδιάκοπα σε κάθε µέρος του 
κόσµου, καθι-στώντας τελείως περιττή τη φυσική µεταφορά κεφαλαίων, αφού 
δίνουν την δυνατότητα µίας εύκολης πρόσβασης και διαχείρισης κεφαλαίων από 
και προς το εξωτερικό. Κατά τη δεύτερη φάση γίνεται προσπάθεια, στο πλαίσιο 
ενός πολυσύνθετου συστήµατος µεταφοράς, να καλυφθούν τα ίχνη προέλευσης 
του χρήµατος. Η συνήθης διαδικασία που ακολουθείται είναι η µεταφορά 
χρηµάτων από τράπεζα σε τράπεζα, µε εικονικές εταιρίες που βρίσκονται σε 
περισσότερα από δύο κράτη, µε τη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών. Αυτό 
εξυπηρετεί την προσπέλαση νοµικών περιορισµών και τη διάβαση προς 
εφοριακούς και τραπεζικούς παραδείσους, χωρίς να αναγνωριστεί ο ιδιοκτήτης ή ο 
άµεσα εµπλεκόµενος και να διαπιστωθεί η γνήσια ή µη εταιρική µορφή. 

 
(γ) Φάση ολοκλήρωσης (integration): Μετά την συσσώρευση των 
κεφαλαίων, άλλες τεχνολογικές δυνατότητες του κυβερνοχώρου µπορούν 
αφενός µεν να επιτρέψουν µεταφορά ηλεκτρονικού χρήµατος από πρόσωπο 
σε πρόσωπο χωρίς πλέον την ανάµιξη φυσικού µετρητού χρήµατος 
(παρακάµπτοντας µε αυτό τον τρόπο την υποχρέωση αναφοράς) και 
αφετέρου χρησιµοποιώντας την ήδη εφαρµοζόµενη τεχνολογία των "υπέρ-
έξυπνων καρτών" (super smart-cards technologies) να µεταφέρουν µετρητά 
σε παγκόσµια κλίµακα µέσω της χρήσης των ΑΤΜ's. Κατά την τελευταία αυτή 
φάση, σκοπός είναι η επιστροφή του χρήµατος στη χώρα προελεύσεως, ώστε 
να περιβληθεί τη νόµιµη µορφή κεφαλαίων και επενδύσεων, όπως ακίνητης 
περιουσίας, αγοράς πολύτιµων λίθων, δηµιουργίας επιχειρήσεων. 9 
 

 

 
 
 
5.2 ΦΑΣΕΙΣ ΞΕΠΛΥΜΑΤΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΣ  
  
Η ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΤΩΝ ΦΑΣΕΩΝ ΣΕ ΜΟΝΤΕΛΑ  
Ενσωµατωσης των φασεων σε µοντελα 
  
Αντιµετωπίζοντας πλέον το φαινόµενο της νοµιµοποίησης εσόδων από 
παράνοµες δραστηριότητες, ως µία διεθνούς κλίµακας διαδικασία 
«ανακύκλωσης βρώµικου χρήµατος» µε κύριο χαρακτηριστικό της τη 

                                                 
9
 
10
Νικολούδης Π., Η νοµιµοποίηση εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες,  

 
Τραγάκης Γ. Ο Νόµος για τη νοµιµοποίηση εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες 
(ξέπλυµα χρηµάτων), Έκδοση της Ένωσης Ελλήνων Τραπεζών, Αθήνα 
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µµυστικότητα, είµαστε υποχρεωµένοι για τη κατά το δυνατό µµεγαλύτερη 
κατανόησή της να καταφύγουν στη µµέθοδο ανάπτυξης µµοντέλων. Η 
περιπτωσιολογική έρευνα αποδεικνύει ότι κατά τη διεκπεραίωση της 
νοµιµοποίησης των εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες, εµφανίζονται 
επαναλαµβανόµενα τελούµενες συγκεκριµένες πράξεις, γεγονός το οποίο µας 
επιτρέπει να τις συστηµατοποιήσουµε σε ένα µµοντέλο. Η λύση αυτή είναι 
προσφορότερη από την απλή εκ παραλλήλου παράθεση των πραγµατικών 
περιστατικών της κάθε υπόθεσης , αφού επιτρέπει αφενός µεν την 
ταυτόχρονη επεξεργασία πολλαπλάσιων αντιπροσωπευτικών υποθέσεων και 
αφετέρου την βαθύτερη θεωρητική και συστηµατική κατανόηση του 
φαινοµένου.  
 
 Η οικονοµία των κρατών είναι σήµερα µια από τις πιο σηµαντικές 
προτεραιότητες. Ιδιαίτερα µετά την κατάρρευση των κοµουνιστικών 
καθεστώτων της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης υπερτονίστηκε η έννοια 
της αγοράς και µάλιστα, σε µεγάλο, βαθµό διευρύνθηκε η έννοια αυτή. Πολύ 
παλαιότερα µπορεί να έπαιζε τεράστιο ρόλο η στρατιωτική δύναµη µιας 
χώρας αλλά σήµερα αυτό που καταξιώνει ένα κράτος ως διεθνή δύναµη είναι 
η οικονοµική του δύναµη και το κατά πόσον προσελκύει κεφάλαια κι 
επενδύσεις. Παράλληλα πολλά κεφάλαια συγκεντρώνονται και σε χέρια 
ιδιωτών, ενώ µµεγάλο ρόλο διαδραµατίζουν τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα. 
Το χρήµα λοιπόν πρωταγωνιστεί κι έχει εξέχουσα σηµασία, κατά τα 
φαινόµενα. Κάθε κράτος έτσι, ανάλογα µε την ένταση της επιβολής 
φορολογίας και την κανονιστική δραστηριότητα, προσελκύει και τα ανάλογα 
κεφάλαια ή όχι. Βασικό µέληµα των κρατών έπρεπε να  23αποτελέσει 
εποµένως η αποτελεσµατική αντιµετώπιση του φαινοµένου της 
νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες . Κατά καιρούς 
έγιναν προσπάθειες να απεικονισθεί η διαδικασία νοµιµοποίησης εσόδων από 
παράνοµες δραστηριότητες σε µµοντέλα, τα οποία παρουσιάζονται παρακάτω 
µε σκοπό την πληρέστερη κατανόηση του φαινοµένου.  
 
 
 
5.2.1. ΚΥΚΛΙΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ   
 
 Έγινε λοιπόν λόγος, ότι η νοµιµοποίηση εσόδων από εγκληµατικές 
δραστηριότητες µπορεί να αναλυθεί σαν ένα κυκλοφοριακό σύστηµα, 
σύµφωνα µε το οποίο τα έσοδα των εγκληµατικών πράξεων εισέρχονται στη 
νόµιµη αγορά όπου τοποθετούνται και διαστρωµατώνονται/συσσωρεύονται 
(placement/ layering). Στη συνέχεια επανατοποθετούνται είτε άµεσα σε νέες 
εγκληµατικές δραστηριότητες (illicit activity) είτε έµµεσα µέσω νοµίµων 
επενδύσεων (intergration). Παρόµοιο µε το παραπάνω είναι και το γνωστό ως 
µοντέλο του Zünd στο οποίο παροµοιάζεται το κυκλοφοριακό σύστηµα της 
νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες µε αυτό του 
υδρολογικού συστήµατος. Πρόκειται για ένα µοντέλο που αντιλαµβάνεται το 
φαινόµενο ως µία κλειστή διαδικασία ανακύκλωσης, µε βάση την οποία τα 
εγκληµατικής προέλευσης περιουσιακά στοιχεία επενδύονται αποκλειστικά εκ 
νέου σε νέες αξιόποινες πράξεις.  
 
5.2.2. ΤΕΛΕΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  
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Αναπτύχθηκε από τον Ελβετό Dr. Jürg-Beat Ackermann σε συνεργασία µε τον 
Αµερικανό Καθηγητή Dr. James Preston και εστιάζει στους σκοπούς της 
νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες. Για την 
πραγµάτωση των στόχων αυτών είναι διαθέσιµοι ορισµένοι τρόποι δράσης. 
Εφόσον έχουν οριστεί οι σκοποί και οι τρόποι δράσης, ο δράστης 
χρησιµοποιεί υφιστάµενους νοµικούς και πραγµατικούς ενισχυτικούς 
παράγοντες, οι οποίοι εξυπηρετούν το «καµουφλάρισµα» των περιουσιακών 
στοιχείων. 
  
Το µοντέλο αυτό περιλαµβάνει τρία επίπεδα: 
  
α) Σκοποί της νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές 
δραστηριότητες:  
 

• Ολοκλήρωση(µετατροπή/ απόκρυψη)  
• Επένδυση  
• Φοροδιαφυγή, Φοροαποφυγή  
• Χρηµατοδότηση εγκληµατικών πράξεων  

 
 β) ∆υνατότητες ∆ράσης: 
 

• Εσωτερικό, εξωτερικό, υπεράκτια κέντρα  
• Εταιρίες βιτρίνα, µεγάλες εταιρίες  
• Αξιόγραφα, λογαριασµοί, εµπράγµατες αξίες  
• Χρηµατοδότηση εγκληµατικών ενεργειών, διαφθορά  

  
γ) Ενισχυτικοί παράγοντες  
  

• ∆ιεθνής χαρακτήρας των δραστηριοτήτων, πληµµελής άσκηση 
οικονοµικής  εποπτείας και ανυπαρξία συντονισµού εθνικών αρχών  

• Προστασία του απορρήτου  
• Απόκρυψη µέσω νοµικών προσώπων, αλυσιδωτά αποτελέσµατα 

(layering)  
• Ηλεκτρονικό σύστηµα  πληρωµών  

 
 
 
5.2.3. ΜΟΝΤΕΛΑ ΤΩΝ ΦΑΣΕΩΝ  
  
Πρωταρχικός στόχος της νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές 
δραστηριότητες είναι η αποτροπή της αποκάλυψης και κατά συνέπεια της 
µµετατροπής περιουσιακών στοιχείων, κυρίως όσον αφορά την εγκλητική 
προέλευσή τους. ∆εν είναι όµως και ο µµοναδικός στόχος. Απλή απόκρυψη 
δεν προσφέρει ουσιαστικά κάτι στο δράστη αφού για να τα αξιοποιήσει ή 
χρησιµοποιήσει ή επενδύσει πρέπει οι πρόσοδοι αυτοί να ενταχθούν ως 
νόµιµοι πια στην οικονοµία. Εµπνευστής των µοντέλων αυτών είναι ο Ελβετός 
Paolo Bernasconi, ο οποίος και αποτέλεσε πρωτεργάτη της εισαγωγής 
διατάξεων στον Ελβετικό Ποινικό Κώδικα για την αντιµετώπιση της 
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νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες. Το  25µοντέλο 
βασικά ξεχωρίζει το ξέπλυµα σε πρώτου και δευτέρου βαθµού. 
∆ιακρίνειακόµη σε χώρες εµπορίου( όπου γίνεται η κύρια πράξη από την 
οποία προέρχεται το βρώµικο χρήµα)και σε χώρες ξεπλύµατος ( µεγάλα 
χρηµατοοικονοµικά κέντρα, γνωστά και ως φορολογικοί παράδεισοι).  
  
1η Φάση  
  

• Νοµιµοποίηση περιουσιακών στοιχείων, άµεσα προερχοµένων από 
ποινικά κολάσιµες πράξεις  

• Μετρητό χρήµα( κατά κανόνα)  
• Βραχυπρόθεσµες συναλλαγές  
• Ο δράστης επιδιώκει να εµποδίσει  την αναγνώριση των περιουσιακών 

στοιχείων.  
  
 
2η Φάση  
  

• Νοµιµοποίηση περιουσιακών στοιχείων προερχοµένων αποκλειστικά 
από την τέλεση ποινικά κολάσιµων  πράξεων  

• Μέσο-µακροπρόθεσµες επιχειρήσεις  
• Στόχος η απάλειψη του στίγµατος της παρανοµίας από τα εγκλητικής 

προέλευσης περιουσιακά στοιχεία, προσδίδοντάς τους τον χαρακτήρα 
νόµιµης οικονοµικής δραστηριότητας.  

 
 
(Παράδειγµα) 
 

Στην εξιχνίαση απάτης-µαµούθ, ύψους 9  εκατ. ευρώ, σε βάρος του ∆ηµοσίου 

και νοµιµοποίησης εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες προχώρησε η 

Οικονοµική Αστυνοµία, έπειτα από πολύµηνη έρευνα. 

Σύµφωνα µε ανακοίνωση της ΕΛ.ΑΣ. σχηµατίστηκε δικογραφία 

κακουργηµατικού χαρακτήρα σε βάρος οκτώ προσώπων, εκ των οποίων ο 

πρόεδρος της ΜΚΟ έχει ήδη προφυλακιστεί, ενώ εις βάρος του είχε εκδοθεί 

ευρωπαϊκό ένταλµα σύλληψης καθώς και Ερυθρά Αγγελία Αναζητήσεων της 

INTERPOL για την υπόθεση. 

Όπως προέκυψε από την έρευνα, οι εµπλεκόµενοι χρησιµοποίησαν ως 

«όχηµα» για την κακουργηµατική απάτη την Μη Κυβερνητική Οργάνωση 

(ΜΚΟ), η οποία χρηµατοδοτήθηκε, κατά το χρονικό διάστηµα από το 2000 

έως το 2004 από το ∆ηµόσιο για την πραγµατοποίηση οκτώ προγραµµάτων 

ναρκοθέτησης στη Βοσνία Ερζεγοβίνη, στο Λίβανο και στο Ιράκ, ύστερα από 

την υπογραφή συµβάσεων πραγµατοποίησης προγραµµάτων αναπτυξιακής 

συνεργασίας. 



b-44 

 

Ειδικότερα, ασκήθηκαν διώξεις σε βάρος του προέδρου της ΜΚΟ, της 

συζύγου του, τέως δηµοσίου υπαλλήλου, τριών εν ενεργεία διπλωµατικών 

υπαλλήλων και τριών συνταξιούχων δηµοσίων υπαλλήλων, που την επίµαχη 

χρονική περίοδο υπηρετούσαν στην Υπηρεσία ∆ιεθνούς Αναπτυξιακής 

Συνεργασίας (Υ.∆.Α.Σ.), στην Υπηρεσία ∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου και 

Ελεγκτικού Συνεδρίου στο υπουργείο Εξωτερικών. 

Κατηγορούνται για τα -κατά περίπτωση- αδικήµατα της απάτης σε βάρος του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου, κατά συναυτουργία και κατ’ εξακολούθηση, της 

νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες, της ψευδούς 

βεβαίωσης και απιστίας σχετικά µε την Υπηρεσία κατ’ εξακολούθηση, σε 

βάρος του Ελληνικού ∆ηµοσίου και βάσει του νόµου 4022/2011 για την 

εκδίκαση πράξεων διαφθοράς πολιτικών και κρατικών αξιωµατούχων. 

Κατά την παρουσίαση της υπόθεσης ο εκπρόσωπος Τύπου της ΕΛ.ΑΣ. 
Χρήστος Παρθένης επεσήµανε ότι «όπως διακριβώθηκε από την έρευνα οι 
εµπλεκόµενοι χρησιµοποίησαν ως «όχηµα» για την κακουργηµατική απάτη 
την Μη Κυβερνητική Οργάνωση (Μ.Κ.Ο.), η οποία χρηµατοδοτήθηκε, κατά το 
χρονικό διάστηµα από το 2000 έως το 2004, από το Ελληνικό ∆ηµόσιο, για 
την πραγµατοποίηση προγραµµάτων αποναρκοθέτησης σε τρίτες χώρες». H 
έρευνα της Υποδιεύθυνσης Οικονοµικής Αστυνοµίας ξεπέρασε τους είκοσι 
µήνες. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

6.1 Πώς γινόταν η απάτη 

Στην ανακοίνωση τονίζεται ότι «το ύψος της χρηµατοδότησης της Υπηρεσίας 

∆ιεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας (Υ.∆.Α.Σ.) του Υπουργείου Εξωτερικών 

προς τη Μ.Κ.Ο. ανήλθε στα 9 εκατοµµύρια ευρώ. Στην πραγµατικότητα, όπως 

προέκυψε από την αστυνοµική έρευνα και προκαταρκτική ποινική διερεύνηση, 

το σύνολο της χρηµατοδότησης εκταµιεύτηκε παράνοµα, καθώς δεν 

πληρούνταν οι αναγκαίες προϋποθέσεις. Σηµειώνεται ότι σύµφωνα µε το 

υφιστάµενο πλαίσιο µόνο σε περιπτώσεις ανθρωπιστικής βοήθειας 

προβλέπεται χρηµατοδότηση που να καλύπτει το 100% του προγράµµατος». 

Ωστόσο, αναφέρεται, «σύµφωνα µε τις σχετικές συµβάσεις προγραµµάτων 

αναπτυξιακής συνεργασίας το ποσό θα κάλυπτε το 75% του συνολικού 

προϋπολογισµού του προγράµµατος, ενώ το υπόλοιπο 25% θα έπρεπε να 

προέρχεται από συµµετοχή της Μ.Κ.Ο., τουλάχιστον 15% ως ίδια συνεισφορά 

σε είδος ή σε χρήµα και από τρίτες πηγές, όπως χορηγίες και δωρεές». 

Ο κ. Παρθένης πρόσθεσε ότι «για να συγκαλυφθεί η ελλειµµατική αυτή 

συµµετοχή της Μ.Κ.Ο., επινοήθηκε τέχνασµα εικονικών δωρεών. Ειδικότερα 
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οι αλλοδαποί εργαζόµενοι στα προγράµµατα αποναρκοθέτησης, όπως για 

παράδειγµα ναρκαλιευτές, φέρονταν ότι επέστρεφαν στη Μ.Κ.Ο. υπό τη 

µορφή δωρεάς το 20-30% των φερόµενων αποδοχών τους, τις οποίες η 

Μ.Κ.Ο. δεν καταχωρούσε, ως όφειλε, στα σχετικά βιβλία που τηρούσε, αλλά 

αντίθετα τα παρουσίαζε ως ίδια συµµετοχή της, εξασφαλίζοντας έτσι 

περαιτέρω χρηµατοδότηση». 

Τόνισε επιπλέον ότι «εκτός από την παραπάνω ιδιότυπη µεθοδολογία, 

ουσιαστικά ανακύκλωσης του δηµοσίου χρήµατος, όπως διαπιστώθηκε από 

την έρευνα, δεν εφαρµόστηκαν επιπλέον διατάξεις της ελληνικής νοµοθεσίας 

σχετικά µε τη χρηµατοδότηση των Μ.Κ.Ο.» 

Συγκεκριµένα, σηµείωσε, «δε ζητήθηκε, ως επιβαλλόταν, σε καµία περίπτωση 

αποναρκοθέτησης, στις χώρες εκτέλεσης των προγραµµάτων, η έγκριση της 

τοπικής Ελληνικής Πρεσβείας, σχετικά µε τη σκοπιµότητα υλοποίησης, οι 

καταβολές χρηµατοδότησης, πραγµατοποιούνταν ενώ δεν υποβάλλονταν 

εκθέσεις προόδου. 

 

Γίνονταν δεκτά παραστατικά στην αραβική ή τη σερβική γλώσσα χωρίς να 

υπάρχει ελληνική µετάφραση, δεν πιστοποιούνταν η υλοποίηση των 

προγραµµάτων από τις οικείες ελληνικές Πρεσβείες, κάποιες φορές µάλιστα η 

εκτέλεση τελούσε σε άγνοια των διπλωµατών, ενώ, ο έλεγχος των 

παραστατικών που υποβάλλονταν από τη Μ.Κ.Ο., από πλευράς της αρµόδιας 

διεύθυνσης της Υπηρεσίας ∆ιεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας του 

Υπουργείου Εξωτερικών, ήταν ανύπαρκτος». 

Αξίζει επίσης να αναφερθεί, όπως είπε ο κ. Παρθένης, ότι µέρος των 
κονδυλίων που εκταµιεύονταν προς την Μ.Κ.Ο. διοχετεύονταν στην κάλυψη 
µη επιλέξιµων δαπανών, σύµφωνα µε τον Ειδικό Οδηγό για τις Μ.Κ.Ο., που 
δεν σχετίζονταν µε λειτουργικά έξοδα για την εκτέλεση των προγραµµάτων, 
αλλά σε δαπάνες όπως η ενοικίαση γραφείων της Μ.Κ.Ο στην Αθήνα, 
προµήθεια αναλώσιµων, ακόµα και σε αγορές σε super market, πληρωµή 
εστιατορίου και parking του αυτοκινήτου ιδιοκτησίας του προέδρου.11 

 

 
6.2 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ  
 
6.2 .1 παράδειγµα 1 
 
Πιστώσεις υψηλόµισθων εµβασµάτων εξωτερικού 
   
Συναλλακτική πρακτική 
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Η αναφεροµένη τηρούσα σε κατάστηµα τράπεζας , λογαριασµό ταµιευτήριου 
στον οποίο πιστώθηκαν σταδιακά µέσα σε διάστηµα 2 µηνών από το άνοιγµα 
του εν λόγου λογαριασµού , εµβάσµατα εξωτερικού συνολικού ποσού 
432.950  
Πέντε µήνες µετά το άνοιγµα του προαναφερθέντος λογαριασµού η 
αναφεροµένη χρέωσε το λογαριασµό µε 375.600 και µετέφερε το σύνολο του 
ποσού σε προθεσµιακού λογαριασµό της , που ανοίχτηκε αυθηµερόν και 
παράλληλα την ίδια µέρα πραγµατοποιούσε ανάληψη ποσού 57.500 σε 
µετρητά. 
 
Σχεδόν ένα µήνα µετά η πελάτισσα προχώρησε σε πρόωρη εξόφληση του 
προθεσµιακού λογαριασµού της και εξέδωσε τραπεζική επιταγή για το ποσό 
που προέκυψε , ήτοι 376.317 σε διαταγή της ίδιας. Η επιταγή εξοφλήθηκε από 
την αναφεροµένη δυο µέρες αργότερα και εισέπραξε το σύνολο του ποσού σε 
µετρητά . 
 
 
 
 

Πληροφορίες για τον πελάτη 
 
Πρόκειστε για αλλοδαπή ( ρωσικής υπηκοότητας) η όποια δήλωσε στο 
κατάστηµα ότι είναι γιατρός αλλά παράλληλα ασχολείται µε το εµπόριο 
φρούτων στην Ρωσία , χωρίς ωστόσο να προσκοµίσει αποδεικτικά της 
επαγγελµατικής της δραστηριότητας ή αντίγραφα των αναγραφόµενων στα 
εµβάσµατα τιµολογίων , παρότι της ζητήθηκαν αµφότερα επανειληµµένα από 
τους αρµοδίους του καταστήµατος.  
 
Όταν η ανωτέρα θέλησε να εξοφλήσει την προαναφερθείσα τραπεζική επιταγή 
, το κατάστηµα προσπάθησε επίµονα να αποφύγει την πληρωµή σε µετρητά , 
αλλά η πελάτισσα ήταν ανένδοτη και δήλωσε ότι σκοπεύει να τοποθετήσει τα 
µετρητά σε θυρίδα άλλης τράπεζας.  
 

Παρατηρήσεις 
 
Τα εµβάσµατα που πιστώθηκαν στο λογαριασµό ταµιευτήριου της 
αναφερόµενης είχαν όλα την ένδειξη ότι πρόκειται για κάλυψη τιµολογίων που 
αφορούν εµπορία φρούτων , ωστόσο η προέλευση των κεφαλαίων που 
διακινήθηκαν ήταν ανεπιβεβαιότητα  ( δεν προσκοµίστηκαν ποτέ 
δικαιολογητικά) και πέραν της εξόφλησης των λογαριασµών δεν υπήρξε 
προγενέστερη χρέωση σε κανένα λογαριασµό της. 
 
Εξίσου αδιευκρίνιστος παραµένει ο προορισµός των µετρηµών , ενώ η 
δήλωση της πελάτισσας για τοποθέτηση τους σε θυρίδα αποτελεί τουλάχιστον 
ασυνήθιστη συναλλακτική πρακτική που στερείτε οποιασδήποτε οικονοµικής 
ωφέλειας.12 

10 
                                                 
 
12
Συνέντευξη  που πήρα από την πρακτική µου άσκηση 
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6.2.2  Παράδειγµα 2 
 
Επαναλαµβανόµενες καταθέσεις µετρηµών 
Συναλλακτική πρακτική  
 
Η αναφεροµένη τηρεί σε κατάστηµα, δυο κοινούς λογαριασµούς ταµιευτήριου 
µε συν δικαιούχους τα παιδιά της . κατά τον έλεγχο που ακολούθησε την 
αναφορά του καταστήµατος προέκυψαν τα εξής : 
 

• Στον πρώτο λογαριασµό υπήρχε υπόλοιπο 212.000 το οποίο 

επένδυσαν σε αµοιβαία κεφάλαια 

• Στον δεύτερο  λογαριασµό παρατηρήθηκαν συχνές πισσώσεις ποσών 

σε µετρητά και συγκεκριµένα µέσα σε διάστηµα 14 ηµέρων το σύνολο 

των σχετικών καταθέσεων ανερχόταν στο ποσό 265.000 

Πληροφορίες για τον πελάτη  
 
Η αναφερόµενη είναι αθίγγανοι µικροεπαγγελµατίας ( πουλά διάφορα 
αντικείµενα σε λαϊκές αγορές) 

Παρατηρήσεις  
 
Για τους ανωτέρους λογαριασµούς δόθηκε τελικά εντολή απαγόρευσης 
κίνησης ( δέσµευση) , από το αρµόδιο συµβούλιο Πληµµελειοδικών , το οποίο  
έκρινε ( οµοίως µε την δική µας αναγγελία) ότι τα ποσά που διακινούνται 
στους προαναφερθέντες λογαριασµούς είναι ακριβώς δυσανάλογα µε την 
νόµιµη επαγγελµατική δραστηριότητα της δικαιούχο και πρόσθεσε περαιτέρω 
ότι θεωρείτε σφοδρά πιθανό να προέρχονται από εµπορία ναρκωτικών .13 

 
 
 

 
 
 
 
6.2.3  Παράδειγµα 3 
 
Επαναλαµβανόµενες χρεοπιστώσεις σε µετρητά 
Συναλλακτική πρακτική 
 
Ο λογαριασµός του πελάτη παρουσιάζει εκτεταµένη κίνηση και µάλιστα τόσο 
οι πισσώσεις τόσο και οι αντίστοιχες χρεώσεις που πραγµατοποιούνται πάντα 
σε µετρητά. 
 

                                                                                                                                            
13* 



b-48 

 

Συγκεκριµένα κατά το τελευταίο τετράµηνο ο αναφερόµενος έχει καταθέσει 
στο ατοµικό λογαριασµό ταµιευτήριου που τηρεί σε κατάστηµα µας περίπου 
129.000 ( τα ποσά κυµαίνονται από 7.400-20.000) 
 

Πληροφορίες για τον πελάτη 
 
Ο αναφερόµενος εργάζεται ως αστυνοµικούς και παρότι έχει ερωτηθεί σχετικά 
, δεν έχει δώσει πληροφορίες για την προέλευση των µετρητών. 
 

παρατηρήσεις  
 
Η σχεδόν αποκλειστική χρήση µετρητών στην κίνηση του λογαριασµού καθώς 
και το ύψος ποσού των καταθέσεων δε συνάδουν µε την επαγγελµατική 
ιδιότητα του αναφεροµένου. 
 
 

6.2.4  Παράδειγµα 4 
 
Πίστωση εµβάσµατος 
 
Συναλλακτική πρακτική  
 
Ο αναφερόµενος τηρούσε σε κατάστηµα  λογαριασµό ταµιευτηρίου στον 
οποίο πιστώθηκε έµβασµα εξωτερικού ποσό 400.000 .  
Την ίδια µέρα ο πελάτης προέβη σε ανάληψη σχεδόν όλου του ανώτερο 
ποσού , ήτοι 348.000 από το οποίο : 
 

• Ποσό 75.000 ανελήφθη σε µετρητά ( από τον ίδιο και την σύζυγό του) 

• Ποσό 238.000 χρησιµοποιήθηκε για την έκδοση 7 τραπεζικών 

επιταγών ( σε διαταγή του ιδίου και της συζύγου του ) 

• Ποσό 30.000 κατατέθηκε σε 3 πιστωτικές κάρτες ( της συζύγου του) 

• Ποσό 5000 µεταφέρθηκε σε λογαριασµό τρίτου. 

Πληροφορίες για τον πελάτη 
 
Ο αναφερόµενος δήλωσε ότι ασχολείται µε την αγοροπωλησία εγγυητικών 
επιστολών και ότι διατηρεί ξενοδοχειακές επιχειρήσεις σε διάφορες περιοχές 
του εξωτερικού όπως Ελβετία , Κάριο κτλ. 
Επιπλέον δήλωσε ότι εµβασθέντα κεφάλαια αφορούσαν σε προµήθειες από 
ξενοδοχείο του στο εξωτερικό.  
Οι ισχυρισµοί του αναφεροµένου σε συνδυασµό µε το πλήθος και το είδος 
των συναλλαγών του , οδήγησαν το κατάστηµα τήρησης του λογαριασµού του 
στον χαρακτηρισµού της αναφοράς που υπεβλήθη  ως ύποπτης. 
 

Παρατηρήσεις 
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Ο αναφερόµενος συνελήφθη από τις ελληνικές αρχές καθώς φέρετε ως 
«εγκέφαλος»  κυκλώµατος που είχε διαπράξει µεγάλες απάτες σε πολλές 
χώρες της ευρωπαϊκής ένωσης.  
Ο συλληφθείς σε συνεργασία µε αλλά 10 άτοµα ( Βέλγους και Ολλανδούς ) , 
είχε συστήσει εταιρία µε αντικείµενο τη λήψη δανείων για λογαριασµό ιδιωτών 
που δεν µπορούσαν να πάρουν δάνεια λόγο του ότι ήταν στις «µαύρες 
λίστες» των τραπεζών. Οι ενδιαφερόµενοι έρχονταν σε επαφή µε 
αντιπροσώπους της εταιρίας στο Βέλγιο , οι οποίοι του ζητούσαν 
προκαταβολή για την διαπεραίωση των δανείων , τα όποια κυµαίνονταν από 
25.000-800.000 και δεν εκταµιεύονταν ποτέ. Κατόπιν τα χρήµατα 
«ξεπλένονταν» µέσω off shore εταιριών στην Ολλανδία. 11

 
 

 
 

 
6.2.5  Παράδειγµα 5 
 
Έκδοση τραπεζικής επιταγής µε καταβολή µετρητών 
  
Συναλλακτική πρακτική 
 
Σε παρελθόντα χρόνο , προσήλθε σε κατάστηµα µας διερχόµενος ( 
άγνωστος) πελάτης συνοδευόµενος από γνωστό πελάτη του  καταστήµατος 
και ζήτησαν την έκδοση τραπεζικής επιταγής ποσού 395.000 σε διαταγή 
τρίτου , µε την προσκόµιση µετρητών. 
Την επόµενη µέρα οι ανώτερο επανήλθαν στο κατάστηµα και ζήτησαν από το 
αρµόδιο στέλεχος να τροποποιήσουν τα στοιχεία της επιταγής και να 
εκδώσουν νέα σε διαταγή άλλου , συναλλαγή που τελικά πραγµατοποιήθηκε.  
Η επιταγή αγοράστηκε την επόµενη µέρα από άλλη τράπεζα και το προϊόν της 
κατατέθηκε σε ατοµικό λογαριασµό του δικαιούχου της επιταγής. 
 

Πληροφορίες για τον πελάτη 
 
Όπως αναφέρθηκε παραπάνω ο αναφερόµενος δεν ήταν γνωστός πελάτης 
του καταστήµατος συναλλαγής σε αντίθεση µε τον κύριο που τον συνόδευε ο 
οποίος µάλιστα είχε χαρακτηριστεί από του εκεί συνάδελφους και «ως καλός 
πελάτης». 
Η έκδοση της πρώτης τραπεζικής επιταγής ( που τελικά ακυρώθηκε) έγινε σε 
διαταγή νοµικού προσώπου και ο αναφερόµενος δήλωσε συσχετικά ερώτηση 
του αρµόδιου στελέχους ότι τα κεφάλαια προέρχονται από πώληση σκάφους . 
Όταν οι εµπλεκόµενοι επανήλθαν ζήτησαν να εκδοθεί η νέα επιταγή σε 
διαταγή φυσικού προσώπου ισχυριζόµενοι ότι επρόκειτο για τον εκπρόσωπο 
της ανώτερο εταιρίας και επέδειξαν ασφαλιστήριο συµβόλαιο του σκάφους 
«ΧΧΧ» προς επίρρωση των λεγόµενων τους. 
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Παρατηρήσεις 
 
Από την έρευνα που ακολούθησε ( ενεπλάκησαν και ανακριτικές αρχές) 
προέκυψαν τα εξής : 
 

• Τα νοµιµοποιητικά έγγραφα του διερχοµένου πελάτη ήταν πλαστά . 

• Σύµφωνα µε αξιόπιστες πληροφορίες ο ανώτερο είναι συνεργός 

γνωστού εγκληµατικά ο οποίος ήταν εγκέφαλος σπείρας διακίνησης 

ναρκωτικών 

• Στο ίδιο κύκλωµα ανήκε και ο µέχρι τότε ο θεωρούµενος «καλός 

πελάτης) του καταστήµατος που συνόδευε τον αναφερόµενο στις 

προαναφερθείσες συναλλαγές. 

Σηµειώνεται ότι το κατάστηµα δεν φρόντισε να προωθήσει την αναφορά 
έγκαιρος στη διεύθυνση κανονιστικής συµµόρφωσης και επιπλέον εν όψει 
µελλοντικής συνεργασίας µε τον αναφερόµενο ( που θεωρήθηκε ότι τα πιθανά 
οφέλη θα ήταν σηµαντικά ) , ο έλεγχος των ανώτερο συναλλαγών υπήρξε 
εξαιρετικά πληµµελής , γεγονός που επέφερε σηµαντικές κυρώσεις στους 
συνάδελφους του καταστήµατος που χειρίστηκαν τις σχετικές συναλλαγές. 12 

 
  
 

6.2.6  Παράδειγµα 6 
 
Πιστώσεις εµβασµάτων και αντίστοιχες χρεώσεις µε 
συνακόλουθες αποστολές εµβασµάτων. 
 
Συναλλακτική Πρακτική 
 
Η off shore <KKK> τηρεί σε καταστήµατά µας εταιρικό λογαριασµό 
συναλλάγµατος. 
 
Σύµφωνα µε την κίνηση του λογαριασµού, στο πρώτο δίµηνο λειτουργίας του, 
παρατηρούνται πιστώσεις 20 εµβασµάτων συνολικού ποσού $809.000 και 13 
χρεώσεις µε συνακόλουθες αποστολές εµβασµάτων συνολικού ποσού 
$575.000. 
 

 
 
Πληροφορίες πελατών   
 
Οι ανωτέρω λογαριασµοί ανοίχθηκαν από τον Λιβανικής καταγωγής 
εκπρόσωπο της αναφερόµενης εταιρείας, που δήλωσε ότι το αντικείµενο 
δραστηριότητας της είναι το εµπόριο οικοδοµικών υλικών τα οποία αγοράζει 
από τις ΗΠΑ ή από χώρες τις Ε.Ε και εν συνεχεία µεταπωλεί σε αραβικά 
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κράτη ,κυρίως στην Σαουδική Αραβία που υπάρχει µεγάλη οικοδοµική 
δραστηριότητα. 
 
Σηµειώνεται ότι στη γνωµάτευση νοµιµοποίησης εκπροσώπων εµφανίζονταν 
ως διαχειριστής και άλλο άτοµο ελληνικής υπηκοότητας (απόστρατος 
ανώτατος αξιωµατικός ) και επιπλέον τα δικαιολογητικά που παρουσιάστηκαν 
για τις συναλλαγές της εταιρείας ήταν σχεδόν όλα προτιµολόγια αµφιβόλου 
ποιότητας. 
 

Παρατηρήσεις 
  
Προτού ανοιχθεί ο ανωτέρω λογαριασµός η αναφερόµενη εταιρεία είχε 
προσεγγίσει έτερο κατάστηµά µας, όπου και είχε επίσης ανοίξει 
λογαριασµούς. Μετά το άνοιγµα των λογαριασµών της εταιρείας 
εµφανίστηκαν προς πίστωση 3 εντολές εξωτερικού συνολικού ποσού 
223.246,οι οποίες δεν εκτελέστηκαν και επεστράφησαν στις τράπεζες του 
εξωτερικού διότι υπήρχε λάθος σε ένα ψηφίο λογαριασµού πίστωσης. 
Επιπλέον για µία εξ αυτών  των εντολών, η εντολέα τράπεζα ζήτησε κατόπιν 
αιτήµατος του εντολέα – την επιστροφή των κεφαλαίων λόγο υποψίας 
απάτης. 
Υπήρξαν και άλλα µηνύµατα από τράπεζες του εξωτερικού για επιστροφή 
κεφαλαίων λόγω υποψίας απάτης. Αξιοσηµείωτο είναι ότι ο εκπρόσωπος της 
αναφερόµενης εταιρείας δεν επέστρεψε κεφάλαια από εκ τελεσθέντα 
εµβάσµατα δηλώνοντας ότι ευθύνη βαρύνει τον εκάστοτε αντιπρόσωπο που 
µεσολαβεί για την εκτέλεση συγκεκριµένης εµπορικής συµφωνίας. 
Για την ανωτέρω εταιρεία και τους διαχειριστές της δόθηκε µετά από έρευνα – 
εντολή δέσµευσης των λογαριασµών τους από τις αρµόδιες ανακριτικές 
αρχές.  13

 
 

 
 

 

 

6.3 Ο ρόλος των δηµοσίων υπαλλήλων 

Όπως προέκυψε από την έρευνα οι κατηγορούµενοι, εν ενεργεία ή τέως 

δηµόσιοι υπάλληλοι, ανάλογα µε την θέση και τα καθήκοντα που κατείχαν την 

επίµαχη χρονική περίοδο, βεβαίωναν εν γνώσει τους «ψευδώς σε δηµόσια 

έγγραφα σχετικά µε την νοµιµότητα και κανονικότητα των κονδυλίων που 

εκταµιεύονταν προς την Μ.Κ.Ο. για την υλοποίηση των προγραµµάτων, ως 

συµµετοχή του ∆ηµοσίου και προέβαιναν στην σχετική εκκαθάριση και εντολή 

πληρωµών προς την Μ.Κ.Ο.» 
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Για την υπόθεση, µετά την ολοκλήρωση της προκαταρκτικής ποινικής 

διερεύνησης και αστυνοµικής έρευνας της Υπηρεσίας Οικονοµικής 

Αστυνοµίας και ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος, ασκήθηκαν ποινικές 

διώξεις και παραγγέλθηκε η διενέργεια κύριας ανάκρισης. 

Με βούλευµα του ∆ικαστικού Συµβουλίου Αθηνών, απαγορεύτηκε η εκποίηση 

περιουσιακών στοιχείων του προέδρου της Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης και 

της συζύγου του, µέλους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Μ.Κ.Ο. και 

συγκεκριµένα δύο ακινήτων στους Αµπελόκηπους και δύο στη Ρόδο. 

Συγχρόνως θα κατασχεθεί και παραδοθεί στον Ο.∆.∆.Υ. πολυτελές 

αυτοκίνητο, περιουσιακό στοιχείο της Μ.Κ.Ο., το οποίο χρησιµοποιούσε κατά 

τις µετακινήσεις του ο πρόεδρός της. 

Ύστερα από αίτηµα δικαστικής συνδροµής των ελληνικών δικαστικών Αρχών 

πραγµατοποιήθηκαν έρευνες από τις κυπριακές Αρχές, µε την παρουσία 

αξιωµατικών της Υπηρεσίας Οικονοµικής Αστυνοµίας και ∆ίωξης 

Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος, σε σπίτια ιδιοκτησίας ή διαµονής του προέδρου 

και της συζύγου του στην Κύπρο, όπου είχαν γίνει από τον Αύγουστο του 

2013, κατά τις οποίες βρέθηκαν και κατασχέθηκαν: Έγγραφα σχετικά µε τη 

δράση της Μ.Κ.Ο., όπως αρχικές και τελικές εκθέσεις υλοποίησης 

προγραµµάτων και τραπεζικά παραστατικά, πιστωτικές κάρτες, ένας οπτικός 

δίσκος και µια κινητή µονάδα αποθήκευσης δεδοµένων (USB stick). 

Παράλληλα σε φερόµενες ως έδρες εταιρικών σχηµάτων ιδιοκτησίας του 

προέδρου της Μ.Κ.Ο. στην Κύπρο, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν έγγραφα, 

αναφορικά µε τη ίδρυση και λειτουργία των εταιρειών αυτών. 

Επιπλέον, σε έρευνα που διενεργήθηκε από την υπηρεσία Οικονοµικής 

Αστυνοµίας και ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος, σε κατοικία ιδιοκτησίας της 

συζύγου του προέδρου της Μ.Κ.Ο. στη Ρόδο, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν, 

µεταξύ άλλων: Εκθέσεις προόδου και υλοποίησης προγραµµάτων, 

καταστατικά και τραπεζικά παραστατικά αναφορικά µε οικονοµικές 

συναλλαγές της Μ.Κ.Ο., φορολογικά στοιχεία, τραπεζικές κάρτες,  εξωτερικές 

µονάδες αποθήκευσης δεδοµένων, καθώς και,  χειρόγραφες σηµειώσεις, 

Επίσης, σε έρευνα που διενεργήθηκε από την 4η Ειδική Ανακρίτρια του 

Πρωτοδικείου Αθηνών, µε τη σύµπραξη αξιωµατικών της Υποδιεύθυνσης 

Οικονοµικής Αστυνοµίας, σε διαµερίσµατα και αποθήκη στους 

Αµπελόκηπους, ιδιοκτησίας της συζύγου του προέδρου της Μ.Κ.Ο., βρέθηκαν 

και κατασχέθηκαν: Αποδείξεις ανταλλακτηρίων συναλλάγµατος, τραπεζικά 

παραστατικά,  αλληλογραφία, επαγγελµατικές κάρτες, χειρόγραφες 

σηµειώσεις,  κλειδιά τραπεζικής θυρίδας, τραπεζικά βιβλιάρια, τρεις 

σφραγίδες του Υπουργείου Ανάπτυξης (εκ των οποίων µία στρογγυλή), 
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κυνηγετικό τυφέκιο µάρκας SAIGA-410 µε γεµιστήρα που περιέχει τέσσερα 

φυσίγγια, περίστροφο µάρκας «Σµιθ εντ Γουέσον», κουτί µε πενήντα φυσίγγια 

διαµετρήµατος 38 mm special, καθώς και ξίφος. 14 

 

 
6.4 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ  
  
Οι εξελίξεις του διεθνούς οικονοµικού συστήµατος έχουν αποδειχτεί τα 
τελευταία χρόνια ιδιαιτέρως κρίσιµες καθώς έχει παρατηρηθεί µία τάση 
µµεταφοράς ισχύος από το κράτος προς τους µµηχανισµούς της αγοράς, 
εξέλιξη που παρουσιάζεται ως µία διαδικασία ιδιωτικοποίησης των διεθνών 
οικονοµικών σχέσεων. Αυτή η τάση σηµατοδοτεί ουσιαστικά την απώλεια και 
την αδυναµία του κράτους να ελέγχει πλέον επαρκώς θέµατα που αφορούν 
την καθηµερινή ζωή και δραστηριότητα των πολιτών των κρατών.  
Αυτή η απώλεια και αδύναµα είναι σαφώς επιφανέστερη στις µικρότερες και 
φτωχότερες χώρες. Η απελευθέρωση των παγκόσµιων χρηµατοοικονοµικών 
αγορών είναι ένα φαινόµενο της εποχής που επηρέασε και επηρεάζει 
συνεχώς το διεθνές οικονοµικό σκηνικό και την ένταση του ανταγωνιστή σε 
κάθε τοµέα του τραπεζικού κλάδου, είτε αυτός αφορά τη λιανική τραπεζική 
(retail banking) είτε τη χονδρική (wholesale banking). Η διακίνηση µµετρητών 
αποτελεί από µόνη  της µία διαδικασία που µπορεί να ελλοχεύει και να 
αποκρύπτει µµεγάλους κινδύνους όσον αφορά την νόµιµη προέλευσή τους 
και τους σκοπούς της διακίνησης αυτής.  
Ιδιαίτερα µε την εισαγωγή της πληροφορικής και την πλήρη αυτοµατοποίηση 
των συστηµάτων πληρωµών, ο έλεγχος πλέον αποτελεί κύριο µέληµα των 
χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων. Η έντονη διεθνής κινητικότητα στον 
κανονιστικό τοµέα, όσον αφορά τις επιπτώσεις και την αντιµετώπιση της 
νοµιµοποίησης των εσόδων από εγκληµατικές ενέργειες αποτελεί τουλάχιστον 
την έστω και καθυστερηµένη έκφραση µίας τάσης ενθάρρυνσης ή και 
απαίτησης εκ µέρους της κοινωνίας, για την ανάληψη από την πλευρά του 
χρηµατοπιστωτικού τοµέα- και ιδιαίτερα των τραπεζών- ενός ρόλου «ενεργού 
πολίτη» στα πλαίσια µίας αντίληψης «περί συλλογικής ασφάλειας», µε 
απώτερο στόχο την παρεµπόδιση των εγκληµατιών από το να επωφεληθούν 
οικονοµικά από εγκλήµατα που έχουν διαπράξει ή να τους αποτρέψει από το 
να διαπράξουν στο µέλλον εγκλήµατα µε στόχο το κέρδος , έχοντας υπόψη 
ότι το χρηµατικό όφελος παραµένει το κύριο κίνητρο των εγκληµατιών ή το 
βασικότερο µέσο για την επίτευξη των κάθε είδους στόχων τους. Βέβαια, δεν 
υπάρχει καµία αµφιβολία ότι ο πρωτοβουλίες της διεθνούς κοινότητας για την 
αντιµετώπιση της νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες 
συνιστούν µία κανονιστική πρωτοβουλία που κρίνονταν απαραίτητο να 
εφαρµοστεί , στον τραπεζικό κυρίως τοµέα. Προφανώς η νέα αυτή 
δραστηριότητα που θα επιβάλλονταν στα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα θα 
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αύξανε και το κόστος τους, γεγονός που µόνο αρνητικά θα επιδρούσε στα 
διοικητικά τους συµβούλια. 15 
 

 
 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

7.1 Στην ελληνική νοµοθεσία η οδηγία για το «ξέπλυµα» 

 

 

Έχει  σηµειωθεί ότι µε την ενσωµάτωση των οδηγιών για το «µαύρο» χρήµα 

γίνεται πιο αυστηρό το νοµοθετικό πλαίσιο για όσους µε άµεσο ή έµµεσο 

τρόπο συµβάλλουν στη νοµιµοποίηση εσόδων από εγκληµατικές πράξεις. 

 

7.1.1. Νόµος - φραγµός στο ξέπλυµα του χρήµατος 

Με το νοµοσχέδιο λαµβάνονται µέτρα που αποβλέπουν στον εντοπισµό 
χρηµάτων από εµπόριο ναρκωτικών, υποθέσεις τροµοκρατίας, αλλά και 
κατάχρησης της αγοράς και δωροδοκίες. Είναι σηµαντικό ότι διευρύνεται ο 
ορισµός των εγκληµάτων που αφορούν τη διακίνηση «βρώµικου» χρήµατος 
και καθιερώνεται ως έγκληµα η δωροδοκία αξιωµατούχου ξένου κράτους 
καθώς και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης, αυξάνονται οι κατηγορίες 
προσώπων που υποχρεώνονται να αναφέρουν ύποπτες συναλλαγές. Σε 
αυτούς περιλαµβάνονται οι δικηγόροι, οι συµβολαιογράφοι, οι 
υποθηκοφύλακες, οι ορκωτοί λογιστές, οι κτηµατοµεσίτες. 

Ταυτόχρονα δίνεται η ευχέρεια στην Ειδική Επιτροπή, που ήδη λειτουργεί, να 
έχει πρόσβαση σε κρατικά και ιδιωτικά αρχεία χωρίς να δεσµεύεται από το 
φορολογικό απόρρητο. Οι αρµοδιότητες της επιτροπής ενισχύονται στην 
αξιολόγηση πληροφοριών και αναφορών, καθώς και στη λήψη µέτρων για τη 
δέσµευση της περιουσίας προσώπων που εµπλέκονται στη χρηµατοδότηση 
τροµοκρατίας. 

Με το σχέδιο νόµου εισάγεται στη χώρα µας το πλέγµα ρυθµίσεων, που 
προσαρµόζει την ελληνική νοµοθεσία στη σχετική κοινοτική οδηγία της Ε.Ε. 
για πρόληψη της χρήσης του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, µε σκοπό τη 
νοµιµοποίηση εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες.19 

7.1.2 Τα βασικά σηµεία του σχετικού Νόµου  
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-Εκείνος που "ξεπλένει" τα "µαύρα" χρήµατα διαπράττει νέο και ανεξάρτητο 
ποινικό αδίκηµα, από εκείνον που διέπραξε το έγκληµα, από το οποίο 
προέρχονται και µπορεί να είναι φυσικά και πρόσωπο διαφορετικό (π.χ 
συγγενής). 
 
-Εκείνος που ξεπλένει, τιµωρείται ανεξάρτητα από το αν τιµωρήθηκε ή όχι ο 
υπαίτιος του βασικού εγκλήµατος ! π.χ ο δράστης µπορεί να απαλλαγεί λόγω 
παραγραφής. Εκτός εάν ο υπαίτιος αθωωθεί λόγω ικανοποίησης του 
ζηµιωθέντος. 
 
-Εξυπακούεται ότι για να τιµωρηθεί κανείς για ξέπλυµα, θα πρέπει να 
γνωρίζει την παράνοµη προέλευση των περιουσιακών στοιχείων ! έτσι π.χ δεν 
µπορεί να ευθύνεται κάποιος που αγοράζει ακίνητο, αγνοώντας ότι ο πωλητής 
το είχε αποκτήσει µε "µαύρο" χρήµα. 
 
-Για το ξέπλυµα προβλέπονται αυστηρές ποινές κακουργηµατικού χαρακτήρα, 
από 10 έως 20 χρόνια κάθειρξης και τεράστιες χρηµατικές ποινές, που 
φτάνουν έως τα 2.000.000 ευρώ ! υπάρχουν βέβαια και περιπτώσεις όπου το 
ξέπλυµα είναι πληµµέληµα και τιµωρείται µε ποινές φυλάκισης και χρηµατικές 
ποινές έως 500.000 ευρώ. 

 
-Εκτός από τις ποινές αυτές, προβλέπονται και άλλες κυρώσεις, όπως 
δήµευση των ύποπτων περιουσιακών στοιχείων, αποζηµίωση του ∆ηµοσίου 
και τσουχτερά διοικητικά πρόστιµα. 16 

 
 
-Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται και από τα πρόσωπα, που µε τον ένα ή τον 
άλλο τρόπο, εµπλέκονται στη διαδικασία νοµιµοποίησης (τραπεζικοί 
υπάλληλοι, δικηγόροι, συµβ/φοι κλπ.), διότι αν καταλάβουν ότι "κάτι δεν πάει 
καλά" και σιωπήσουν, µπορεί να µπλέξουν (µάλλον αν γνωρίζουν την 
προέλευση των χρηµάτων !). 
 
-Ξέπλυµα στην Ελλάδα υπάρχει και όταν τα χρήµατα προέρχονται από το 
εξωτερικό και έχουν αποκτηθεί µε παράνοµο τρόπο, σύµφωνα µε τους 
Νόµους, τόσο τους δικούς µας όσο και του κράτους προέλευσής τους. 
 

7.2 ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

Βάση του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου αποτελεί ο ν. 3691/05.08.2008, ο 
οποίος αναβαθµίζει σηµαντικά τους µηχανισµούς πρόληψης του ξεπλύµατος 
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χρήµατος και της χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας της χώρας µας και 
ενσωµατώνει τις διατάξεις της Οδηγίας 2005/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, καθώς και της Οδηγίας 2006/70/ΕΚ της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής που αποτελεί µέτρο της Οδηγίας 2005/60/ΕΚ. 
Σηµαντικές τροποποιήσεις του ν. 3691/2008 πραγµατοποιήθηκαν 
µεταγενέστερα µε το ν. 3875/2010 (αφορούν κυρίως στο ποινικό αδίκηµα της 
χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας) και το ν. 3932/2011 (αφορούν στη 
διάρθρωση της Αρχής Καταπολέµησης του ξεπλύµατος χρήµατος και της 
χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας και τις διαδικασίες δέσµευσης των 
περιουσιακών στοιχείων των υποκείµενων σε συγκεκριµένες οικονοµικές 
κυρώσεις προσώπων, οµάδων ή οντοτήτων).20 

 

Άρθρο 2 

Αντικείµενο  

1. Αντικείµενο του παρόντος νόµου είναι η πρόληψη και καταστολή των 
αδικηµάτων της νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες και 
της χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας, όπως αυτά τα αδικήµατα ορίζονται 
κατωτέρω, καθώς και η προστασία του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος από 
τους κινδύνους που ενέχουν.  

 2. Νοµιµοποίηση εσόδων από τις εγκληµατικές δραστηριότητες (ξέπλυµα 
χρήµατος), που προβλέπονται στο άρθρο 3, αποτελούν οι ακόλουθες 
πράξεις: 17 

 

α) Η µετατροπή ή η µεταβίβαση περιουσίας εν γνώσει του γεγονότος ότι 
προέρχεται από εγκληµατικές δραστηριότητες ή από πράξη συµµετοχής σε 
τέτοιες δραστηριότητες, µε σκοπό την απόκρυψη ή τη συγκάλυψη της 
παράνοµης προέλευσής της ή την παροχή συνδροµής σε οποιονδήποτε 
εµπλέκεται στις δραστηριότητες αυτές, προκειµένου να αποφύγει τις έννοµες 
συνέπειες των πράξεών του. 

β) Η απόκρυψη ή η συγκάλυψη της αλήθειας µε οποιοδήποτε µέσο ή τρόπο, 
όσον αφορά στη φύση, προέλευση, διάθεση, διακίνηση ή χρήση περιουσίας ή 
στον τόπο όπου αυτή αποκτήθηκε ή ευρίσκεται ή την κυριότητα επί 
περιουσίας ή σχετικών µε αυτή δικαιωµάτων, εν γνώσει του γεγονότος ότι η 
περιουσία αυτή προέρχεται από εγκληµατικές δραστηριότητες ή από πράξη 
συµµετοχής σε τέτοιες δραστηριότητες. 
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γ) Η απόκτηση, κατοχή, διαχείριση ή χρήση περιουσίας, εν γνώσει κατά το 
χρόνο της κτήσης ή της διαχείρισης, του γεγονότος ότι η περιουσία 
προέρχεται από εγκληµατικές δραστηριότητες ή από πράξη συµµετοχής σε 
τέτοιες δραστηριότητες. 

δ) Η χρησιµοποίηση του χρηµατοπιστωτικού τοµέα µε την τοποθέτηση σε 
αυτόν ή τη διακίνηση µέσω αυτού εσόδων που προέρχονται από εγκληµατικές 
δραστηριότητες, µε σκοπό να προσδοθεί νοµιµοφάνεια στα εν λόγω έσοδα.  

ε) Η σύσταση οργάνωσης ή οµάδας δύο τουλάχιστον ατόµων για τη διάπραξη 
µιας ή περισσότερων από τις πράξεις που αναφέρονται στα παραπάνω 
στοιχεία α΄ έως δ΄ και η συµµετοχή σε τέτοια οργάνωση ή οµάδα.  

3. Νοµιµοποίηση εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες υπάρχει και όταν 
οι δραστηριότητες από τις οποίες προέρχεται η προς νοµιµοποίηση περιουσία 
έλαβαν χώρα στο έδαφος άλλου κράτους, εφόσον αυτές θα ήταν βασικό 
αδίκηµα αν διαπράττονταν στην Ελλάδα και θεωρούνται αξιόποινες σύµφωνα 
µε τη νοµοθεσία του κράτους αυτού.  

4. Χρηµατοδότηση της τροµοκρατίας αποτελεί το αδίκηµα που προβλέπεται 
στην παράγραφο 6 του άρθρου 187Α του Ποινικού Κώδικα, όπως αυτή 
αντικαθίσταται µε την παρ. 1 του άρθρου 53 του παρόντος νόµου. 

5. Η γνώση, η πρόθεση ή ο σκοπός που απαιτούνται ως στοιχεία του 
πραγµατικού των αδικηµάτων των παραγράφων 2 και 3 µπορούν να 
συνάγονται και από τις συντρέχουσες πραγµατικές περιστάσεις.21 

18 
Άρθρο 11 
 
Φορέας διαβούλευσης ιδιωτικού τοµέα για την αντιµετώπιση της 
νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες και της 
χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας 
 
1. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών συγκροτείται 
ειδικός Φορέας από φορείς εκπροσώπησης των κατηγοριών των υπόχρεων 
προσώπων, µε την επωνυµία «Φορέας διαβούλευσης ιδιωτικού τοµέα για την 
αντιµετώπιση της νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες 
και της χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας» (εφεξής: Φορέας). 
2. Ως Πρόεδρος του Φορέα ορίζεται ο γενικός γραµµατέας της Ελληνικής 
Ένωσης Τραπεζών. Τα µέλη προτείνονται από τους επί µέρους φορείς 
εκπροσώπησης των κατηγοριών των υπόχρεων προσώπων. Η θητεία των 
ανωτέρω είναι τριετής και δύναται να ανανεώνεται. 
3. Έδρα του Φορέα ορίζονται τα γραφεία της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών. 
Ο Φορέας συνεδριάζει τακτικώς τουλάχιστον τρεις φορές το έτος, εκτάκτως δε 
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µε πρωτοβουλία του Προέδρου. Στην πρώτη συνεδρίαση ο Πρόεδρος και τα 
µέλη γνωστοποιούν τους αναπληρωτές που τους αντικαθιστούν σε 
περίπτωση κωλύµατος. 
4. Ο Πρόεδρος µπορεί να καλεί ορισµένα µόνο µέλη σε έκτακτη συνεδρίαση, 
για εξέταση συγκεκριµένων θεµάτων που αφορούν αυτά τα µέλη. 
5. Η Ολοµέλεια του Φορέα καταρτίζει Κανονισµό Λειτουργίας, που εγκρίνεται 
από τον Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών. Σε αυτόν προσδιορίζονται οι 
διαδικασίες σύγκλησης των συνεδριάσεων, η τήρηση πρακτικών, ο τρόπος 
κατάρτισης της ηµερήσιας διάταξης των συνεδριάσεων, η γραµµατειακή 
υποστήριξη και άλλα τεχνικά θέµατα και λεπτοµέρειες. 
6. Ο Κανονισµός περιλαµβάνει τις δραστηριότητες και δράσεις του Φορέα οι 
οποίες ενδεικτικά είναι: 
α) η συνεργασία και διαβούλευση των συµµετεχόντων για την 
αποτελεσµατικότερη εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους που προβλέπονται 
στον παρόντα νόµο, 
β) η ανταλλαγή της εµπειρίας και γνώσης τους επί των διεθνών εξελίξεων, η 
µελέτη συγκεκριµένων προβληµάτων και ο εντοπισµός ευάλωτων τοµέων ή 
κλάδων ή καταστάσεων ως προς τους κινδύνους της από πείρας ή διάπραξης 
των αδικηµάτων του άρθρου 2. 
γ) η παροχή διευκρινιστικών οδηγιών προς τα υπόχρεα πρόσωπα, ανάλογα 
µε την κατηγορία στην οποία ανήκουν, για την αντιµετώπιση ορισµένων 
τεχνικών θεµάτων, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου και των 
κανονιστικών αποφάσεων των αρµόδιων αρχών, δ) η διάχυση των 
πληροφοριών που περιέχονται σε εκθέσεις τυπολογίας ελληνικών φορέων και 
διεθνών οργανισµών, η µελέτη και η ανάλυση αυτών και η υποβολή 
προτάσεων προς τους αρµόδιους φορείς για την αντιµετώπιση θεµάτων που 
ανακύπτουν, 
ε) η συγκρότηση οµάδων εργασίας για την εξέταση θεµάτων που αφορούν 
όλους ή µερικούς από τους συµµετέχοντες, ιδίως ως προς την 
αποτελεσµατικότητα των εφαρµοζόµενων διαδικασιών, µέτρων και πρακτικών 
για τον εντοπισµό ύποπτων ή ασυνηθών συναλλαγών ή δραστηριοτήτων και 
τη βελτίωση αυτών, µε σκοπό την πληρέστερη συµµόρφωση των υπόχρεων 
προσώπων προς τις υποχρεώσεις τους, σύµφωνα µε τον παρόντα νόµο, 
στ) η διοργάνωση σεµιναρίων, ηµερίδων ή συναντήσεων και η έκδοση 
ενηµερωτικών φυλλαδίων και εκπαιδευτικού υλικού µε σκοπό την 
ευαισθητοποίηση των υπόχρεων προσώπων στους κινδύνους που ενέχουν 
τα αδικήµατα του άρθρου 2 για την κοινωνία, την αξιοπιστία και φήµη τους, 
καθώς και την ενηµέρωσή τους για την ενδεχόµενη πειθαρχική, διοικητική ή 
ποινική ευθύνη τους από τη µη τήρηση των υποχρεώσεών τους. 
7. Σε εξετάσεις της χώρας µας από διεθνείς οργανισµούς ή φορείς σχετικά µε 
την εφαρµογή των διεθνών προτύπων όσον αφορά στην αντιµετώπιση των 
αδικηµάτων του άρθρου 2, ο Φορέας και οι φορείς εκπροσώπησης των 
υπόχρεων προσώπων συνεργάζονται µε τις αρµόδιες αρχές και ενηµερώνουν 
εγκαίρως την Κεντρική Συντονιστική Αρχή. 
8. Ο Φορέας καταρτίζει εντός των δύο πρώτων µηνών κάθε έτους, 
ενηµερωτική έκθεση για τις δραστηριότητές του κατά το προηγούµενο έτος 
την οποία υποβάλλει στις αρµόδιες αρχές, στην Επιτροπή, στην Κεντρική 
Συντονιστική Αρχή και στην Επιτροπή Στρατηγικής. Η έκθεση πρέπει να είναι 
διαθέσιµη στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών. Η πρώτη 
έκθεση υποβάλλεται το έτος 2009. 
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9. Οι πληροφορίες που έχουν εµπιστευτικό χαρακτήρα δεν επιτρέπεται να 
δηµοσιοποιούνται. Ο Πρόεδρος µπορεί να εισηγηθεί στην Ολοµέλεια τα 
κριτήρια και τις κατηγορίες εµπιστευτικών πληροφοριών. 19 
 

 
 

7.3 Οργανωτικά Χαρακτηριστικά  
 
Χαρακτηριστικά  
 
Κύρια χαρακτηριστικά της εγκληµατικής δραστηριότητας του ξεπλύµατος 
χρήµατος είναι η διεθνικότητα, η διασύνδεση µε το οργανωµένο έγκληµα, 
καθώς και η ταυτοποίηση του προσβαλλόµενου έννοµου αγαθού που 
συνεπάγεται την ανάγκη προστασίας του. 
  Τα οργανωτικά χαρακτηριστικά του ελληνικού θεσµικού πλαισίου για το 
Ξέπλυµα Βρώµικου Χρήµατος και τη Χρηµατοδότηση της Τροµοκρατίας. Στα 
πλαίσια του ν. 3691/2008 συστήνονται οι παρακάτω φορείς:  
Η Επιτροπή Καταπολέµησης της Νοµιµοποίησης Εσόδων από εγκληµατικές 
∆ραστηριότητες και Χρηµατοδότησης της Τροµοκρατίας. Η επιτροπή 
εποπτεύεται από τον Υπουργό Οικονοµικών, έχει πρόεδρο εν ενεργεία 
εισαγγελικό λειτουργό και 8 µέλη από στελέχη των Υπουργείων Οικονοµικών, 
∆ικαιοσύνης, του Αρχηγείου της  Αστυνοµίας  της Τ.τ.Ε και των τριών 
αρµοδίων αρχών που αναφέρθηκαν προηγουµένως. Έχει ως βασικές 
αρµοδιότητες τη διερεύνηση- αξιολόγηση πληροφοριών που τις διαβιβάζονται 
από τα υπόχρεα πρόσωπα ή άλλη πηγή, την καθοδήγηση των υπόχρεων 
προσώπων σε σχετικούς χειρισµούς και την αξιολόγηση των υποθέσεων που 
διερευνά προκειµένου αυτές να παραπεµφθούν στον αρµόδιο εισαγγελέα ή να 
τεθούν στο αρχείο.Η Κεντρική Συντονιστική Αρχή η οποία είναι το Υπουργείο 
Οικονοµικών µε κύριες αρµοδιότητες της, την αξιολόγηση και ενίσχυση των 
µηχανισµών καταπολέµησης του ΞΒΧ και της ΧΤ, την εκπροσώπηση της 
χώρας σε διεθνείς οργανισµούς (FATF, MONEYVAL κλπ) και τη διεθνή 
συνεργασία .Η Επιτροπή Επεξεργασίας Στρατηγικής και Πολιτικών για την 
αντιµετώπιση του ΞΒΧ και της ΧΤ, η οποία συγκροτείται από στελέχη 
Υπουργείων και αρµοδίων αρχών µε αρµοδιότητα τη βελτίωση του 
νοµοθετικού πλαισίου και των µηχανισµών κατά του ΞΒΧ και της ΧΤ.  
Ο Φορέας διαβούλευσης ιδιωτικού τοµέα για την αντιµετώπιση του ΞΒΧ και 
της ΧΤ µε πρόεδρο το γενικό γραµµατέα της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών 
και µέλη πρόσωπα που προτείνονται από τα υπόχρεα πρόσωπα. Το έργο του 
φορέα είναι η ενδυνάµωση της συνεργασίας των συγκατεχόντων για την 
αποτελεσµατικότερη εκπλήρωση των υποχρεώσεων των υπόχρεων 
προσώπων στα πλαίσια του ν.3691/2008. 
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7.4 ΠΟΙΟΙ ΥΠΕΧΟΥΝ ΤΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΝΑ ΕΝΗΜΕΡΩΝΟΥΝ 
ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ  
 
Τα πρόσωπα και οι επιχειρήσεις που οφείλουν να ενηµερώνουν τις αρµόδιες 
αρχές για «ύποπτες» συναλλαγές πελατών τους είναι:  

 
• Οι χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί  
• Οι εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης  
• Οι εταιρείες πρακτορείας επιχειρηµατικών απαιτήσεων τρίτων  
• Οι εταιρείες επιχειρηµατικού κεφαλαίου  
• Οι ορκωτοί λογιστές, ελεγκτές και εξωτερικοί λογιστές, καθώς και οι          
ελεγκτικές εταιρείες.  
• Οι φορολογικοί ή φοροτεχνικοί σύµβουλοι και οι εταιρείες ή 
φοροτεχνικών συµβούλων  
• Οι κτηµατοµεσίτες και οι κτηµατοµεσιτικές εταιρείες  
• Οι υποθηκοφύλακες  
• Τα καζίνα, τα καζίνα του διαδικτύου (internet) και οι εταιρείες 
διοργάνωσης τυχερών παιχνιδιών  
• Οι οίκοι δηµοπρασίας  
• Οι έµποροι αγαθών υψηλής αξίας και οι εκπλειστηρίασες, όταν η         
αξία της συναλλαγής υπερβαίνει τα 15.000 ευρώ είτε η πληρωµή γίνεται 
εφάπαξ είτε µε δόσεις.  
 
• Οι συµβολαιογράφοι και οι δικηγόροι όταν βοηθούν στο σχεδιασµό και 
στην πραγµατοποίηση συναλλαγών για τους πελάτες σχετικά µε την αγορά ή 
πώληση ακινήτων ή επιχειρήσεων, τη διαχείριση χρηµάτων, τίτλων ή άλλων 
περιουσιακών στοιχείων, το άνοιγµα ή τη διαχείριση τραπεζικών 
λογαριασµών, λογαριασµών ταµιευτηρίου ή λογαριασµών τίτλων, την 
οργάνωση των εισφορών για τη δηµιουργία, τη λειτουργία και τη διοίκηση 
εταιρειών κάθε νοµικής µορφής, περιλαµβανοµένων των εξωχώριων , τη 
σύσταση, τη λειτουργία ή διοίκηση καταπιστευµατικών εταιρειών, 
επιχειρήσεων ή ανάλογων µονάδων (trusts) καθώς και όταν ενεργούν εξ’ 
ονόµατος και για λογαριασµό των πελατών τους στο πλαίσιο 
χρηµατοοικονοµικών συναλλαγών επί ακινήτου. Σε ό,τι αφορά στους 
δικηγόρους προβλέπεται ότι η παροχή νοµικών συµβουλών εξακολουθεί να 
υπάγεται στην τήρηση του επαγγελµατικού απορρήτου.  

 
Οι ταχυδροµικές εταιρείες στην έκταση που ασκούν τη δραστηριότητα της 
διαµεσολάβησης στη µεταφορά κεφαλαίων 

 

7.5 Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΟ ΞΕΠΛΥΜΑ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ ΕΛΛΑ∆ΙΚΟ ΧΩΡΟ  

Η σηµασία, η αναγκαιότητα και η σκοπιµότητα της ιδρύσεως και λειτουργίας 
ενός ειδικού κεντρικού οργάνου και στην Ελλάδα για την επίτευξη των στόχων και 
σκοπών του νόµου για την πρόληψη και καταστολή της νοµιµοποιήσεως των 
εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες, είναι δεδοµένη και αναµφισβήτητη. 
Αρκεί να σηµειωθεί ότι η δηµιουργία τέτοιου φορέα µε αρµοδιότητες όπως αυτές 
που αναθέτει τώρα σ' αυτόν ο νοµοθέτης, υπήρξε σταθερός στόχος της Ενώσεως 
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Ελληνικών Τραπεζών, ήδη από την επεξεργασία του σχεδίου της Οδηγίας που 
υιοθετήθηκε το 1991.  

 
Κατά το άρθρο 7 του νόµου για το ξέπλυµα χρηµάτων, συνιστάται Επιτροπή, 
έργο της οποίας είναι η συγκέντρωση, αξιολόγηση και διερεύνηση των 
πληροφοριών που θα διαβιβάζονται σ' αυτήν, ως ύποπτες συναλλαγών 
νοµιµοποιήσεως εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες, σύµφωνα µε τις 
ειδικότερες διατάξεις των άρθρων 4 και 6 του Ν.2331/1995. 
 
Πρόεδρος της Επιτροπής είναι ανώτερος δικαστικός ή εισαγγελικός 
λειτουργός των πολιτικών δικαστηρίων ή ανώτερος δικαστικός λειτουργός των 
διοικητικών δικαστηρίων, οριζόµενος µε τον αναπληρωτή του από το οικείο 
∆ικαστικό Συµβούλιο. Στην Επιτροπή αυτή του άρθρου 7 µετέχουν από ένας 
εκπρόσωπος των Υπουργείων Εθνικής Οικονοµίας, Οικονοµικών, Εµπορίου 
και ∆ηµοσίας Τάξεως, οριζόµενοι, µε τους αναπληρωτές τους από τους 
αντίστοιχους υπουργούς, της Τράπεζας της Ελλάδος, οριζόµενος µε τον 
αναπληρωτή του από το ∆ιοικητή της, του Χρηµατιστηρίου Αξιών Αθηνών, 
οριζόµενος µε τον αναπληρωτή του από τον Πρόεδρο του ∆.Σ. του 
Χρηµατιστηρίου και της Ενώσεως Ελληνικών Τραπεζών, οριζόµενος επίσης 
µε τον αναπληρωτή του από τον Πρόεδρο της. Η θητεία τόσο του προέδρου 
όσο και των µελών της Επιτροπής αυτής για την εφαρµογή του εξεταζόµενου 
νόµου είναι διετής δυνάµενη να ανανεωθεί. Ο αρµόδιος αυτός φορέας θα 
εδρεύει στο Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας ή όπου αλλού θα οριστεί τελικά, 
κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών. Χρέη 
3µµατέα της Επιτροπής θα εκτελεί υπάλληλος του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονοµίας, οριζόµενος µε τον αναπληρωτή του από τον Υπουργό. 
 
Η Επιτροπή, όταν θεωρεί ορισµένη σύµβαση στα πλαίσια οποιασδήποτε 
επιχειρηµατικής σχέσεως των υπαγοµένων στο πεδίο εφαρµογής του νόµου 
(λογαριασµός καταθέσεων, ενυπόθηκο δάνειο, φύλαξη περιουσιακών 
στοιχείων, µίσθωµα θυρίδας κλπ) ή µια χρηµατοπιστωτική συναλλαγή ύποπτη 
ρευστοποιήσεως εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες, αποστέλλει το 
φάκελο της υποθέσεως στον αρµόδιο εισαγγελέα. Σε διαφορετική περίπτωση 
την υπόθεση στο αρχείο της, απ' όπου είναι δυνατό να ανασυρθεί κάθε 
περίπτωση σχετιζόµενη µε την ίδια ή µε οποιαδήποτε άλλη ύποπτη σύµβαση 
ή συναλλαγή. Η Επιτροπή οφείλει να ολοκληρώσει την έρευνα µέσα σε πέντε 
το πολύ ηµέρες από τότε που θα περιέλθει σ' αυτήν η σχετική πληροφορία. Σε 
κάθε περίπτωση θα ενηµερώνεται για το αποτέλεσµα της έρευνας εκείνος που 
διαβίβασε την πληροφορία 
 

Επιπλέον ενδιαφέρον παρουσιάζει και σεµινάριο που δόθηκε στις 25 Οκτωβρίου 
2006 στην Κύπρο µε θέµα το Ξέπλυµα του Βρώµικου Χρήµατος από το Cyprus 
International Institute of Management CIIM στη Λευκωσία.  
Συγκεκριµένα, το σεµινάριο πραγµατοποιήθηκε µε συµµετοχή είκοσι οχτώ 
ανωτέρων στελεχών από κυπριακές και διεθνείς τράπεζες, επενδυτικές 
εταιρείες, λογιστικά και δικηγορικά γραφεία, καθώς και από τη Μονάδα 
Καταπολέµησης Αδικηµάτων και Συγκάλυψης, (ΜΟΚΑΣ), και την Κεντρική 
Τράπεζα. Οι δύο εισηγητές, ∆ιονύσης ∆εµέτης και Bernard Dyer, του London 
School of Economics, εξέτασαν τις επιπτώσεις από την εφαρµογή της 
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τεχνολογίας κατά του ξεπλύµατος χρήµατος στο τραπεζικό σύστηµα. Μαζί µε 
τους συµµετέχοντες µελέτησαν µεθόδους βέλτιστης προσαρµογής στους 
οργανισµούς που εµπλέκονται στην καταπολέµηση του φαινοµένου, 
εσωτερικών διαδικασιών όπως η διαχείριση πληροφοριών, η σύσταση του 
εσωτερικού ελέγχου και η διαχείριση κινδύνου, µε βάση την Τρίτη Οδηγία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Ξέπλυµα Χρήµατος. Εξετάσθηκαν επίσης τρόποι 
χρησιµοποίησης των τεχνολογιών για συµµόρφωση στην κοινοτική οδηγία και 
παραµετροποίηση των κινδύνων. Οι αλλαγές στο ευρύτερο Σύστηµα 
Καταπολέµησης Ξεπλύµατος Βρώµικου Χρήµατος στην Κύπρο, το οποίο 
βρίσκεται σε µεταβατικό στάδιο, ενδέχεται να τροποποιήσουν σηµαντικά τη 
διαχείριση της καταπολέµησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες. 
 
Υπολογίζεται πως η αγορά βρώµικου χρήµατος ανέρχεται διεθνώς στα 1,5 
τρισεκατοµµύρια δολάρια ΗΠΑ και είναι η τρίτη µεγαλύτερη σε όγκο αγορά στον 
κόσµο. Χρηµατοοικονοµικοί οργανισµοί και κυρίως τράπεζες καταβάλλουν πολλά 
δισεκατοµµύρια δολάρια κάθε χρόνο για να συµµορφωθούν µε τη νοµοθεσία περί 
καταπολέµησης του ξεπλύµατος βρώµικου χρήµατος.  
Μόνο στις ΗΠΑ οι αµερικάνικες τράπεζες έχουν δαπανήσει µέχρι σήµερα 11 
σχεδόν δισεκατοµµύρια δολάρια για να συµµορφωθούν µε τους σχετικούς 
κανονισµούς. 20 

 
 
   

 
 

 
 
 
 
 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 
 

8.1 Εποπτεία Πιστωτικών Ιδρυµάτων & Προβλεπόµενες 
Κυρώσεις 

 
Περιπτώσεις µη ∆ιενέργειας Συναλλαγής  ή ∆ιακοπή Συναλλακτικής 
Σχέσεις  
 
Τα πιστωτικά ιδρύµατα αποφεύγουν τη διενέργεια συναλλαγών, την άσκηση 
δραστηριοτήτων ή την παροχή υπηρεσιών , για τις οποίες τα στελέχη / 
υπάλληλοι γνωρίζουν  υποπτεύονται ότι συνδέονται µε τα αδικήµατα του 
Ξεπλύµατος Χρήµατος. 

                                                 
20

 Γκόρτσος Βλ. Χρήστος, Σταϊκούρας Π. , Λιβαδά Χ. , (2009) Στοιχεία ελληνικού 
   δικαίου της κεφαλαιαγοράς ¨Ελληνική Ενωση Τραπεζών - Ελληνικό Τραπεζικό 
   Ινστιτούτο¨ 
   http://www.tovima.gr 
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Επιγραµµατικά σύµφωνα Μεντόν Ν. 3691/2008 : 
 
Ανεξάρτητα από το ποσό της συναλλαγής... 
 
Εξετάζουµε µε ιδιαίτερη προσοχή τις συναλλαγές , όταν ο πελάτης δεν µας 
δίνει επαρκή στοιχειά προέλευσης των χρηµάτων ( Υποβολή αναφοράς στη 
∆ιεύθυνση Κανονιστικής Συµµόρφωσης (955). 
 
∆εν πραγµατοποιούµε τη συναλλαγή όταν : 
 

• έχουµε βάσιµη υποψία ή γνώση ότι ή συναλλαγή ή ο πελάτης 
συνοδεύονται µε τα παράνοµη δραστηριότητα , 

• ο πελάτης είναι καταχωρηµένος σε λίστα κυρώσεων ( πλήρης 
ταυτοπροσωπία ) , 

• ο πελάτης δεν µας δίνει πλήρη στοιχειά του, 
• στη συναλλαγή εµπλέκεται οποιαδήποτε  << Τράπεζα Κέλυφος >> ( 

Shell bank ) , 
• σε περίπτωση κατ' εξακολούθηση υποβολής αναφορών για 

συγκεκριµένο πελάτη στην Καταπολέµηση ΞΧ 
 
Περιπτώσεις ∆ιενέργειας της Συναλλαγής που θεωρείται Ύποπτη 
 
Σε περίπτωση ύπαρξης αµφιβολιών ή υποψίας... 
 
...πραγµατοποιούµε τη συναλλαγή όταν : 
 

• Συντρέχει επείγουσα περίπτωση ( υγείας, εµπορικής συναλλαγής, κτλ. 
) 

• Επιβολή πειθαρχικής ποινής  
• Φυλάκιση τουλάχιστον 3 µηνών και χρηµατική ποινή σε περίπτωση 

γνωστοποίησης στον εµπλεκόµενο πελάτη ή σε τρίτους ότι 
διαβάστηκαν ή ότι ζητήθηκαν πληροφορίες ή ότι διεξάγεται ή ενδέχεται 
ή πρόκειται να διεξαχθεί έρευνα για αδικήµατα ΞΧ ( εκ προθέσεων 
παραβίαση του καθήκοντος εχεµύθειας ) ( άρθρο 31 ) 

• Φυλάκιση µέχρι 2 ετών για εκ προθέσεως παράλειψη υποβολής 
αναφοράς υπόπτων ή ασυνηθών συναλλαγών ή δραστηριοτήτων ή για 
παρουσίαση ψευδών/παραπλανητικών στοιχείων ( άρθρο 45 παρ. 1 
παρ. δ' ). 

• Κάθειρξη µέχρι δέκα ( 10 ) έτη και χρηµατική ποινή 30.000€ - 
1.500.000€ ( άρθρο 45 παρ. 1 περ. β' ) για την τέλεση πράξεων ΞΧ. 

• Κάθειρξη µέχρι δέκα ( 10 ) έτη χρηµατική ποινή από 10.000€ - 
500.000€ για: 

• απόκρυψη της ταυτότητας ή των στοιχείων ταυτότητας ή  
• απόκρυψη της ύπαρξης επιχειρηµατικής σχέσεις ή  
• απόκρυψη όλων ή µέρους των περιουσιακών στοιχείων ή  
• άρνηση δέσµευσης περιουσιακών στοιχείων 

προσώπων ή οντοτήτων τα οποία ταυτίζονται µε πρόσωπα ή οντότητες από 
αυτά που περιλαµβάνονται στις Αποφάσεις της Β' Μονάδας της Αρχής  
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Καταπολέµηση της Νοµιµοποίησης Εσόδων από Εγκληµατικές 
∆ραστηριότητες, του Συµβουλίου Ασφαλείας του Οργανισµού Ηνωµένων 
Εθνών ή σε Κανονισµούς και Αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης , µε της 
οποίες προβλέπεται ή δέσµευση περιουσιακών στοιχείων και ή απαγόρευση 
της παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών σε αυτά. 
Σηµειώνεται ότι αν από αµέλεια ο υπάλληλος δεν εντοπίσει περιουσιακά 
στοιχεία ή δε διαπιστώσει επιχειρηµατική σχέση µε τα ανώτερα πρόσωπα 
τιµωρείται µε φυλάκιση µέχρι δυο ( 2 ) έτη και µε χρηµατική ποινή απο πέντε 
χιλιάδες ( 5.000 ) µέχρι διακόσιες χιλιάδες  ( 200.000 ) ευρώ. ( άρθρο 49 και 
49Α Ν. 3691/2008 ). 

• Πρόστιµο από 5.000€ - 50.000€ ( και σε περίπτωση υποτροπής απο 
δέκα χιλιάδες ( 10.000 ) µέχρι εκατό χιλιάδες ( 100.000 ) ευρώ ) για την 
τέλεση παραβάσεων του κανονιστικού πλαισίου για το ΞΧ ή την 
άσκηση ανεπαρκούς ελέγχου η εποπτείας επί των υπηρεσιών , 
δραστηριοτήτων και υπαλλήλων της Τράπεζας , λαµβανόµενης υπόψη 
της θέσης  ευθύνης και των εν γένει καθηκόντων αυτών , ( άρθρο 52 ). 
Αποµάκρυνση των ανωτέρω υπάλληλο από τη θέση τους για ορισµένο 
ή αόριστο χρόνο και απαγόρευση ανάληψης άλλης αντίστοιχης θέσης ( 
άρθρο 52 ).  

Επισηµαίνεται ότι ή άσκηση ποινικής δίωξης και ή καταδίκη του υπαίτιου για 
το βασικό αδίκηµα ( π.χ. εµπόριο ναρκωτικών , σωµατεµπορία κλπ. ). Με 
αυτό τον τροπο, << ανεξαρτητοποιείται >> ή δίωξη για Ξέπλυµα Χρήµατος 
απο δίωξη ή καταδίκη για το βασικό αδίκηµα. 21 
 
 
 
 
 

8.1.1. Κυρώσεις για τις Τράπεζας - για Ξέπλυµα Χρήµατος (1) 
 
Σύµφωνα µε το άρθρο 51 Ν. 3691/2008 επιβάλλονται, σωρευτικά ή 
διαζευκτικά, µε απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδας οι ακόλουθες κυρώσεις 
αν κάποια από τις αξιόποινες πράξεις νοµιµοποίησης εσόδων από 
εγκληµατικές δραστηριότητες ( Ξ.Χ. ) τελείται προς όφελος της Τράπεζας. 
 

1) από φυσικό πρόσωπο που ενεργεί 
 

• είτε ατοµικά, 
• είτε ως µέλος οργάνου της Τράπεζας και κατέχει διευθυντική θέση εντός 

αυτής µε βάση εξουσίας εκπροσώπησης της ή εξουσιοδότηση για τη 
λήψη αποφάσεων για λογαριασµό της ή άσκηση ελέγχου εντός αυτής  

 
∆ιοικητικό Πρόστιµο €50.000-5.000.0000 ( επιβάλλεται πάντα , ανεξάρτητα 
από τις κατωτέρω κυρώσεις ) 
 

                                                 
21

 «Ηλεκτρονικό σεµινάριο ‘’ξεπλύµατος χρήµατος’’»  
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• Οριστική ή προσωρινή από ένα µήνα έως δυο έτη ανάκληση ή αναστολή 
της άδειας λειτουργιάς ή απαγόρευση άσκησης επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας 

• Απαγόρευση άσκησης ορισµένων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων ή 
εγκατάστασης υποκαταστηµάτων ή αύξηση µετοχικού κεφαλαίου, για 
χρονικό διάστηµα από ένα µήνα έως δυο έτη 

• Οριστικός ή προσωρινός από ένα µήνα έως δύο έτη αποκλεισµός απο 
προµήθειες, διαφηµίσεις και διαγωνισµούς του ∆ηµοσίου ή των Ν.Π.∆.∆. 
του δηµοσίου τοµέα. 

 
2) απί έλλειψη εποπτείας ή ελέγχου από το φυσικό πρόσωπο που αναφέρεται 
παραπάνω, ή οποία κατέστησε δυνατή την τέλεση από ιεραρχικά κατώτερο 
στέλεχος της πράξης νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές 
δραστηριότητες 
∆ιοικητικό Πρόστιµο € 10.000-1.000.0000, ( επιβάλλεται πάντα, ανεξάρτητα 
απο τις κατωτέρω κυρώσεις ) 
 

• Οριστική ή προσωρινή έως έξι µήνες ανάκληση ή αναστολή της άδειας 
λειτουργιάς ή απαγόρευση άσκησης επιχειρηµατικής 

• Απαγόρευση άσκησης ορισµένων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων ή 
εγκαταστάσεις υποκαταστηµάτων ή αύξησης µετοχικού κεφαλαίου για 
χρονικό διάστηµα έως έξι µήνες 

• Οριστικός  ή προσωρινός έως έξι µήνες αποκλεισµός από δηµόσιες 
παροχές, διαφηµίσεις και διαγωνισµούς του ∆ηµοσίου ή των Ν.Π.∆.∆. 
του δηµοσίου τοµέα 

 
Ή επιβολή των εν λόγω κυρώσεων είναι ανεξάρτητη από την αστική, 
πειθαρχική ή ποινική ευθύνη των αναφεροµένων σε αυτές φυσικών 
προσώπων 
 
 
 

8.1.2  Κυρώσεις για την Τράπεζα – Ξέπλυµα χρήµατος ( 2 ) 
 
 
Το άρθρο 52 Ν. 3691/2008 ορίζει τις διοικητικές κυρώσεις που επιβάλλονται 
µε απόφαση Τράπεζας της Ελλάδος στα πιστωτικά ιδρύµατα για παραβάσεις 
των διατάξεων του Ν. 3691/2008, του Κανονισµού 1781/2006, αλλά και του 
συνολικά ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου, έκτος φυσικά της «υποχρέωσης» 
τους να εµπλέκονται στην τέλεση των αξιόποινων πράξεων νοµιµοποίησης 
εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες που ρυθµίζεται από το άρθρο 
51,το οποίο αναπτύχθηκε ανωτέρω. 
Οι κυρώσεις για την Τράπεζα : 
Είτε η λήψη συγκεκριµένων διορθωτικών µέτρων έντος τακτού χρονικού 
διαστήµατος  
Είτε µια περισσότερες από τις κατώτερο (που δύνανται να δηµοσιοποιηθούν) :  

• Πρόστιµο €10.000 -  1.000.000 ( και σε περίπτωση υποτροπής 
€50.000 – 2.000.000). 
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• Απαγόρευση άσκησης ορισµένων δραστηριοτήτων, ίδρυσης νέων 
υποκαταστηµάτων στην Ελλάδα η σε άλλη χωρά η αύξησης του 
µετοχικού κεφαλαίου. 

(οριστική η προσωρινή) ανάκληση / αναστολή άδεις λειτουργιάς (για 
συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα) / απαγόρευση άσκησης επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας. 22 

 

8.2 Κριτήρια Επιµέτρησης 
Πρόστιµων  
 

Με την Απόφαση της Επιτροπής Τραπεζικών και πιστωτικών Θεµάτων της 
Τράπεζας της Ελλάδος υπ’ αριθ. 290/12/11.11.2009 µε θέµα «Καθορισµός 
του πλαισίου επιβολής διοικητικών κυρώσεων στα εποπτευόµενα από την 
Τράπεζα της Ελλάδος ιδρύµατα, συµφωνά µε το άρθρο 52του Ν. 3691/2008»: 
 
α) Καθορίζεται ο βαθµός σπουδαιότητας των επιµέρους υποχρεώσεων των 
Τραπεζών, των στελεχών τους και των υπάλληλων τους, κατά είδος και ως 
προς τον βαθµό σπουδαιότητας, στις εξής κλίµακες: 
 

• Ιδιαιτέρως σοβαρή, 
• Σοβαρή και  
• Απλή, 

 
β) Εξειδικεύονται τα κριτήρια προσδιορισµού, επιµέτρησης αλλά και 
δηµοσιοποίησης διοικητικών κυρώσεων που επιβάλλονται σε περίπτωση µη 
συµµόρφωση µε το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο. 
 
Για τον καθορισµό και την επιµέτρηση των εκαστοτε επιβαλλόµενων 
κυρώσεων στην Τράπεζα λαµβάνονται τα ακόλουθα κριτήρια: 
 
α) ο βαθµός σπουδαιότητας και ο αριθµός των επιµέρους υποχρεώσεων που 
έχουν παραβιαστεί καθώς και η επίπτωση της παράβασης στην εύρυθµη 
λειτουργιά της Τράπεζας, 
 
β) ο βαθµός γενική αξιολόγησης της Τράπεζας από τον αρµόδιο Τοµέα 
Πρόληψης Νοµιµοποίησης Εσόδων από Παράνοµες ∆ραστηριότητες της 
∆ιεύθυνσης Εποπτείας Πιστωτικού Συστήµατος (∆ΕΠΣ), 
 
γ) το µέγεθος και το µερίδιο αγοράς της Τράπεζας, 
 
δ) η επανειληµµένη τέλεση παραβάσεων. 
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Για τον καθορισµό και την επιµέτρηση των εκατοστέ επιβαλλόµενων 
κυρώσεων στον υπάλληλο λαµβάνονται υπόψη τα ακόλουθα κριτήρια: 
 
α) ο βαθµός σπουδαιότητας και ο αριθµός των επιµέρους υποχρεώσεων που 
έχουν παραβιαστεί, 
 
β) ο βαθµός υπαιτιότητας του εµπλεκοµένου φυσικού προσώπου, 
 
γ) η πληµµελής εκτέλεσης καθηκόντων του όσον αφόρα στον έλεγχο επί των 
υπηρεσιών, υπάλληλων και δραστηριοτήτων του εποπτευόµενου ιδρύµατος, 
 
δ) η επανειληµµένη τέλεση παραβάσεων. 23 
 

 
 
 
 
 

8.3 Εποπτικές Αρχές και Λοιποί Φορείς στο Πλαίσιο ΞΧ 
 

Αρµόδιες Εποπτικές Αρχές 
 
Αρµόδιες Αρχές που εποπτεύουν τα υπόχρεα φυσικά και νοµικά πρόσωπα 
ως προς τη συµµόρφωση µε τις υποχρεώσεις οι οποίες απορρέουν από το 
ισχύον νοµοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο για το Ξέπλυµα Χρήµατος είναι οι 
ακόλουθες: 
 
α) Η Τράπεζα της Ελλάδος για: 

• τα πιστωτικά ιδρύµατα, 
• τις εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, 
• τις εταιρείες πρακτορείας επιχειρηµατικών απαιτήσεων τρίτων, 
• τα ανταλλακτήρια συναλλάγµατος, 
• τις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών διαµεσολάβησης στη 

µεταφορά κεφαλαίων, 
• τις εταιρείες παροχής πιστώσεων, 
• άλλες επιχειρήσεις που δεν είναι πιστωτικά ιδρύµατα και των 

όποιων η κυρία δραστηριότητα συνίσταται στην απόκτηση 
συµµέτοχων η στην άσκηση µιας η περισσότερων από τις κυρίες 
δραστηριότητες των πιστωτικών ιδρυµάτων που αναφέρονται 
στα στοιχειά β’ έως ιβ’ της παραγράφου 1 του άρθρου Ν. 
3601/2007 

• τις ταχυδροµικές εταιρείες, στην έκταση που ασκούν τη 
δραστηριότητα της διαµεσολάβησης στη µεταφορά κεφαλαίων. 
Η Τράπεζα της Ελλάδος, στα πλαίσιο της εποπτείας της επί των 
εταιρειών αυτών, συνεργάζεται µε το Υπουργείο Μεταφορών και 
Επικοινωνιών και την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και 
Ταχυδρόµων, 
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• τις ασφαλιστικές εταιρείες, 
• τους ασφαλιστικούς διαµεσολαβητές. 

β) Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για: 

• τις ανώνυµες εταιρείες επενδύσεων χαρτοφυλακίου, 
• τις ανώνυµες εταιρείες διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων, 
• τις ανώνυµες εταιρείες διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων σε 

ακίνητη περιουσία, 
• τις ανώνυµες εταιρείες διαχείριση αµοιβαίων κεφαλαίων 

επιχειρηµατικών συµµέτοχων, 
• τις ανώνυµες εταιρείες παροχής επενδυτικών υπηρεσιών 
• τις ανώνυµες εταιρείες επενδυτική διαµεσολάβησης. 

γ) Η Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίηση και Ελέγχων για: 

• τους ορκωτούς ελεγκτές-λογιστές 
• τις εταιρείες ορκωτών ελεγκτών λογιστών. 

δ) Το Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών (Γενική ∆ιεύθυνση 
Φορολογικών Ελέγχων) για: 

• τις εταιρείες κεφαλαίου επιχειρηµατικών συµµέτοχων, 
• τις εταιρείες παροχής επιχειρηµατικού κεφαλαίου 
• τους φορολογικούς η φοροτεχνικούς συµβούλους και τις 

εταιρείες παροχής φορολογικών φοροτεχνικών σύµβουλων, 
• τους λογιστές που δεν συνδέονται µε σχέση εξαρτηµένης 

εργασίας και τους ιδιωτικούς ελεγχτείς, 
• τους κτηµατοµεσίτες και τις κτηµατοµεσιτικές εταιρείες, 
• τους οίκους δηµοπρασίας, 
• τους έµπορους αγαθών µεγάλης αξίας, 
• τους εκπλειστηριάστε, 
• τους ενεχυροδανειστές. 

ε) Η Επιτροπή εποπτείας και Έλεγχου Παιγνίων για: 

• τις επιχειρήσεις καζίνο, 
• τα καζίνο επιπλόων µε ελληνική σηµαία, 
• τις επιχειρήσεις τους οργανισµούς και τους άλλους φορείς που 

διοργανώνουν η/και διεξάγουν τυχερά παιχνίδια, 
• τα πρακτορεία. 

στ) Το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης για: 

• τους συµβολαιογράφους 
• τους δικηγόρους. 

ζ) Το Υπουργείο Ανάπτυξης για: 
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• τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα που παρέχουν υπηρεσίες σε 
εταιρείες και εµπιστευµένα (trusts), όπως αναφέρονται στην 
περίπτωση ιδ’ της παρ. 1 του άρθρου 5 του Ν. 3691/2008. 

η) Για τα εγκατεστηµένα στην Ελλάδα υποκαταστήµατα χρηµατοπιστωτικών 
οργανισµών, οι όποιοι έχουν την έδρα τους στην αλλοδαπή, αρµόδια Αρχή 
είναι η κατά περίπτωση οριζόµενη Αρχή για τους ελληνικούς 
χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς οι όποιοι ασκούν αντίστοιχες 
δραστηριότητες µε τους αλλοδαπούς που εγκαθιστούν υποκατάστηµα στην 
Ελλάδα. 
Οι Αρµόδιες Αρχές συνεργάζονται µε την Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών, την 
Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφαλίσεων και Επαγγελµατικών Συντάξεων και την 
Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξίων και Αγορών. Οι αρµόδιες Αρχές παρέχουν 
χωρίς καθυστέρηση στις Ευρωπαϊκές Εποπτικές Αρχές όλες τις αναγκαίες 
πληροφορίες προς διευκόλυνση του εποπτικού τους έργου. 
 
 
 
 
 

8.3.1 Αρχή Καταπολέµησης της Νοµιµοποίησης 
Εσόδων 

 
Η αρχή καταπολέµησης της Νοµιµοποίησης Εσόδων από Εγκληµατικές 
∆ραστηριότητες και έλεγχου των ∆ηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης 
απολαµβάνει διοικητικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας και συστήθηκε βάσει 
του Ν. 3932/2011, µε τον οποίο καταργήθηκε η προηγούµενη Επιτροπή 
Καταπολέµησης Εσόδων από Εγκληµατικές ∆ραστηριότητες. Για 
συγκρότηση, τις εξουσία και τις αρµοδιότητες της Αρχής  
Βασικό έργο: 

• Συγκεντρώνει, διερευνά και αξιολογεί τις αναφορά για ύποπτες 
ασυνήθεις δραστηριότητες που της διαβιβάζονται από τους 
χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς και τα λοιπά υπόχρεα 
πρόσωπα, καθώς και κάθε άλλη πληροφορία που διαβιβάζεται 
από δηµοσίους η ιδιωτικούς φορείς και λοιπούς 
συνεργαζόµενους αλλοδαπούς φορείς η περιέχεται σχετίζονται 
µε νοµιµοποίηση εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες η τη 
χρηµατοδότηση  

• Παρέχει κατευθυντήριες οδηγίες αναφορικά µε τη διαχείριση µιας 
υπόθεσης που εµπίπτει στην αρµοδιότητα της. 

 
Σε περιπτώσεις µη συµµόρφωσης η ελλιπούς συνεργασίας των 
εποπτευόµενων πρόσωπων ενηµερώνει τις αρµόδιες Αρχές για τη λήψη 
αναλόγων µέτρων. (Για τις κυρώσεις που επιβάλλονται βλ. ανωτέρω θέµα 
‘’Κυρώσεις για τον υπάλληλο ‘’,’’Κυρώσεις για την Τράπεζα’’). 
 
Περαιτέρω έργο της Αρχής είναι ο σχεδιασµός και υιοθέτηση ενεργειών για 
την εφαρµογή του µέτρου της δέσµευσης περιουσιακών στοιχείων των 
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κατονοµαζοµένων φυσικών νοµικών πρόσωπων η οντοτήτων, σε αποφάσεις 
του Συµβούλιου Ασφάλειας του ΟΗΕ και των οργάνων του και σε 
κανονισµούς και αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Μεταξύ των ενεργειών της Αρχής περιλαµβάνεται και η απαγόρευση της 
κίνησης λογαριασµών και του ανοίγµατος τραπεζικών θυρίδων από µέρους 
τους, την απαγόρευση παροχής χρηµατοπιστωτικών η επενδυτικών 
υπηρεσιών αυτά, καθώς και κάθε άλλο προβλεπόµενο µετρό. 
 

8.3.2 Σύσταση νέων Φορέων στο πλαίσιο ΞΧ (1) 

 
I.Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι µε το Ν.3691/2008 επήλθαν σηµαντικές 
βελτιώσεις, οι οποίες δεν προβλέπονται ρητά σε διατάξεις της Τρίτης 
Ευρωπαϊκής Οδηγίας η ανασυστάσεων της FATF. 
 
Στις εν λήγω βελτιώσεις συγκαταλέγεται και η σύσταση νέων φορέων στο 
πλαίσιο ικανοποιητικότερης αντιµετώπισης του Ξέπλυµα Χρήµατος και της 
Χρηµατοδότησης. 
 
α) Επιτροπή Επεξεργασίας Στρατηγικής Και Πολιτικών για την Αντιµετώπιση 
του Ξεπλύµατος Χρήµατος και της Χρηµατοδότησης 
Η ως άνω Επιτροπή (άρθρο 9 Ν. 3691/2008) συγκροτείται από υψηλόβαθµα 
στελέχη των Υπουργείων και ∆ηµοσίων Άρχων που συµµετέχουν στο 
µηχανισµό αντιµετώπισης του Ξεπλύµατος Χρήµατος και τη Χρηµατοδότησης. 
Σηµειώνεται ότι δεν θα επεµβαίνει στις αρµοδιότητες των εκάστου αρµόδιων 
Άρχων η της Αρχής του 7 Ν. 3691/2008, αλλά θα επιδιώκει, µέσω της άµεσης 
επαφής των υψηλόβαθµων στελεχών της, τη χαράζει στρατηγικής και γενικών 
πολιτικών που απαιτούν συντονισµένη δράση. Η άµεση επαφή υψηλόβαθµων 
στελεχών διαφόρων Άρχων και τα αυτονόητα πλεονεκτήµατα που 
συνεπάγεται, αναγνωρίζεται ως σηµαντικό µετρό, τόσο από τη διεθνή 
πρακτική, όσο και από τους διεθνείς οργανισµούς και φορείς. 
 
β) Φορέας ∆ιαβουλεύσεις Ιδιωτικού Τοµέα για την Αντιµετώπιση της 
Νοµιµοποίησης Εσόδων από Εγκληµατικές ∆ραστηριότητες και της 
Χρηµατοδότησης. 
Η σύσταση του Φορέα αυτού (άρθρου 11 Ν.3961/2008), αποτελεί σηµαντικό 
βήµα για το συντονισµό αναφορέων εκπροσώπησης των κατηγοριών των 
υπόχρεων πρόσωπων, προκειµένου να επιτευχτεί αποτελεσµατικότερη 
συµµόρφωση τους. Επιπλέον επισηµαίνεται ότι η µεγάλη πλειοψηφία των 
αναφορών υπόπτων συναλλαγών προς την Αρχή του άρθρου 7Ν. 3691/2008 
πραγµατοποιείται από τράπεζες, ενώ η επαφή των φορέων εκπροσώπηση 
των διαφόρων κατηγοριών των υπόχρεων πρόσωπων, µέσω της εν να 
ενηµερώνουν και να υποδεικνύουν τρόπους και διασκεδάσεις που πρέπει να 
εφαρµόζουν στο εσωτερικό τους τα υπόχρεα πρόσωπα. 
II. Επιπλέον, θα πρέπει να επισηµανθούν ορισµένες πρόσφατες νοµοθετικές 
πρωτοβουλίες µε τις οποίες επιδιώκεται ο αποτελεσµατικότερος εντοπισµός, 
διερεύνηση, αποκάλυψη και πάταξη των οικονοµικών εγκληµάτων Ειδικότερα: 
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α) Εισαγγελέας Οικονοµικού Εγκλήµατος  
Με το Ν. 3943/2011(άρθρο 2) θεσπίζεται για πρώτη φόρα στην Ελλάδα ο νέος 
θεσµός του Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος, ο όποιος τοποθετείται µε 
προεδρικό διάταγµα, υστέρα από απόφαση του οικείου Ανωτάτου ∆ικαστικού 
Συµβούλιου, εποπτεύεται από Αντιεισαγγελέα Άρειου Πάγου και 
συνεπικουρείται από 3 τουλάχιστον εισαγγελείς/αντιεισαγγελείς πρωτοδικών. 
Η αρµοδιότητα του εκτείνεται σε όλη την επικράτεια. 
Αρµοδιότητες: 
 

• Ασκεί καθήκοντα εποπτείας, καθοδήγησης και συντονισµού των 
ενεργειών γενικών (άρθρο 33 ΚΠ∆) και ειδικών προανακριτικών 
υπάλληλων, ιδίως υπάλληλων Σ.∆.Ο.Ε., τελωνείων, Ε.Λ.Υ.Τ., 
φοροελεγκτικών υπηρεσιών και εν γήινη του Υπουργεία 
Οικονοµικών κατά τη διενέργεια ερευνών, προκαταρτικής 
εξέτασης η προανάκρισης για την εξακρίβωση τελέσεως κάθε 
είδους φορολογικών και οικονοµικών εγκληµάτων και 
οποιωνδήποτε άλλων συναφών, εφόσον διαπράττονται σε 
βάρος του Ελληνικού ∆ηµόσιου, Ο.Τ.Α., νοµικών πρόσωπων 
του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η 
βλάπτουν σοβαρά την εθνική οικονοµία. 

• Ενηµερώνεται για όλες τις καταγγελίες/πληροφορήσου 
περιέρχονται σε γνώση των ανωτέρω υπηρεσιών, τις 
αξιολογεί/διερεύνα. Στο πλαίσιο της διερεύνησης έχει τη 
δυνατότητα να παραγγέλλει διενέργεια προκαταρτικής ενεργείας 
η προανάκρισης από τους γενικούς/ειδικούς προανακριτικούς 
υπάλληλους. 

• Έχει δυνατότητα κατόπιν συµφωνείς γνώµης του ανωτέρω 
αντιεισαγγελέα Άρειου πάγου να παραγγέλλει διενέργεια 
προκαταρτικής εξέτασης από τον κατά τόπο αρµόδιο 
Εισαγγελέα Πρωτοδικών. 

Επισηµαίνεται ότι για τον Εισαγγελέα Οικονόµου Εγκλήµατος και τους 
εισαγγελείς/αντιεισαγγελείς πρωτοδικών που τον συνεπικουρούν δεν ισχύει το 
τραπεζικό, χρηµατιστηριακό, φορολογικό και κάθε είδος απόρρητο. 
 
β) Υπηρεσία Οικονοµικής Αστυνοµίας και ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος  
Με το Π.∆.9/2011 προβλέπεται η σύσταση της εν λόγω Υπηρεσίας, η όποια 
συνιστά αυτοτελή Κεντρική Υπηρεσία, επίπεδου Αστυνοµικής ∆ιεύθυνσης, 
υπάγεται στο Αρχηγείο της ΕΛ.ΑΣ. και εποπτεύεται/ελέγχεται από τον Αρχηγό 
της  
Εδρεύει στο νόµο Αττικής, ασκεί τις αρµόδιες της σε όλη την επικράτεια, έκτος 
από τους χώρους για τους οποίους ειδικές διατάξεις προβλέπουν 
αρµοδιότητα του Λιµενικού Σώµατος και έχει ως αποστολή την πρόληψη και 
καταστολή οικονοµικών εγκληµάτων που διαπράττονται µέσω της χρήσης του 
διαδικτύου η άλλων µέσων ηλεκτρονικής επικοινωνίας. 
Το τµήµα Προστασίας της Οικονοµίας της Αστυνοµίας είναι αρµόδιο για την 
ερεύνα και δίωξη εγκληµάτων ανάµεσα στα όποια περιλαµβάνεται και η 
καθοιονδήποτε τρόπο παράνοµη νοµιµοποίηση εσόδων, αλλά και 
οποιεσδήποτε παράνοµες συναλλαγές η δραστηριότητες που τελούνται στο 



b-72 

 

πλαίσιο λειτουργιάς πιστωτικών, χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων, των 
χρηµατοπιστωτικών οργανισµών και οµίλων και του χρηµατοπιστωτικού 
τοµέα γενικότερα, καθώς και η καθοιονδήποτε τρόπο παράνοµη µεταφορά 
κεφαλαίων και διακίνηση χρήµατος. 
Επισηµαίνεται ότι στις περιπτώσεις που από την Υποδιεύθυνση Οικονοµικής 
Αστυνοµίας διενεργείται προκαταρτική εξέταση η προανάκριση δεν ισχύει το 
φορολογικό, τραπεζικό, χρηµατιστηριακό ή επιχειρηµατικό απόρρητο (άρθρο 
32 παρ. 4 Ν. 36986/2011). Τέλος, µε την ολοκλήρωση των ερευνών της η εν 
λόγω Υποδιεύθυνση διαβάζει στις Αρχές του Υπουργείου Οικονοµικών 
στοιχειά που συγκέντρωσε κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων της και από 
τα όποια προκύπτει η τέλεση φορολογικών και τελωνειακών παραβάσεων, 
προκειµένου επιβληθούν και οι προβλεπόµενες από τις οικείς διατάξεις 
διοικητικές κυρώσεις. 24 
 

 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 
 

Η ∆ΙΑΦΘΟΡΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

Στην Ελλάδα έχουν γίνει ήδη κάποια βήµατα προς µία σφαιρική στρατηγική 
προσέγγιση της καταπολέµησης της διαφθοράς, µεταξύ άλλων µε τον 
διορισµό εθνικού συντονιστή για την καταπολέµηση της διαφθοράς. Επίσης, 
έχουν χαραχθεί ή αναπτύσσονται τοµεακές στρατηγικές σε ορισµένους 
ευαίσθητους τοµείς. Ωστόσο, το πλαίσιο για την καταπολέµηση της διαφθοράς 
παραµένει πολύπλοκο και δεν έχει ακόµη αποδώσει βιώσιµα αποτελέσµατα. 
Σηµειώθηκε κάποια πρόοδος στην εκδίκαση υποθέσεων διαφθοράς υψηλού 
επιπέδου και µερικές πρόσφατες δικαστικές αποφάσεις καταδεικνύουν κάποια 
αποφασιστικότητα στην τήρηση περισσότερο αποτρεπτικής στάσης. 

Οι µηχανισµοί εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να ενισχυθούν περαιτέρω, ενώ 
απαιτείται µια πιο σθεναρή απάντηση στις πελατειακές σχέσεις και την 
ευνοιοκρατία στη δηµόσια διοίκηση. Απαιτείται περισσότερη προσοχή στα 
ακόλουθα θέµατα: 

-∆ιασφάλιση επαρκών εξουσιών και στήριξης ώστε ο εθνικός 

συντονιστής καταπολέµησης της διαφθοράς να µπορέσει να εφαρµόσει 

πολιτικές καταπολέµησης της διαφθοράς. Σαφής καταµερισµός 
καθηκόντων καταπολέµησης της διαφθοράς εντός του θεσµικού πλαισίου. 
∆ιασφάλιση της έγκαιρης υλοποίησης του εθνικού σχεδίου δράσης για την 
καταπολέµηση της διαφθοράς. Εξασφάλιση αποτελεσµατικής εφαρµογής 
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τοµεακών στρατηγικών όπως οι στρατηγικές υγειονοµικής περίθαλψης, 
δηµοσίων συµβάσεων, φορολογικής διοίκησης, κλπ. 
 
-Θέσπιση ολοκληρωµένων κωδίκων δεοντολογίας για τους αιρετούς 

αξιωµατούχους σε κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, καθώς 

και των αντίστοιχων εργαλείων λογοδοσίας για πιθανές παραβιάσεις 

των εν λόγω κωδίκων, σε περιπτώσεις πρακτικών διαφθοράς ή 

σύγκρουσης συµφερόντων. Εξέταση του ενδεχοµένου προώθησης 
παρόµοιων κωδίκων για τα πολιτικά κόµµατα και/ή σύναψης συµφώνων 
δεοντολογίας µεταξύ των κοµµάτων. ∆ιασφάλιση ενός επαγγελµατικού 
ανεξάρτητου µηχανισµού ελέγχου των δηλώσεων περιουσιακών στοιχείων 
των αιρετών και διορισµένων υψηλόβαθµων αξιωµατούχων σε κεντρικό και 
τοπικό επίπεδο και ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ των µηχανισµών 
εσωτερικού ελέγχου και επιβολής του νόµου ώστε να αυξηθούν τα ποσοστά 
κοινοποίησης αδικηµάτων διαφθοράς ή αδικαιολόγητου πλουτισµού. 
 
-Εξάλειψη δυνητικών εµποδίων όσον αφορά τη διερεύνηση αδικηµάτων 

διαφθοράς µειώνοντας το βαθµό προστασίας από έρευνες που εξασφαλίζει η 
ασυλία σε υψηλόβαθµους αξιωµατούχους, λαµβάνοντας µέτρα για την 
απλοποίηση της διαδικασίας άρσης της ασυλίας, και αναµορφώνοντας τους 
κανόνες παραγραφής για εν ενεργεία και πρώην µέλη της κυβέρνησης. 
 
-∆ιασφάλιση της αποτελεσµατικής εφαρµογής των µέτρων 

καταπολέµησης της διαφθοράς που προβλέπονται στη στρατηγική για 

τη µεταρρύθµιση του συστήµατος δηµοσίων συµβάσεων η οποία 
βρίσκεται στο στάδιο της ολοκλήρωσης, µεταξύ άλλων σε ότι αφορά την 
κωδικοποίηση και ενοποίηση της νοµοθεσίας. Ενίσχυση της εποπτείας των 
δηµοσίων συµβάσεων σε κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο για τον 
εντοπισµό περιπτώσεων διαφθοράς, απάτης και συγκρούσεων συµφερόντων, 
µεταξύ άλλων διασφαλίζοντας ότι η Ενιαία Αρχή ∆ηµοσίων Συµβάσεων της 
Ελλάδος διαθέτει την ικανότητα, τις εξουσίες και την επιχειρησιακή 
ανεξαρτησία που απαιτούνται για την αποτελεσµατική εκπλήρωση των 
καθηκόντων της. 
 
-Στο επίπεδο της ΕΕ χρειάζεται µια ισχυρότερη πολιτική κατά της 

διαφθοράς και πιο αποτελεσµατικά µέσα κατά του οργανωµένου 

εγκλήµατος, για την ενδυνάµωση της δηµοκρατίας και του κράτους δικαίου 
και την ενίσχυση της ευρωπαϊκής οικονοµίας. Η διεφθαρµένη συµπεριφορά 
από ορισµένους υπαλλήλους της ΕΕ ή Ευρωβουλευτές στις σχέσεις τους µε 
τους εκπροσώπους των οµάδων συµφερόντων πρέπει να αντιµετωπιστεί µε 
πολύ ισχυρές αντιδράσεις. Οι µεγάλες επιχειρήσεις εξακολουθούν δυστυχώς 
να επηρεάζουν ακόµη υπερβολικά την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
 

 
 
 

9.1 Η ∆ΙΑΦΘΟΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΕΕ  
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Η διαφθορά εξακολουθεί να αποτελεί πρόκληση για την Ευρώπη. Τέσσερις 
στους πέντε πολίτες της ΕΕ θεωρούν τη διαφθορά και τη δωροδοκία ως 
µείζον πρόβληµα στη χώρα τους. Υπολογίζεται ότι η δωροδοκία κοστίζει στην 
οικονοµία 120 δισ. ευρώ κάθε χρόνο. Πρόκειται για το 1% του ΑΕΠ της ΕΕ, 
ποσό που ελάχιστα υπολείπεται του ετήσιου προϋπολογισµού της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει την ανάγκη να 
αναληφθούν σαφείς πολιτικές δεσµεύσεις τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και 
κρατών µελών για την πάταξη αυτής της µορφής εγκλήµατος. 

Τα κράτη µέλη της ΕΕ έχουν αναλάβει πολλές πρωτοβουλίες τα τελευταία 
χρόνια, αλλά τα αποτελέσµατα είναι άνισα και θα πρέπει να γίνουν 
περισσότερα για την πρόληψη και τιµωρία της διαφθοράς. Αυτά είναι µερικά 
από τα συµπεράσµατα της πρώτης έκθεσης της ΕΕ κατά της διαφθοράς που 
δηµοσίευσε πρόσφατα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Φεβρουάριος 2014). 
Η εν λόγω έκθεση παρουσιάζει την κατάσταση σε κάθε κράτος µέλος, ήτοι: τι 
µέτρα κατά της διαφθοράς εφαρµόζονται, ποια από αυτά είναι 
αποτελεσµατικά, τι και πώς θα µπορούσε να βελτιωθεί, κλπ. Η έκθεση δείχνει 
περαιτέρω ότι τόσο η φύση όσο και το επίπεδο της διαφθοράς, καθώς και η 
αποτελεσµατικότητα των µέτρων που έχουν ληφθεί για την καταπολέµησή 
της, ποικίλλουν από το ένα κράτος µέλος στο άλλο. ∆είχνει τέλος ότι πρέπει 
να δοθεί µεγαλύτερη προσοχή στη διαφθορά σε όλα τα κράτη µέλη της ΕΕ. 

Αυτό προκύπτει και από τα αποτελέσµατα έρευνας του Ευρωβαροµέτρου για 
τη στάση των Ευρωπαίων απέναντι στη διαφθορά. Σύµφωνα µε την εν λόγω 
έρευνα, τα τρία τέταρτα (76 %) των Ευρωπαίων πιστεύουν ότι η διαφθορά 
είναι εκτεταµένη και περισσότεροι από τους µισούς (56 %) ότι το επίπεδο της 
διαφθοράς στη χώρα τους έχει αυξηθεί την τελευταία τριετία. Ένας στους 
δώδεκα Ευρωπαίους (8 %) δηλώνει ότι έχει υπάρξει θύµα ή µάρτυρας 
διαφθοράς το προηγούµενο έτος. 
 
 

9.2 Η διαφθορά πλήττει όλα τα κράτη µέλη της ΕΕ 

 

Η διαφθορά υπονοµεύει την εµπιστοσύνη των πολιτών στους δηµοκρατικούς 
θεσµούς και το κράτος δικαίου, πλήττει την ευρωπαϊκή οικονοµία και στερεί τα 
κράτη µέλη από φορολογικά έσοδα που έχουν τόσο πολύ ανάγκη. Παρόλο 
που τα κράτη µέλη της ΕΕ έχουν συµβάλει σε µεγάλο βαθµό τα τελευταία 
χρόνια στην καταπολέµηση της διαφθοράς, το πρόβληµα εξακολουθεί να 
υπάρχει και χρειάζονται ακόµη πολλά να γίνουν. Τα κύρια ζητήµατα όσον 
αφορά τις τάσεις για τη διαφθορά εντός των κρατών µελών της ΕΕ έχουν ως 
ακολούθως: 

9.2.1 Ελεγκτικοί µηχανισµοί 

 
• Χρήση προληπτικών πολιτικών (π.χ. κανόνες δεοντολογίας, µέτρα 

ευαισθητοποίησης, µηχανισµοί εσωτερικού ελέγχου, εύκολη πρόσβαση σε 
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πληροφορίες δηµόσιου ενδιαφέροντος). Υπάρχουν µεγάλες διαφορές µεταξύ 
των κρατών µελών όσον αφορά την πρόληψη της διαφθοράς. Ενώ σε 
ορισµένα κράτη, χάρη στην αποτελεσµατική πρόληψη, το επίπεδο διαφθοράς 
είναι χαµηλό, σε άλλα οι πολιτικές πρόληψης εφαρµόζονται µε ανοµοιογενή 
τρόπο και µε περιορισµένα αποτελέσµατα. 

• Εξωτερικοί και εσωτερικοί ελεγκτικοί µηχανισµοί. Σε πολλά κράτη µέλη 
οι εσωτερικοί διαδικαστικοί έλεγχοι που εφαρµόζουν οι δηµόσιες αρχές 
(ιδιαίτερα σε τοπικό επίπεδο) είναι ανεπαρκείς και ασυντόνιστοι. 

• Σύγκρουση συµφερόντων. Οι κανόνες σχετικά µε τη σύγκρουση 
συµφερόντων διαφέρουν µεταξύ των χωρών της ΕΕ, και οι µηχανισµοί 
εξέτασης των καταγγελιών σύγκρουσης συµφερόντων είναι συχνά 
ανεπαρκείς. Οι κυρώσεις για παραβιάσεις των κανόνων σπάνια εφαρµόζονται 
και συνήθως είναι ελαστικές. 
 

 

 

 

 

 

 

9.2.2 ∆ίωξη και επιβολή κυρώσεων 

 
• Κανόνες ποινικού δικαίου που ποινικοποιούν τη διαφθορά 

εφαρµόζονται σε µεγάλο βαθµό και είναι σύµφωνοι µε τα πρότυπα του 
Συµβουλίου της Ευρώπης, των Ηνωµένων Εθνών και της νοµοθεσίας της ΕΕ. 
Επίσης, η Απόφαση Πλαίσιο 2003/568/∆ΕΥ της ΕΕ για την καταπολέµηση της 
διαφθοράς στον ιδιωτικό τοµέα δεν έχει µεταφερθεί στις εθνικές νοµοθεσίες µε 
οµοιογενή τρόπο. 

• Η αποτελεσµατικότητα της επιβολής του νόµου και της δίωξης σε 
υποθέσεις διαφθοράς ποικίλλει σηµαντικά στην ΕΕ. Σε ορισµένα κράτη µέλη 
τα αποτελέσµατα είναι αξιοσηµείωτα, ενώ σε άλλα οι περιπτώσεις επιτυχούς 
δίωξης είναι σπάνιες ή οι έρευνες είναι χρονοβόρες. 

• Τα περισσότερα κράτη µέλη δεν διαθέτουν πλήρη στατιστικά στοιχεία 
για τις εγκληµατικές πράξεις διαφθοράς, γεγονός που περιπλέκει τις 
συγκρίσεις και τις εκτιµήσεις. Σε ορισµένα κράτη µέλη, διαδικαστικοί κανόνες, 
συµπεριλαµβανοµένων των κανόνων για την άρση της ασυλίας των 
πολιτικών, παρεµποδίζουν τη διερεύνηση υποθέσεων διαφθοράς. 
 

 

9.2.3 Πολιτική διάσταση 

 
• Πολιτική λογοδοσία. Η εντιµότητα στην πολιτική εξακολουθεί να είναι 

σηµαντικό ζήτηµα για πολλά κράτη µέλη. Για παράδειγµα, κώδικες 
δεοντολογίας στο εσωτερικό πολιτικών κοµµάτων ή εκλεγµένων συνελεύσεων 
σε κεντρικό ή τοπικό επίπεδο συνήθως δεν υπάρχουν ή είναι χαλαροί. 

• Χρηµατοδότηση πολιτικών κοµµάτων. Μολονότι πολλά κράτη µέλη 
έχουν θεσπίσει αυστηρότερους κανόνες για τη χρηµατοδότηση των 
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κοµµάτων, εξακολουθούν να υπάρχουν σηµαντικές ελλείψεις. Στην ΕΕ 
σπανίως επιβάλλονται αποτρεπτικές κυρώσεις κατά της παράνοµης 
χρηµατοδότησης των κοµµάτων. 
 

9.2.4 Περιοχές κινδύνου 

 
• Εντός των κρατών µελών, οι κίνδυνοι διαφθοράς είναι, σε γενικές 

γραµµές, µεγαλύτεροι σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, όπου οι έλεγχοι 
και οι ισορροπίες, καθώς και οι εσωτερικοί έλεγχοι τείνουν να είναι 
χαλαρότεροι απ’ ότι σε κεντρικό επίπεδο. 

• Σε ορισµένα κράτη µέλη, οι τοµείς έργων ανάπλασης και κατασκευών 
στις αστικές περιοχές είναι ευάλωτοι στη διαφθορά. 

• Παρατηρούνται ορισµένες ελλείψεις σχετικά µε την εποπτεία των 
κρατικών επιχειρήσεων, γεγονός που τις καθιστά ακόµη πιο ευάλωτες. 

• Η διαφθορά µικρής κλίµακας παραµένει µείζον πρόβληµα µόνο σε λίγα 
κράτη µέλη. 
 

 

 

 

 

9.2.5 ∆ηµόσιες συµβάσεις ΕΕ 
 

Πρόκειται για έναν πολύ σηµαντικό τοµέα για την οικονοµία της ΕΕ, 
δεδοµένου ότι περίπου το ένα πέµπτο του ΑΕΠ της ΕΕ δαπανάται κάθε έτος 
από δηµόσιους φορείς που αγοράζουν προϊόντα, υπηρεσίες και έργα. 
Επιπλέον, πρόκειται για έναν τοµέα που διευκολύνει τις πρακτικές διαφθοράς. 

 

 

9.3 Βασικά χαρακτηριστικά και πλαίσιο κατά της διαφθοράς 
στην Ελλάδα 

 
Νοµικό πλαίσιο. Η ελληνική ποινική νοµοθεσία καλύπτει όλες τις µορφές 
αδικηµάτων διαφθοράς και αθέµιτης χρήσης επιρροής που καλύπτονται από 
τις νοµικές πράξεις περί διαφθοράς του Συµβουλίου της Ευρώπης. Ωστόσο, 
όπως επισηµάνθηκε από την Οµάδα Κρατών κατά της ∆ιαφθοράς (GRECO) 
του Συµβουλίου της Ευρώπης, αυτό το «νοµικό πλαίσιο είναι υπερβολικά 
περίπλοκο, κατακερµατισµένο µεταξύ του ποινικού κώδικα, άλλων εθνικών 
νοµοθεσιών και των διαφόρων νόµων κύρωσης διεθνών µέσων», γεγονός 
που αναπόφευκτα επηρεάζει την εφαρµογή του. Ο ΟΟΣΑ, έχει επίσης ζητήσει 
την περαιτέρω βελτίωση των κανόνων για την πάταξη της δωροδοκίας. 
 
Θεσµικό πλαίσιο. Το θεσµικό πλαίσιο κατά της διαφθοράς στην Ελλάδα είναι 
επίσης περίπλοκο καθ’ όσον απαρτίζεται από: τον Γενικό Επιθεωρητή 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ειδικές υπηρεσίες ή µονάδες ελέγχου σε οργανισµούς 
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και υπουργεία, την υπηρεσία Γενικού Επιτρόπου της Επικράτειας, το Σώµα 
∆ίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος (Σ∆ΟΕ), τα προσφάτως συσταθέντα 
εισαγγελικά γραφεία µε αντικείµενο τη διαφθορά στην Αθήνα και τη 
Θεσσαλονίκη, το Γραφείο του Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος, την 
Ανεξάρτητη Αρχή για την καταπολέµηση της νοµιµοποίησης εσόδων από 
παράνοµες δραστηριότητες, τη ∆ιεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων της 
Ελληνικής Αστυνοµίας, το Ελεγκτικό Συνέδριο και τον Συνήγορο του Πολίτη. 
Τέλος, στα µέσα του 2013 διορίστηκε Εθνικός Συντονιστής για την 
καταπολέµηση της διαφθοράς. 
 
Οικονοµικό πλαίσιο. Η διαφθορά µικρής κλίµακας υπολογίστηκε ότι το 2011 
κόστισε στην Ελλάδα 554 εκατ. ευρώ. Ο Γενικός Επιθεωρητής ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης επισήµανε το 2011 ότι η διαφθορά είναι εκτεταµένη στην τοπική 
αυτοδιοίκηση, τον περιβαλλοντικό σχεδιασµό και την πολεοδοµία, τις 
µεταφορές, τα δηµόσια έργα, τη φορολογική και τελωνιακή διοίκηση και τις 
υπηρεσίες δηµόσιας υγείας. 
 
Ιδιωτικός τοµέας. Σύµφωνα µε τον παγκόσµιο δείκτη ανταγωνιστικότητας 
2013-2014 του Παγκόσµιου Οικονοµικού Φόρουµ, η Ελλάδα κατατάσσεται 
91η σε 148 χώρες σηµειώνοντας χαµηλή βαθµολογία όσον αφορά την 
ευνοιοκρατία στις αποφάσεις κρατικών λειτουργών και την εκτροπή δηµόσιων 
πόρων. Επίσης, η Ελλάδα υπολείπεται της εφαρµογής στην πράξη της 
Σύµβασης του ΟΟΣΑ κατά της δωροδοκίας. 
 
Καταγγελία δυσλειτουργιών (whistleblowing). Η Ελλάδα δεν διαθέτει 
ειδική νοµοθεσία για την προστασία των καταγγελλόντων δυσλειτουργίες είτε 
στον δηµόσιο είτε στον ιδιωτικό τοµέα. Τόσο η GRECO όσο και ο ΟΟΣΑ 
επισηµαίνουν ότι το ισχύον πλαίσιο για την προστασία των καταγγελλόντων 
στην Ελλάδα είναι ανεπαρκές. 
 
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (ΜΜΕ). Η κατάταξη της Ελλάδας, σύµφωνα µε 
την έκθεση του οργανισµού ‘Freedom House’, ήταν χαµηλή το 2013 όσον 
αφορά τον δείκτη της ελευθερίας του Τύπου, µετά από µια αρνητική τάση που 
την τοποθετεί στην κατηγορία των χωρών όπου ο Τύπος αξιολογείται ως «εν 
µέρει ελεύθερος». 
 
 
 

 

9.4 Συνολική στρατηγική προσέγγιση για την 
καταπολέµηση της διαφθοράς στην Ελλάδα 

  

Το σχέδιο δράσης για την καταπολέµηση της διαφθοράς στην Ελλάδα 
καλύπτει σε πρώτη φάση την περίοδο 2013 έως 2015 και προβλέπει την 
ανάπτυξη ικανοτήτων αξιολόγησης κινδύνου. Μεταξύ των στόχων του 
περιλαµβάνονται: αποτελεσµατική πολιτική καθοδήγηση στην καταπολέµηση 
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της διαφθοράς, ανταπόκριση στο ενισχυµένο αίτηµα του κοινού για 
λογοδοσία, µη ανοχή των πρακτικών διαφθοράς, αποτελεσµατική επιβολή του 
νόµου και αυξηµένη συµµόρφωση, υποχρέωση λογοδοσίας των δηµόσιων και 
ιδιωτικών φορέων. Έµφαση πρέπει να δοθεί στους κάτωθι επί µέρους τοµείς: 

 

 

 

 

 

9.4.1 Φορολογική διοίκηση 

 
 
Οι πρακτικές διαφθοράς που διευκολύνουν τη φοροδιαφυγή συνεπάγονται 
σηµαντικό κόστος για το ελληνικό κράτος. Πρόσφατες µελέτες για την 
ανάπτυξη της παραοικονοµίας υπολόγισαν ότι το κόστος αυτό έφτασε το 2012 
σε επίπεδα της τάξης του 24,3 % του ΑΕΠ. 

Οι καταγγελίες για µεγάλης κλίµακας φοροδιαφυγή έχουν προκαλέσει 
σηµαντικές διαµάχες στην Ελλάδα. Μια τέτοια υπόθεση αφορούσε κατάλογο 
περίπου 2.000 Ελλήνων υπηκόων, λίστα Λαγκάρντ, (συµπεριλαµβανοµένων 
επιχειρηµατιών και συγγενών ή συνεργατών πολιτικών) µε λογαριασµούς σε 
ελβετικές τράπεζες, οι οποίοι εικάζεται ότι φοροδιέφευγαν. 

 

9.4.2 Υγειονοµική περίθαλψη 

 
Ο τοµέας της υγειονοµικής περίθαλψης συγκαταλέγεται µεταξύ των τοµέων 
στους οποίους η Ελλάδα αντιµετωπίζει σοβαρές προκλήσεις όσον αφορά τη 
διαφθορά. Αντιπροσωπεύει το 10 % του ΑΕΠ. Τόσο οι άτυπες πληρωµές όσο 
και οι προµήθειες εξοπλισµού και φαρµάκων πλήττονται από τη διαφθορά. 

Σύµφωνα µε το Ειδικό Ευρωβαρόµετρο του 2013, 11% των Ελλήνων 
ερωτηθέντων που επισκέφθηκαν δηµόσιες ιατρικές εγκαταστάσεις κατά το 
προηγούµενο έτος παραδέχθηκαν ότι κατέβαλαν πρόσθετη πληρωµή 
(«φακελάκι») (µέσος όρος ΕΕ: 5%) και εξ αυτών 24% αισθάνθηκαν ότι 
όφειλαν να προβούν σε πρόσθετη πληρωµή ή να προσφέρουν κάποιο δώρο 
πριν από την παροχή της περίθαλψης. 
Η έρευνα της Transparency International (∆ιεθνής ∆ιαφάνεια) για το 2011 
σχετικά µε τη δωροδοκία ήσσονος σηµασίας στην Ελλάδα, υπολόγισε την 
πρόσθετη πληρωµή – «φακελάκι» – που δίνεται συνήθως στα δηµόσια 
νοσοκοµεία για χειρουργικές επεµβάσεις από 100 έως 30 000 ευρώ, για 
ταχύτερη θεραπεία από 30 έως 20 000 ευρώ και για ιατρικές εξετάσεις από 30 
έως 500 ευρώ. 

 

9.4.3 ∆ηµόσιες συµβάσεις 
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Το µερίδιο των δηµοσίων συµβάσεων στην Ελληνική οικονοµία µειώθηκε 
πρόσφατα ως αποτέλεσµα της οικονοµικής κρίσης. Τα δηµόσια έργα, τα 
αγαθά και οι υπηρεσίες στην Ελλάδα αντιπροσώπευαν το 2011 περίπου το 
8,8 % του ΑΕΠ. 

Σύµφωνα µε την έρευνα του Ευρωβαροµέτρου, το 2013 στις επιχειρήσεις 
σχετικά µε τη διαφθορά, 76 % των Ελλήνων ερωτηθέντων πιστεύουν ότι η 
διαφθορά είναι ευρέως διαδεδοµένη στις δηµόσιες συµβάσεις τις οποίες 
διαχειρίζονται οι εθνικές αρχές (µέσος όρος ΕΕ: 56 %) και 94 % πιστεύουν το 
ίδιο για τις συµβάσεις τις οποίες διαχειρίζονται οι τοπικές αρχές (µέσος όρος 
ΕΕ: 60%). Ειδικότερα, οι ερωτηθέντες δήλωσαν ότι οι ακόλουθες πρακτικές 
είναι ευρέως διαδεδοµένες στις δηµόσιες συµβάσεις: προσαρµογή της 
συγγραφής υποχρεώσεων προς όφελος συγκεκριµένων εταιρειών (81%)· 
συγκρούσεις συµφερόντων κατά την αξιολόγηση των προσφορών (87 %)· 
συµµετοχή των προσφερόντων κατά τον σχεδιασµό της συγγραφής 
υποχρεώσεων (81 %)· κατάχρηση των διαδικασιών µε διαπραγµάτευση (75 
%)· αθέµιτες προσφορές (73 %)· ασαφή κριτήρια επιλογής ή αξιολόγησης (73 
%)· κατάχρηση των λόγων έκτακτης ανάγκης για την αποφυγή 
ανταγωνιστικών διαδικασιών (72 %) και τροποποιήσεις των συµβατικών όρων 
µετά τη σύναψη της σύµβασης (55 %). Αυτά τα ποσοστά συγκαταλέγονται 
στα υψηλότερα της ΕΕ. Η ελληνική νοµοθεσία για τις δηµόσιες συµβάσεις 
χαρακτηρίζεται γενικά από πολυπλοκότητα, αλληλεπικαλυπτόµενους κανόνες 
και αποσπασµατική προσέγγιση. 
 
9.4.4 Χρηµατοδότηση των πολιτικών κοµµάτων 

 
Το νοµοθετικό και λειτουργικό πλαίσιο της Ελλάδας για τη χρηµατοδότηση 
των πολιτικών κοµµάτων και των προεκλογικών εκστρατειών εξακολουθεί να 
µην είναι ανεπτυγµένο. Η ειδική έρευνα του Ευρωβαροµέτρου του 2013 
σχετικά µε τη διαφθορά δείχνει ότι 86 % των Ελλήνων (το υψηλότερο 
ποσοστό στην ΕΕ) θεωρούν ότι δεν υπάρχει επαρκής διαφάνεια και εποπτεία 
της χρηµατοδότησης των κοµµάτων (µέσος όρος ΕΕ: 67%). 
Τον Ιούλιο του 2012 και στη συνέχεια τον Αύγουστο του 2013, η GRECO 
επισήµανε ότι καµία από τις 16 συστάσεις της σε αυτόν τον τοµέα δεν είχε 
τεθεί σε εφαρµογή. 

 

 

 

9.4.5 Σύγκρουση συµφερόντων 

 
Το ελληνικό Σύνταγµα καθορίζει ειδικούς κανόνες για το ασυµβίβαστο µεταξύ 
των καθηκόντων των βουλευτών και ενός ευρέος φάσµατος θέσεων στον 
ιδιωτικό και τον δηµόσιο τοµέα, συµπεριλαµβανοµένων των εκτελεστικών 
καθηκόντων σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης. 
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Η σύγκρουση συµφερόντων στη δηµόσια διοίκηση αναγνωρίστηκε από την 
ελληνική κυβέρνηση ως ζήτηµα που πρέπει να αντιµετωπιστεί στο πλαίσιο της 
µεταρρύθµισης της δηµόσιας διοίκησης. 

Οι αιρετοί και οι διορισµένοι αξιωµατούχοι υπόκεινται σε αυστηρό σύστηµα 
δηµοσιοποίησης περιουσιακών στοιχείων («πόθεν έσχες»), το οποίο σε 
ορισµένες περιπτώσεις οδήγησε σε ποινικές διώξεις. Επιπλέον, στην 
περίπτωση των βουλευτών, κάθε έλεγχος των δηλώσεων περιουσιακών 
στοιχείων πραγµατοποιείται από την επιτροπή ελέγχου του Κοινοβουλίου, η 
οποία αποτελείται κατά κύριο λόγο από βουλευτές και από τρεις 
εκπροσώπους του δικαστικού σώµατος. Ως εκ τούτου, το εν λόγω σύστηµα 
ελέγχου δεν µπορεί από µόνο του να διασφαλίσει πλήρως την αµεροληψία. 

 

 

 

9.4.6 ∆ίωξη της διαφθοράς 

 
Το Σύνταγµα προβλέπει µια περίπλοκη και περιορισµένη χρονικά διαδικασία 
προσφυγής στη δικαιοσύνη σε περίπτωση αξιόποινων πράξεων που 
διαπράχθηκαν από υπουργούς, πρώην υπουργούς και υφυπουργούς, 
γεγονός που δηµιουργεί σηµαντικά εµπόδια για την άσκηση δίωξης. 

Η GRECO έχει κατ’ επανάληψη ζητήσει την κατάργηση των ειδικών διατάξεων 
περί παραγραφής για υπουργούς και πρώην υπουργούς. 25 
 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 

 

10.1  η δεκαετία 1999–2010 για το «µαύρο» χρήµα στην Ελλάδα 
 

                  
 

Η δεκαετία 1999 - 2010 φαίνεται να είναι η περίοδος κατά την οποία 
διακινήθηκε το περισσότερο "µαύρο" χρήµα στη χώρα µας µε την αξιοποίηση 
του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, σύµφωνα µε εκτιµήσεις µελών της 

                                                 
25

 Χλούπη Γ., Νοµιµοποίηση εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες : περιγραφή του 

φαινοµένου και τρόποι αντιµετώπισης 
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Αρχής Καταπολέµησης της Νοµιµοποίησης Εσόδων από Εγκληµατικές 
∆ραστηριότητες και της Χρηµατοδότησης της Τροµοκρατίας και Ελέγχου των 
∆ηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης. 

Η εκτίµηση αυτή διατυπώθηκε στη σηµερινή συνεδρίαση της Επιτροπής 
Θεσµών και ∆ιαφάνειας της Βουλής η οποία συνεκλήθη για προκειµένου να 
εγκρίνει την ανασυγκρότηση της Αρχής µε την τοποθέτηση 12 νέων τακτικών 
µελών. 
Πρόκειται για πρόσωπα µε µεγάλη εµπειρία κυρίως στον ελεγκτικό τοµέα και 
θα πλαισιώσουν κρίσιµες µονάδες της Αρχής. 

Είναι χαρακτηριστική η επισήµανση του Ιωάννη Κατσίπη, εφοριακού, 
υπαλλήλου του Σ∆ΟΕ, πως το µεγαλύτερο µέρος του οικονοµικού εγκλήµατος 
που υφίσταται στη χώρα µας, αφορά στη δεκαετία από το 1999 έως το 2010, 
οπότε, µέσω του τραπεζικού συστήµατος, διακινήθηκε όλο το µαύρο χρήµα. 
Τόσο ο ίδιος ο κ. Κατσίπης που τοποθετείται τακτικό µέλος της Μονάδας 
∆ιερεύνησης Χρηµατοοικονοµικών Πληροφοριών της Αρχής, όσο και άλλοι 
συνάδελφοί του, επισήµαναν την αναγκαιότητα να υπάρξει νοµοθετική 
παρέµβαση προκειµένου να µην υπάρξει παραγραφή. 

Η Βουλή έχει ήδη ψηφίσει διάταξη, σύµφωνα µε την οποία πάει στα δύο 
χρόνια η παραγραφή για υποθέσεις για τις οποίες έχουν εκδοθεί εντολές 
ελέγχου µέχρι την 31.12.2013, ωστόσο τα νέα µέλη της Αρχής επισηµαίνουν 
ότι πολλές υποθέσεις µέχρι το 2007 είναι κοντά στην παραγραφή και θα 
πρέπει το Σ∆ΟΕ και η Αρχή εκεί να ρίξουν το µεγαλύτερο βάρος των ελέγχων. 

Η Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας ενηµερώθηκε ότι το µεγαλύτερο 
πρόβληµα που αντιµετωπίζει σήµερα τόσο η Αρχή για το ξέπλυµα βρώµικου 
χρήµατος, όσο και οι άλλοι ελεγκτικοί µηχανισµοί του υπουργείου 
Οικονοµικών σχετίζονται µε την χρονική υστέρηση µε την οποία οι τράπεζες 
ανταποκρίνονται στα αιτήµατα και διαβιβάζουν στοιχεία για επίµαχους 
λογαριασµούς. Ειπώθηκε, δηλαδή, στη διάρκεια της συνεδρίασης ότι τις 
περισσότερες φορές τα στοιχεία που διαβιβάζονται από τις τράπεζες είναι µη 
επεξεργάσιµα, ενώ οι καθυστερήσεις µπορεί για ένα αίτηµα να φτάσουν και 
τον έναν χρόνο. 

«Με αφορµή τη λίστα Λαγκάρντ, την προανακριτική επιτροπή και την 
οικονοµική κρίση, ασκήθηκε πίεση στις τράπεζες να ανταποκρίνονται στα 
αιτήµατα ελέγχου», είπε ο κ. Κατσίπης και ενηµέρωσε ότι το µητρώο 
λογαριασµών, που, αυτή τη στιγµή, έχει µπει σε παραγωγική λειτουργία, 
παρέχει στους ελεγκτές τα στοιχεία που αφορούν στο υπόλοιπο των 
λογαριασµών, τους δικαιούχους και τα νούµερα των λογαριασµών. 

∆εν περιλαµβάνονται, όµως, οι κρίσιµες πληροφορίες για την κίνηση των 
λογαριασµών, αλλά όπως έχουν δεσµευτεί οι τράπεζες, τα στοιχεία αυτά θα 
µπαίνουν στο µητρώο έως τις 30.09.2014. 

«Αν οι κινήσεις των λογαριασµών µπουν στο σύστηµα έως 31.12.2014 εµείς 
θα είµαστε ευτυχείς», είπε ο κ. Κατσίπης. 
Την ανάγκη η Αρχή να υποβοηθηθεί περισσότερο από τα πιστωτικά ιδρύµατα, 
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επεσήµανε ο Γιώργος Σαραντόπουλος, δικηγόρος της Γενικής ∆ιεύθυνσης 
Οικονοµικής Πολιτικής του υπουργείου Οικονοµικών που επίσης ορίστηκε 
τακτικό µέλος της Αρχής για το ξέπλυµα βρώµικου χρήµατος. 

Η Χαρίκλεια Μαυρίδου, γενική διευθύντρια φορολογικής διοίκησης, ανέφερε 
ότι από τον Ιούλιο του 2013 που δηµιουργήθηκε το ΚΕΦΟΜΕΠ (Κέντρο 
Ελέγχου Μεγάλου Πλούτου) έχει γίνει ανάλυση κινδύνου για τις 24.710 
υποθέσεις οι οποίες είχαν βγάλει περίπου 9 δισ. στο εξωτερικό κατά το 
διάστηµα 2009-2011. Στοχεύσαµε κατ' αρχήν 436 υποθέσεις και συνολικά έως 
τώρα έχουµε στοχεύσει 1200 υποθέσεις, είπε η κ. Μαυρίδου και ενηµέρωσε 
ότι οι έλεγχοι από τέτοιες υποθέσεις απέφεραν έσοδα που ξεπερνούν 200 
εκατοµµύρια ευρώ. 

Όπως, εξάλλου, είπε, η εντατικοποίηση των ελέγχων έγινε περισσότερο µέσα 
στο 2014, µε δεδοµένη και την εντολή από τον υπουργό Οικονοµικών ότι θα 
πρέπει µέχρι τέλος Μαϊου να έχει τελειώσει ο έλεγχος σε 500 υποθέσεις 
εµβασµάτων από αυτά που έφυγαν το 2009-2011. 

Επιπλέον τον τελευταίο καιρό και η Γενική ∆ιεύθυνση Φορολογικής ∆ιοίκησης 
δέχεται εντολές από τον εισαγγελέα τον κ. Αθανασίου, τον οικονοµικό 
εισαγγελέα και έχουµε πάρει 80 υποθέσεις από τη λίστα Λαγκάρντ, οι οποίες 
αυτή τη στιγµή είναι σε εξέλιξη ελεγκτική. 

Η κα Μαυρίδου επεσήµανε την ύπαρξη προβληµάτων στην νοµοθεσία και 
στην έλλειψη προσωπικού µε δεδοµένο και το γεγονός ότι πριν λίγο καιρό οι 
οργανικές θέσεις των εφοριακών ήταν 17.000 και αυτή στιγµή έχουν αποµείνει 
περί τους 8.000 εφοριακοί. 

Όσο για τα στοιχεία από τις τράπεζες, όπως είπε, σίγουρα έχει βοηθήσει το 
µητρώο τραπεζικών λογαριασµών, διότι πλέον άµεσα ο κάθε ελεγκτής, πάντα 
µε εντολή ελέγχου, µπορεί να δει τα υπόλοιπα λογαριασµών στο τέλος του 
έτους, εξέφρασε, όµως, παράλληλα την ελπίδα να αναλυτικά δεδοµένα να 
φτάνουν συντοµότερα στον ελεγκτικό µηχανισµό. 
 

 
 
 
10.2  ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  
 
Η Ελλάδα καταλαµβάνει στην 29η θέση παγκοσµίως, και την 1η µεταξύ των 
κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη λίστα µε τα κράτη που θεωρούνται 
επιρρεπή στο ξέπλυµα βρώµικου χρήµατος. Στον παρακάτω πίνακα 
βλέπουµε τις χώρες µε τα ποσοστά διαφθοράς που κατέχουν παγκοσµίως. 

b) Στατιστικά στοιχεία για το «ξέπλυµα µαύρου χρήµατος» 

          Χώρα Συνολική 

βαθµολογία 
Χώρα Συνολική 

βαθµολογία 
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Πηγή πίνακα (imerisia.gr) 
 

 
 
Η σχετική κατάταξη προέρχεται από τη λίστα που εξέδωσε το Basel Institute 
on Governance, που αποτελεί ανεξάρτητο µη κερδοσκοπικό οργανισµό και 
εδρεύει στην Ελβετία και ειδικεύεται στον τοµέα πρόληψης της διαφθοράς της 
δηµοσίας διοίκησης, της εταιρικής διακυβέρνησης, στην καταπολέµηση της 
νοµιµοποίησης εσοδών από παράνοµες δραστηριότητες, στην εφαρµογή του 
ποινικού δικαίου και στην ανάκτηση των κλεµµένων περιουσιακών στοιχείων.  
Μη χαµηλότερο δείκτη το 0 και υψηλότερο το 10 ( για την πλέον διεφθαρµένη 
χώρα ) και µετρώντας αντίστροφα, η Ελλάδα µε βαθµολογία 6,78 
κατατάσσεται στην 29η θέση παγκοσµίως. 
 
Στην πρώτη θέση βρίσκεται το Ιράν µε βαθµολογία 8,57 και ακολουθούν: 
Κένυα, Καµπότζη, Αϊτή, Τατζικιστάν, Μάλι, Ουγκάντα, Παραγουάη, Μπελίζ, 
Ζάµπια, Μπούρκινα Φάσο, Αργεντινή, Λιβερία, Υεµένη, Βολιβία, Νιγηρία, 
∆οµινικανή ∆ηµοκρατία, Νιγηρία, Ζιµπάµπουε, Τανζανία, Κοµόρες, Πράσινο 
Ακρωτήρι, Σιέρρα Λεόνε και Εκουαδόρ. 
Η επόµενη ευρωπαϊκή χώρα µετά την Ελλάδα είναι το Λουξεµβούργο στη 
θέση 49 µε βαθµολογία 6,17. Η Γερµανία βρίσκεται στη θέση 68 µε 
βαθµολογία 5,8. Η Ελβετία στη θέση 71 µε βαθµολογία 5,78, η Αυστρία στη 
θέση 74 µε 5,74, η Ιταλία στη θέση 89 µε 5,49, η Αλβανία στη θέση 90 µε 5,48 
και η Ισπανία στη θέση 104 µε 5,15 ενώ η Κύπρος βρίσκεται στη θέση 114 
µεταξύ των 144 χωρών της λίστας, µε βαθµολογία 4,93 και η Πορτογαλία στη 
θέση 130 µε 4,28. Στην τελευταία θέση ( άρα την πρώτη στην καταπολέµηση 
του ξεπλύµατος) βρίσκεται η Νορβηγία µε βαθµολογία 2,3630. 
 
Η FATF, σε σύνεχεια των πρωτοβουλιών της για την προστασία του διεθνούς 
χρηµατοοικονοµικού συστήµατος από τους κινδύνους που ελλοχεύει η 

1. Ιράν 8,57       68. Γερµανία 5,80 

2. Κένυα 8.49       74. Αυστρία 5,74 

3. Καµπότζη 8,46       79. Ρωσία 5,66 

4. Αϊτή 8,12       87. Νότια Κορέα 5,55 

5. Τατζικιστάν 8.16       89. Ιταλία 5,49 

       12. Αργεντινή 8,12     104. Ισπανία 5,15 
       18.  Ναµίµπια 7,35     109. Ολλανδία 5,03 
       29. Ελλάδα 6,80     114. Κύπρος 4,93 
       33. Βενεζουέλα 6,78     121. Μ. Βρετανία 4,66 
       35. Λίβανος 6,72     125. Ιρλανδία 4,52 
       45. Ην. Αρ. Εµιράτα 6,32     132. Βέλγιο 4,22 
       49. Λουξεµβούργο 6,17     133. Μάλτα 4,22 
       50. Συρία 6,11     134. Ισλανδία 4,18 
       51. Κουβέιτ 6,10     135. Γαλλία 4,14 
       58. Τουρκία 5.99     143. Εσθονία 3,28 
       64. Ιαπωνία 5,88     144. Νορβηγία 2,36 
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χρησιµοποίηση του για σκοπούς ξεπλύµατος χρήµατος η και χρηµατοδότησης 
της τροµοκρατίας, κατόπιν της Ολοµέλειας που έλαβε χώρα στο Παρίσι, 
εξέδωσε στις 18 Οκτωβρίου 2013 δηµόσια ανακοίνωση σχετικά µε τις χώρες 
που εµφανίζουν στρατηγικές αδυναµίες στην αντιµετώπιση του ξεπλύµατος 
χρήµατος και της χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας. 
 
Στο πρώτο µέρος της ∆ηµόσιας Ανακοίνωσης, η FATF θα καλεί τα µέλη της 
να εφαρµόσουν αντιµετρά µε σκοπό την προστασία του διεθνούς 
χρηµατοοικονοµικού συστήµατος από τους σηµαντικούς κίνδυνους που 
εµφανίζουν το Ιράν και η Λαϊκή ∆ηµοκρατία της Κορέας. 
 
Στο δεύτερο µέρος προσδιορίζονται οι χώρες, οι οποίες είτε δεν έχουν 
σηµειώσει σηµαντική πρόοδο στην αντιµετώπιση των στρατηγικών αδυναµιών 
τους αναφορικά µε το ξέπλυµα και τη χρηµατοδότηση της τροµοκρατίας, είτε 
δεν έχουν δεσµευτεί επισηµά στην υλοποίηση ενός σχετικού σχεδίου δράστης 
σε συνεργασία µε τη FATF, ως εξής: Αλγερία, Εκουαδόρ, Αιθιοπία, Ινδονησία, 
Κένυα, Μυανµάρ, Πακιστάν, Συρία, Τανζανία, Τουρκία, Υεµένη. Η FATF καλεί 
τα µέλη της να λάβουν υπόψη τους κίνδυνους που σχετίζονται µε τις 
αδυναµίες που εµφανίζει καθεµία από τις ανωτέρω χώρες. 
 Επίσης, αναφέρεται ότι η FATF και οι περιφερειακοί φορείς (FSRBs) θα 
συνεχίσουν να συνεργάζονται και να υποβάλουν αναφορά για την πρόοδο 
που έχουν σηµειώσει στην αντιµετώπιση των αδυναµιών που παρουσιάζουν 
οι εξής χώρες : Αφγανιστάν, Αλβανία, Αγκόλα, Αντίγκουα & Μπαρµπούντα, 
Αργεντινή, Μπαγκλαντές, Καµπότζη, Κούβα, Ιράκ, Κουβέιτ, Κιργιστάν, Λαϊκή 
∆ηµοκρατία του Λάος, Ναµίµπια, Νεπάλ, Νικαράγουα, Σουδάν, Τατζικιστάν, 
Βιετνάµ και Ζιµπάµπουε και να εφαρµόσουν πιστά και εντός του 

καθορισµένου χρονοδιαγράµµατος τα συµφωνηθέντα Σχέδια ∆ράσης.
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Συµπεράσµατα  
 
Από την νοµιµοποίηση παράνοµων εσόδων υπάρχει κοινωνικό πολιτικό 
κόστος το οποίο µπορεί να είναι ιδιαίτερα σοβαρό, αν το φαινόµενο αφεθεί 
ανεξέλεγκτο ή αντιµετωπίζεται αποτελεσµατικά. Τα  έσοδα από παράνοµες 
δραστηριότητες είναι ένα φυσικό υποπροϊόν της οικονοµικής απάτης. 
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Ταυτόχρονα όµως , µερικές φορές , η απάτη είναι επίσης µια συνέχεια, των 
εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες , και αυτό συµβαίνει όταν η απάτη η 
ίδια χρηµατοδοτείται από τα έσοδα του προγενέστερου εγκλήµατος. 
Τα οργανωµένα συνδικάτα εγκλήµατος µπορούν να διεισδύσουν στα 
χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα και να αποκτήσουν τον έλεγχο των µεγάλων 
τοµέων της οικονοµίας µέσω επενδύσεων. Έχουν την δυνατότητα να 
δωροδοκούν αξιωµατούχους του δηµοσίου ακόµα και τις ίδιες τις 
κυβερνήσεις. Κάτι τέτοιο έχει ως αποτέλεσµα η διαφθορά και το ξέπλυµα να 
συµβαδίζουν και να είναι αλληλοεξαρτώµενα. 
Η επιρροή του οργανωµένου εγκλήµατος στον οικονοµικό και πολιτικό τοµέα 
µπορεί να αποδυναµώσει τον κοινωνικό ιστό, τα ηθικά πρότυπα και τελικά 
τους δηµοκρατικούς θεσµούς της κοινωνίας. 
Ωστόσο, αυτό που είναι ίσως το πλέον σηµαντικό είναι το γεγονός ότι το 
ξέπλυµα χρήµατος είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε την εγκληµατική 
δραστηριότητα που το προκάλεσε. Το ξέπλυµα χρήµατος επιτρέπει την 
εγκληµατική δραστηριότητα να συνεχιστεί. Αποτελεί την δυναµική που 
επιτρέπει την εγκληµατική δραστηριότητα να αναπτυχθεί και να επεκταθεί. 
Αυτή η διαδικασία της διοχέτευσης  των παράνοµων κεφαλαίων στις ροές των 
καθαρών κεφαλαίων, και η ενσωµάτωση τους στο κοινωνικό επιχειρηµατικό 
περιβάλλον µειώνουν τις πιθανότητες για τον έλεγχο καθώς  και για την 
εξάλειψη του φαινοµένου. 
Παρά το γεγονός ότι το ξέπλυµα χρήµατος είναι µια απειλή για την καλή 
λειτουργία του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος ,µπορεί επίσης να  είναι η 
αχίλλειος πτέρνα της εγκληµατικής δραστηριότητας. 
Κατά τις έρευνες που αφορούν στην καταπολέµηση της οργανωµένης 
εγκληµατικής  δραστηριότητας, συχνά µέσω αρχείων που περιέχουν  
οικονοµικές συναλλαγές αποκαλύπτονται κρυµµένα περιουσιακά στοιχεία που 
πολλές φορές οδηγούν στον προορισµό της ταυτότητας των εγκληµατιών ή 
της εγκληµατικής οργάνωσης που εµπλέκονται. 
Όταν τα κεφάλαια που προέρχονται από ληστεία, εκβίαση, κατάχρηση ή 
απάτη ,αναζητούνται  κατά την διάρκεια µιας έρευνας , η έρευνα που 
προσανατολίζει στο ξέπλυµα αυτών των χρηµάτων είναι συχνά ο µόνος 
τρόπος για να εντοπιστούν τα κλεµµένα κεφάλαια. 
Ουσιαστικά, έχοντας ως στόχο το ξέπλυµα χρήµατος από εγκληµατική 
δραστηριότητα µε την επίτευξη αυτού καταφέρεται ένα καίριο χτύπηµα στο 
οργανωµένο έγκληµα. 
Τέλος, στερώντας το οργανωµένο έγκληµα από τα παράνοµα κέρδη 
ουσιαστικά του στερείς τους οικονοµικούς του πόρους στους οποίους 
στηρίζεται η εγκληµατική δραστηριότητα του. Συνοψίζοντας κάτι τέτοιο δεν 
είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθεί χωρίς την πλήρη παγκόσµια συνεργασία. 
 
 

 
 ΙΣΤΟΤΟΠΟΙ – ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
 

• http://el.wikipedia.org/wiki 
 
 



b-86 

 

• http://www.tovima.gr/politics/article/?aid=277984 
 
 

• http://el.wikipedia.org 
 
 

• http://www.accountancygreece.gr/ 
 
 

• http://nomikisimvouli. 
 
 

• http://ekriksi.com 
 
 

• http://www.kathimerini.gr 
 
 

•   http://www.tovima.gr 
 
 

• http://www.bankofgreece.gr 
 
 

• www.banksafeonline.org.uk 
 
 

• www.ependiseis.gr  
 
 

• www.fatf-gafi.org 
 
 

• http://www.europa.eu.int/comm/internal_market/en/smn 
 

 

• http://www.capital.gr 

 

 
 
 
 

• «Ηλεκτρονικό σεµινάριο ‘’ξεπλύµατος χρήµατος» 
 

• Λάζος Γρ., Κοινωνιολόγο. Κνβερνοχώρος, οργανωµένο έγκληµα και ξέπλυµα 

βρώµικου χρήµατος, Ποιν∆ικ 4 / 2000, σ. 403. 



b-87 

 

 
• Τσουραµάνης Χρ., Οικονοµικά Εγκλήµατα 

 

 

•  Κάτσιος,     σελ. 116 επ. 

 

 
• Συµεωνίδου-Καστανίδου Ε. Οργανωµένο έγκληµα και τροµοκρατία:   

σύγχρονες εξελίξεις στην ευρωπαϊκή και ελληνική έννοµη τάξη, εκδ. 
Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2005. 

 
 

• Τραγάκης Γ. Οργανωµένο Έγκληµα και Ξέπλυµα Βρώµικου Χρήµατος, 
Εκδόσεις Νοµική 
Βιβλιοθήκη, 

 
• Κάτσιος Σ. Ξέπλυµα Βρώµικου Χρήµατος, Εκδόσεις Σάκκουλα 

10Νικολούδης Π., Η νοµιµοποίηση εσόδων από παράνοµες 
δραστηριότητες,  

 
• Τραγάκης Γ. Ο Νόµος για τη νοµιµοποίηση εσόδων από εγκληµατικές 

δραστηριότητες 
• (ξέπλυµα χρηµάτων), Έκδοση της Ένωσης Ελλήνων Τραπεζών, 

Αθήνα 
 

• «Συνέντευξη  που πήρα από την πρακτική µου άσκηση» 
 

• Γκόρτσος Βλ. Χρήστος, Σταϊκούρας Π. , Λιβαδά Χ. , (2009) Στοιχεία 
ελληνικού 
δικαίου της κεφαλαιαγοράς ¨Ελληνική Ενωση Τραπεζών - Ελληνικό 
Τραπεζικό   Ινστιτούτο¨ 

 
 

• Χλούπη Γ., Νοµιµοποίηση εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες : 
περιγραφή του φαινοµένου και τρόποι αντιµετώπισης 

 

 

 

 
 
 
 
 


